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        727727727727محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2010 نونبر 09( 1431ذو الحجة  02الثلا�ء : : : : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
رئيس ل امسالسـيد عبد الرحمان أشن، الخليفة الخالمستشار : : : : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
        ....ا;لس

واGقيقة  الثانية، ابتداء من الساعة أربع ساعات وسـبع دقائق: : : : التوقيتالتوقيتالتوقيتالتوقيت
  .والثلاثين بعد الزوال امسةالخ

  .ة الأسـئQ الشفويةمناقش: : : : جدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمالجدول الأعمال

 ---------- ---------- ---------- -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- ---- ---- ----    

        ::::المستشار السـيد عبد الرحمان أشن، رئيس الجلسةالمستشار السـيد عبد الرحمان أشن، رئيس الجلسةالمستشار السـيد عبد الرحمان أشن، رئيس الجلسةالمستشار السـيد عبد الرحمان أشن، رئيس الجلسة
  .بسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أشرف المرسلين

  .أعلن عن افتتاح الجلسة
  السـيد الوزير المحترم،

  ،السـيدات والسادة المستشارين المحترمين
من اGسـتور، ووفقا لمقتضيات النظام اGاخلي  56عملا بأحكام الفصل 

;لس المستشارين، يخصص ا;لس هذه الجلسة لأسـئQ السادة 
  .المستشارين وأجوبة الحكومة عليها

وقبل الشروع في تناول الأسـئQ الشفهية المدرجة في جدول الأعمال، 
 ما جد من مراسلات أعطي الكلمة للسـيد الأمين لإطلاع ا;لس على

  .وإعلا�ت
  .الكلمة للسـيد الأمين

        ::::المستشار السـيد حميد كوسكوس، أمين ا;لسالمستشار السـيد حميد كوسكوس، أمين ا;لسالمستشار السـيد حميد كوسكوس، أمين ا;لسالمستشار السـيد حميد كوسكوس، أمين ا;لس
  .شكرا السـيد الرئيس

  :توصلت رئاسة مجلس المستشارين بمشاريع القوانين التالية

القاضي بإحداث  53.95بتتميم القانون رقم  16.10مشروع قانون رقم  -
 لمستشارين من مجلس النواب؛محاكم تجارية، المحال على مجلس ا

يتعلق بتحديد شروط ومساطر  41.10مشروع قانون رقم  -
�سـتفادة من صندوق التكافل العائلي، المحال على مجلس المستشارين من 

 مجلس النواب؛

يتعلق بصفة القطب المالي ل�ار  44.10وأخيرا مشروع قانون رقم  -
 .لنوابالبيضاء، المحال على مجلس المستشارين من مجلس ا

كما توصلت رئاسة مجلس المستشارين بمراسQ من السـيد الوزير 
المكلف  لعلاقات مع البرلمان، يخبر من خلالها ا;لس أن السـيد كاتب 
اGو¥ المكلف  لتنمية ا;الية سيتولى الإجابة عن الأسـئQ المو£ة إلى 

الطاقة  السـيد وزير الإسكان، وعن السؤال الفريد الموجه للسـيدة وزيرة
  .والمعادن والماء والبيئة  لنيابة

بخصوص الأسـئQ الشفهية والكتابية التي توصل بها مجلس المستشارين 
  :2010نونبر  9إلى غاية يوم الثلا�ء 

  سؤ�؛ 23: عدد الأسـئQ الشفهية -

  أسـئQ؛ 7: عدد الأسـئQ الكتابية -

  .أجوبة 3: وأخيرا عدد الأجوبة الكتابية -
  .سشكرا السـيد الرئي

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار

من النظام اGاخلي ;لسـنا، توصلت  128وطبقا لمقتضيات المادة 
طلبات إحاطة، وسـنتناولها تباعا، وسأعطي الكلمة لأول ) 7(الرئاسة بسـبع 

  .متدخل في هذا الإطار لفريق الأصا¥ والمعاصرة
  .تفضلوا السـيد رئيس الفريق

        ::::بد الحكيم بنشماشبد الحكيم بنشماشبد الحكيم بنشماشبد الحكيم بنشماشالمستشار السـيد ع المستشار السـيد ع المستشار السـيد ع المستشار السـيد ع 
  .شكرا السـيد الرئيس المحترم

على إثر الأحداث المأساوية المفتعQ من قبل عصابة من ا;رمين من 
ذوي السوابق العدلية، المؤازرين بمليشـيات معروفة بتأييدها لأطروحة 

أجندة محكمة ومو£ة من �نفصال وبسوابقها في اختلاق قلاقل وفق 
ائرية وجنر�تها في محاو¥ ºئسة منها للتأثير على ا·ابرات العسكرية الجز 

المسار السليم لقضية وحدتنا الترابية أمام المؤسسات اGولية، لاسـ¾ منذ أن 
  . طرح المغرب للتفاوض مشروعه الطموح حول الحكم اÁاتي بهذه المناطق

بهذه المناسـبة، نود في فريق الأصا¥ والمعاصرة، أولا، أن نثمن عملية 
تدبير الرصينة لاعتصام بعض ساكنة العيون في ضواحيها لإ�رة �نتباه ال 

لمطالب اجÌعية بحتة، سواء من حيث إدارة الحوار حول المطالب 
�جÌعية المشروعة أو من حيث التقيد بضوابط القانون واسـتعمال وسائل 

مال مناسـبة لفك الحصار أو من حيث التتبع الميداني للسلطات القضائية وإع
Ðالقانون كلما اقتضى الأمر ذ.  

نود كذÐ أن نثمن ا;هود التنموي الكبير اÁي قامت به اGو¥ المغربية 
حتى تتمكن ساكنة هذه المنطقة من بنيات تحتية، تمكنها من أساسـيات 
العيش الكريم، وهو ما نطالبه بتعزيزه أكثر، خاصة في ضوء ما ورد في 

خل لمعالجة مؤسساتية للجوانب �قتصادية الخطاب الملكي السامي من مدا
  . و�جÌعية بهدف نجاعة وفعالية �ستÝرات العمومية في المنطقة

ونود بنفس المناسـبة أن نثير �نتباه إلى ثلاث أو أربع جوانب 
  :أساسـية

أولا، اGور القذر اÁي تقوم به ا·ابرات العسكرية الجزائرية مجسدة 
 دواليب الحياة  لبلاد ومعيقة لأي تطور مدني لنظام شمولي متحكم في

ديمقراطي بها و لمنطقة، وذÐ من خلال توظيفها المشين لعصابة من 
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ا;رمين لإخراج حركة مطلبية اجÌعية بسـيطة إلى حركة ذات بعد 
سـياسوي واضح بشكل يعكس انزعاج الجزائر من التطور اGيمقراطي 

  .والتنموي الحاصل في بلاد�
كذÐ أن نثير �نتباه إلى اGور القذر للبوليساريو المسخر لافتعال نود 

لمناقشة الحل اGائم والعادل على أرضية مقترح أحداث كلما اقترب موعد 
الحكم اÁاتي، ومحبذا لغة التصعيد والوعيد بدل �نخراط في شراكة حقيقية 

  .من أجل إيجاد حل نهائي لهذا النزاع المفتعل
نثير �نتباه، وبشكل واضح، إلى اGور المغرض والبئيس نود كذÐ أن 

اÁي تلعبه بعض الأوساط السـياسـية والإعلامية �سـبانية، والتي عملت 
وتعمل منذ سـنوات ممتدة على تسميم العلاقات بين الجارين المغرب 
وإسـبانيا القائم على المصالح المشتركة، وبشكل لا يراعي المصالح 

  .ين، خاصة ما يتعلق  سـتتباب الأمن  لمنطقةالإستراتيجية للب�
بهذه المناسـبة كذÐ، نود، السـيد الرئيس، أن نطالب الحكومة 
والسلطات العمومية  لاسـتمرار في التعامل الرزين مع هذه الأحداث الأليمة 

  .عبر توفير وسائل المحاكمة العاد¥ لمن ثبت في حقهم القيام بأعمال إجرامية
لب الإعلام العمومي، وخاصة التلفزيوني لكي يخرج نود كذÐ أن نطا

عن تخلفه، ولكي يواكب من خلال إستراتيجية واضحة هذه الحرب اGعائية 
  . التي تقودها الجزائر

ونريد في النهاية، ولو أدى الأمر إلى اقتطاع بعض اGقائق من حقنا، 
ي نود بهذه المناسـبة، السـيد الرئيس، أن نطالب بعدم السكوت عن ذو 

السوابق العدلية، واتخاذ كافة الإجراءات القانونية المعمول بها في حقهم، 
والتركيز على أن هامش الحرية المتاح لجميع المواطنين هو هامش لتطوير 
الحرية والمسار اGيمقراطي لبلاد�، وليس مطية لنسف الحرية عن طريق 

  . ممارسة الإجرام
نطرح الأسـئQ الجوهرية  ولا يمكن أن تفوت هذه المناسـبة دون أن

Qالمغيبة في نقاشـنا العمومي، وسأكتفي، السـيد الرئيس، بإ�رة أربعة أسـئ:  
الأسـئQ المرتبطة  لاختلالات المسجQ في نظام حكامة تدبير  - 1

 الشأن المحلي  لمنطقة؛
�ختلالات المسجQ في نظام حكامة تدبير ا;هود �ستÝري  - 2

 في هذه المنطقة؛ الضخم اÁي قامت به اGو¥
 لإضافة للأسـئQ المرتبطة  لاختلالات المسجQ في نظام حكامة  - 3

تدبير الشأن المحلي، ونظام حكامة تدبير ا;هود �ستÝري الضخم في 
اGو¥، نريد أن نثير كذÐ الأسـئQ المرتبطة بدور التأطير والتعبئة، واÁي 

نسـبة للمؤسسة الحزبية لاحظنا للأسف الشديد إما غيابه أو ضعفه  ل 
ببلاد�، و لنسـبة للمؤسسة التشريعية كذÐ، وللبرلمانيين المنحدرين من 

 هذه المنطقة؛
ونود أخيرا أن نثير الأسـئQ المرتبطة، ولا بد أن نطرح هذه  - 4

الأسـئQ، الأسـئQ المرتبطة  لأسـباب التي أدت إلى تحول حركة احتجاجية 

إلى حركة ذات بعد سـياسي، بسـيطة طرحت مطالب عاد¥ ومشروعة 
 .اسـتغلته ا·ابرات الجزائرية والبوليساريو وإسـبانيا كذÐ على نطاق واسع

ونود أن نطرح، السـيد الرئيس، الأسـئQ المرتبطة  لأخطبوط المصلحي 
اÁي سمح بأن تتحول هذه الحركة المطلبية البسـيطة التي طرüا مواطنون 

لتنموي الضخم اللي دارتو بلاد� إلى بؤساء تم إقصاؤهم من هذا ا;هود ا

  .حركة ذات بعد سـياسي
ولا بد في نهاية هذه الكلمة أن نطلب منكم، السـيد الرئيس، بأن نقرأ 
الفاتحة ترحما على أرواح الشهداء من القوات العمومية اÁين سقطوا من 

  . جراء هذه العصابة الإجرامية
 .وشكرا

  ::::الجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفا
Ð ايم، الحمد � رب العالمين، الرحمن الرحيم، مبسم الله الرحمن الرح"

هد� الصراط المسـتقيم، صراط ايوم اGين، إºك نعبد وإºك نسـتعين، 
  ". اÁين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين

آمين، سـبحان ربك رب العزة عما يصفون، وسلام على المرسلين، 
  .والحمد � رب العالمين

  :سةسةسةسةالسـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل 
شكرا، لا حاجة إلى تذكيركم السادة المستشارين بضرورة �لتزام 
 لتوقيت المحدد في القانون اGاخلي، ومن أخذ أكثر من وقته سـتضطر 
 Qمن وقته ا·صص لجلسة الأسـئ Qالرئاسة إلى اقتطاعه � من الأسـئ

  . وسأسجل كل دقيقة ،الشفوية
الإحاطة لفريق التحالف تفضلوا الآن الكلمة لثاني متدخل في إطار 

  .�شتراكي

        ::::عموعموعموعموو و و و المستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أ
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء المحترمون،
  السـيدات والسادة المستشارين،

في نفس الموضوع المتعلق  لأحداث المؤلمة التي عرفتها مدينة العيون في 
من الأرواح  اليومين الماضيين، هذه الأحداث التي ذهب ضحيتها عدد

وخسائر جسمانية وخسائر مادية وخسائر سـياسـية واجÌعية واقتصادية 
لبلاد�، فهذه الأحداث التي وقعت في ظرفية تتميز بدقة وحساسـية كبيرين، 
في ظل أجواء الخطاب الملكي السامي اÁي حمل مقاربة شمولية قوية جادة 

ية معضQ الأقاليم وجديدة، تقدمت ببلاد� نحو الحل النهائي لهذه القض 
الصحراوية، في ظل اسـتئناف المفاوضات بين المغرب والقوى التي تحاول 
خلق البلبQ حول الوضع في أقاليمنا الجنوبية، في ظل ما تقوم به اGو¥ من 
إبداء بروح عالية إمكانية جعل الحوار في مقدمة المقار ت الجادة لحل جميع 

لحقوق �جÌعية و�قتصادية، في المشاكل المرتبطة  حتجاجات حول ا
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نونبر وما  6أجواء يتسم فيها الشعب المغربي بكام� وهو يحتفل بذكرى 
  . تسـتدعي هذه اÁكرى من أمجاد لهذا الشعب العظيم

تقع أحداث، في فريقنا توصلنا إلى أن نتأسف إلى التدبير أو الإخلال 
يتم بين عشـية وضحاها  في التدبير منذ البداية لأننا نسـتغرب كيف يمكن أن

خلق مخيم من عشرات الآلاف، كيف تم ذÐ بدون والحال أن هناك من هم 
  الساهرين على الوضع الأمني في البلاد؟

�نيا، وقفنا عند المعالجة المطلبية لحل المطالب �جÌعية و�قتصادية، 
ولكن رأينا أن ذÐ يجب أن يتم في ظل دو¥ القانون والحرºت وعلى 

  .عدة الحوار، وهو ما تقدم فيه الحوار بشكل متقدم إلى النهايةقا
�لثا، لابد أن نحيي ا;هودات المبذو¥ التي بذلها كل الفاعلين الجادين 
النزهاء اÁين سعوا إلى تقريب و£ات النظر ووصلوا على مقربة من الحل 

  .النهائي
نت المبررات، رابعا، أننا نرفض الشغب والتطاول على القانون كيفما كا

  .لأننا نحن في دو¥ القانون
  .خامسا، أننا نرفض العنف أي� كان مصدره

سادسا، أننا نرى أن اGو¥ يجب أن تخرج من وضع أنها في موقع 
مرهونة بشكل مزدوج، من £ة جشع الأعيان، من £ة أخرى شـباب 

  .طامح، لابد من إيجاد معالجة لهذه المعاد¥
ك  لمقاربة الشمولية للخطاب الملكي هي التي فأخيرا، نرى أن التمس

يمكن أن نسـتظل بها في هذه المحنة، وندعو إلى �سـتقرار وضمان الأمن 
وحماية الأرواح والممتلكات والسعي الحثيث إلى تهدئة أوضاع الشعب بما 
يسـتجيب ويتناغم مع المقاربة الشمولية الواردة في خطاب جلا¥ الم�، 

عة هيكلة ا;لس �ستشاري للأقاليم الصحراوية واGاعية إلى مراج
 لاعÌد على أرضية الشفافية والتمثيلية الحقيقية، وتوسـيع صلاحيات هذا 
ا;لس، و لخصوص في ا;ال �جÌعي، ودعم آ¥ وكا¥ التنمية لأقاليم 
وادي اÁهب والساقية الحمراء، وإعطاء الأسـبقية في إطار الجهوية المتقدمة 

  .ه الأقاليملهذ
وندعو كذÐ إلى التصدي الحازم لكل المناورات اGاخلية والخارجية، 

الهادفة للنيل من وحدة الوطن واسـتقراره  سـتغلال .. والتي تأتي مخدومة
مطالب اجÌعية عادية من قبل أوساط انفصالية لإحداث الفوضى وتهديد 

  .النظام العام
نة الشؤون الخارجية واGفاع وأخيرا، سـيدي الرئيس، ندعو إلى عقد لج 

الوطني ;لسـنا في أقرب وقت Gراسة قضية وحدتنا الترابية بكل ملابساتها 
اGاخلية والخارجية، وكيفية تدبير هذا الملف على كافة المسـتوºت من قبل 
اGو¥ والهيئات السـياسـية وا;تمع قصد اسـتخراج الخلاصات اللازمة في 

فذين للتوجيهات الواردة في الخطاب الملكي هذا الصدد، وسـنكون بذÐ من
  . الأخير

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
السـيد الرئيس، ربما أردتم الإشارة إلى ضرورة عقد لجنة اGاخلية بدل 
لجنة الخارجية، السـيد الرئيس، ربما، أشرتم في طلبكم إلى ضرورة انعقاد 

  .لجنة الخارجية، ربما تقصدون لجنة اGاخلية

        ::::عموعموعموعموو و و و ر عبد اللطيف أر عبد اللطيف أر عبد اللطيف أر عبد اللطيف أالمستشاالمستشاالمستشاالمستشا
  .أقصد لجنة اGاخلية  لفعل

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا، الكلمة لثالث متدخل في إطار الإحاطة علما، وهي لفريق التجمع 

  . اGسـتوري الموحد

        ::::المستشار السـيد إدرالمستشار السـيد إدرالمستشار السـيد إدرالمستشار السـيد إدرييييس الراضيس الراضيس الراضيس الراضي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  السـيدات والسادة المستشارون المحترمون، 

س الموضوع، السـيد الرئيس، عاشت مدينة العيون أحداث غير في نف
عادية خلال الأºم الأخيرة بعد نجاح مسلسل المفاوضات المسؤو¥ بين 
الشـيوخ وفعاليات ا;تمع المدني والسلطات المحلية، والتي اسـتجابت لها في 
إطار حوار ديمقراطي شفاف، اسـتجابة المطالب �جÌعية لبعض سكان 

لعيون، واÁي يجب أن يعلم الجميع أن بعض الأºدي أغاضها نجاح مدينة ا
الحوار، فسخروا مجموعة من ذوي السوابق لعرقQ التطور �يجابي لهذه 
المفاوضات وتغليط الرأي العام اGولي، خصوصا ونحن نجتمع اليوم في إطار 

ابة المفاوضات التي تشرف عليها الأمم المتحدة، وتغطية فشل وانزلاقات عص
البوليساريو بتراجع وسحب الكثير من اGول اعترافها  لجمهورية المزعومة 
وتأييدها للمشروع المغربي، كذÐ استنكار الرأي العام اGولي لاعتقال 
مصطفى سلمى والتنديد  لأوضاع اللإإنسانية واللاديمقراطية داخل مخ¾ت 

  .الجوع والقمع والتضليل
ئيس، التجمع اGسـتوري الموحد، إدانته وإذ يسجل الفريق، السـيد الر 

الشديدة للشرذمة الإجرامية التي كانت وراء افتعال أحداث العنف، 
ونسجل أيضا أن تطورات الأحداث ما كان لها أن تصل إلى هذه اGرجة 
لولا �سـتغلال العدائي من طرف خصوم المغرب، علما أنه قد تمت 

إطار الحوار الجاد والمسؤول، �سـتجابة لكافة المطالب �جÌعية في 
  .اÁي  شرته السلطات على مر الأسابيع الأخيرة

إن فريق التجمع اGسـتوري الموحد، السـيد الرئيس، يعتبر أن هذه 
المحاولات اليائسة والبائسة لن تنال أبدا من إيمان الشعب المغربي بعدا¥ 

لتشويش على قضيته والتفافه القوي حول وحدته الترابية، ولن تفلح في ا
المبادرات المغربية الجريئة والصادقة، وكذا £ود ا;تمع اGولي من أجل إنهاء 

  .هذا النزاع المفتعل
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إننا في الفريق، السـيد الرئيس، نحيي بقوة شهامة وشجاعة أفراد القوات 
العمومية التي تصرفت بحكمة وتبصر تحت إشراف القضاء، وتجنبت 

  . فزازالسقوط في فخ التصعيد و�سـت
إننا، وإذ نعزي  لمناسـبة عائلات ذوي شهداء الواجب، نثمن عاليا 
أسلوب الحزم اÁي أبدته السلطات، وندعو إلى المزيد من تثبيت دو¥ 
القانون والمؤسسات، والتعامل  لصرامة اللازمة حفاظا على أمن وسلامة 

  .المواطنين وممتلكاتهم
جدين  ·يم في أقل من إن الفريق إذ يسجل أن خروج جميع المتوا

ساعة Gليل على تضخيم الأحداث من طرف المنابر الإعلامية المعادية 
لوحدتنا الترابية، والتي لن تصمد أبدا أمام الواقع والحقيقة، كما نندد 
 لاسـتغلال المفضوح والبشع لأجواء �نفتاح واGيمقراطية التي تعيشها 

هذا النوع من �سـتفزاز لن يؤثر البلاد، نعتبر أن مثل هذه التصرفات و 
أبدا عن اختياراتنا الثابتة في السير قدما  لتجربة اGيمقراطية المغربية وإنجاح 

  .مشروع الجهوية الموسعة وتثبيت حرية التعبير وحقوق الإنسان
إن افتعال هذه الأحداث، لا يمكن، السـيد الرئيس، أن ينسي ا;تمع 

المغاربة المحتجزون داخل مخ¾ت تندوف في ظل اGولي المأساة التي يعانيها 
  . غياب أبسط شروط العيش وأدنى مظاهر حقوق الإنسان

وإذ يندد فريقنا  لرفض المسـتمر للجزائر إجراء إحصاء للمحتجزين من 
طرف المفوضية العليا للاجئين، ندعو مجددا المنتظم الأممي لتحمل 

يدخر £دا في اGفاع عن  مسؤوليته في هذا الشأن، علما أن المغرب لن
أبنائه المحتجزين وفضح أساليب المتاجرة بآلا1م من طرف الجزائر وصنيعتها 

  .البوليساريو
السـيد الرئيس، لقد سـبق للفريق أن تقدم بطلب اجÌع مشترك بين 
ا;لسين، ونلح أن تسـتجيب الحكومة لهذا الطلب لأجل النقاش بكل 

لبو أنه يكون وزير اGاخلية ووزير شفافية داخل اللجنة، ومازال تنط 
الخارجية  ش يحضروا معنا هذا اللقاء، ونتمناو أنه هذا  اللقاء هذا إن شاء 

  .السـيد الرئيس... الله يكون

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم، السـيد الرئيس، والكلمة للمتدخل الموالي في إطار نقطة 

  .الإحاطة دائما للفريق الحركي

  :عبد اعبد اعبد اعبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداويالمستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد 
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخواني المستشارين،

على إثر التطورات التي عرفتها مدينة العيون وضواحيها بسبب إقدام 
عناصر إجرامية على محاو¥ فرض شريعة الغاب وزعزعة أمن وسكينة 

من، المواطنين وتسخيرها ;موعة من المراهقين للاعتداء على قوات الأ

نعرب في الفريق الحركي، ونحن نتابع الوضع عن كثب، عن شجبنا الشديد 
لكل مساس  لاسـتقرار وبسلامة المواطنين وممتلكاتهم، معتبرين ما قامت به 
مجموعة من المنحرفين وذوي السوابق الإجرامية تنفيذا ·ططات سـياسوية 

وحدة الترابية ترمي إلى اسـتغلال حركة مطلبية اجÌعية، خدمة لخصوم ال
للمملكة خاصة بعد تنامي التأييد للمقترح المغربي القاضي بتخويل الأقاليم 

  . الجنوبية حكما ذاتيا، حتى في أوساط المحتجزين بمخ¾ت تندوف
وفي الوقت اÁي يشـيد فيه الفريق الحركي بما أبدته السلطات العمومية 

تنظيم جلسات حوار من تفهم لمطالب مجموعة من ساكنة العيون، من خلال 
معهم منذ أسـبوعين، وتقديمها لحلول معقو¥ للمشاكل �جÌعية المطروحة، 
تحيي مجهودات مختلف القوات الأمنية، التي  درت إلى الحفاظ على سلامة 
السكان تحت إشراف قضائي، تعتبر ما قامت به العناصر المنحرفة عملية 

ائن ومنعهم من العودة إلى احتجاز المحتجزين في مخيم شرق العيون كره
  . مساكنهم بعد الإرادة الحقيقية لتلبية مطالبهم ذات الطابع �جÌعي الصرف

كما ندعو في الفريق الحركي إلى إعمال سلطة القضاء بكل حزم وصرامة 
في حق كل من يسعى إلى التخريب وزعزعة الأمن و�سـتقرار اÁي تنعم 

  . ناطق البلادبه أقاليمنا الجنوبية، إسوة بكل م 
وإننا، إذ ندين ما أقدمت عليه مجموعة من العناصر المسخرة من طرف 
خصوم وحدتنا الترابية بتزامن مع انطلاق المفاوضات غير الرسمية لإيجاد حل 
عادل ودائم للنزاع المفتعل حول مغربية أقاليمنا الجنوبية، فإننا ننوه بنفس 

ظ الأمن وحماية أرواح الساكنة المناسـبة المقاربة السليمة المعتمدة لحف
وممتلكاتها، وكذا الممتلكات العمومية والخاصة التي تعرضت للنهب والتخريب 
من طرف هذه العناصر، مسـتغQ في ذÐ ما تنعم به بلاد� من مناخ 

  .ديمقراطي وحقوقي، يميزها إقليميا و£وº ودوليا
  السـيد الرئيس،

ابية، فإننا نطلب عقد اجÌع إذ نترحم على أرواح شهداء الوحدة التر 
طارئ للجنة اGاخلية في أقرب وقت ممكن لتدارس الأوضاع ومسببات 
هذا التوتر وإيجاد أنسب الحلول للمطالب �جÌعية و�قتصادية 
للساكنة، إسوة بباقي مناطق المغرب، مؤمنين أن المغرب سـيواصل مسيرته 

سؤولية، تحت القيادة الحكيمة التنموية واGيمقراطية والوحدوية بكل حزم وم 
لصاحب الجلا¥ الم� محمد السادس نصره الله وأيده، معتبرين أن الخطاب 
الملكي السامي بمناسـبة ذكرى المسيرة الخضراء، خريطة طريق واضحة المعالم 

  .لحل هذا النزاع المفتعل وتنمية أقاليمنا الجنوبية
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
لكم السـيد الرئيس، والكلمة للفريق الفيدرالي في إطار دائما نقطة شكرا 

  .إحاطة ا;لس علما
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        ::::المستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد الحملحملحملحميد فاتحييد فاتحييد فاتحييد فاتحي
  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  السـيدات والسادة المستشارين،
إن ما حدث  لأمس بمدينة العيون من أعمال شغب واعتداء على 

ق لها وقتل وجرح عمد في حق رجال الأمن الأملاك الخاصة والعامة وإحرا
واGرك والقوات المساعدة من طرف عصا ت إجرامية، تجب موا£ته 

  .  لحزم اللازم واسـتحضار هبة اGو¥ وسـيادة الوطن
 ºإنه عمل من مندسين وسط جموع المواطنين المحتجين على قضا

ف خلق اجÌعية، ومسخرين من طرف أسـيادهم في تندوف والجزائر، بهد
البلبQ والتوتر بعاصمة الجنوب وتسويقها على أنها احتجاجات لمناصري 

  .�نفصال
المغرب، ومنذ الوعي الأول بوحدة ترابه، من طنجة إلى الكويرة، أجمع 
بمكو�ته السـياسـية والنقابية و�جÌعية والثقافية على أن وحدة الأمة في 

ة، ولم يتخلف أحد في أي وحدة وسلامة أراضيها في دائرة حدودها الحق
 Qء عن  35محفل كان طيÌفاع بكل ما أوتي من وطنية وعزة انGسـنة عن ا

اGفاع عن وحدة البلاد وموا£ة كل طموحات التمرد و�نفصال في أقاليمنا 
  .الجنوبية

  السـيد الرئيس،
قد يكون �ختلاف ممكنا في المقاربة الأمنية أو اGبلوماسـية، لكن 

عداء واGفاع عن حوزة البلاد والإيمان بوحدة الأمة لم يكن التصدي للأ
أبدا، ولن يكون موضوع خلاف عند أي مغربي حر وأصيل، هؤلاء اÁين 
جعلوا من أنفسهم  لأمس بمدينة العيون وقود الفتنة، ليسوا مغاربة، ولن 
 ºنسمح لهم بشرف أن يكتسـبوا صفة المواطنة، لأنهم صنيعة العسكر<ر

ة، التي تصنع دول �نفصال كما تصنع الرؤساء اGمى، فلتبحث الجزائري
الجزائر عن ذاتها المفقودة في الإرهاب المزمن اÁي يصيب مواطنيها يوميا، 
وفي ثرواتها النفطية المهدورة في مصانع أسلحة الغرب، ورشاوي ا·برين 

  .تندوفوالإعلاميين، وعمليات التجميل الباهظة الثمن للقادة الوهميين في 
المغرب القوي بوجوده في أرضه، بإجماع شعبه، بكل مكو�ته من 
مؤسسات وأفراد، بقيادة ملكه، اختار تعزيز مكانته كدو¥ عريقة  لاختيار 
اGيمقراطي، وبناء دو¥ المؤسسات، وإرساء قواعد حرية الرأي والتعبير 

  .زائروالحق في �ختلاف، وذÐ مصدر من مصادر الإزعاج لجارتنا الج
المغرب قدم للعالم نموذج الب� القادر على الحوار الحضاري، وتقدم بمبادة 
الحكم اÁاتي، والتي لاقت ترحيب المنتظم اGولي واGول المؤثرة في القرار 
اGولي، وذÐ في تناغم مع إرادته في بناء المغرب العربي الكبير، وفي نفس 

حقهم في الممارسة اGيمقراطية  لحوار الآن يمارس أبناؤه في الأقاليم الجنوبية 
والمطالبة و�حتجاج، إلا أن بعض المسلكيات المغلفة  لتعددية الصورية، 
وذات التجويف المحشو بمقاربة انتهازية، مصلحية، جشعة، أ<حت الفرصة 

لعصابة الإجرام أن تجد مجالا لإشعال فتنتها، ÐÁ وجب على اGو¥ أن 
سـيادة القانون في إطار القوانين والشرعية في صيغة تفرض هيبتها، وتفرض 

  . واحدة من طنجة إلى الكويرة
لقد التقط بعض مرتزقة الإعلام، وخاصة الإسـباني منه، ما حدث 
 لعيون، واصطنعوا أحدا� ونتائج لم تقع أبدا، وهم أنفسهم اÁين لاذوا 

لإعلام  لصمت حول ما جرى وبنفس المسـتوى تقريبا بمدينة مليلية، ا
الزائف لا يوا£ه إلا إعلام الحقيقة، وعلى بلاد� أن تقوي هذه الآلية، لأننا 
مطالبون بإيصال الحقيقة إلى جميع شعوب العالم، ونفضح إعلام التلفيق 

  .والأكاذيب
ويواصل المغرب مد يده إلى كل الأطراف، ويواصل جنوحه إلى السلم، 

لرسمية بنيويورك، على العالم أن وهو حاضر اليوم بصدق في المحاد�ت غير ا
ينتبه أن المغرب يواصل خلق التراكمات الضرورية لبناء اGيمقراطية، في 
إطار الإيمان بحقوق الإنسان كما هو متعارف عليها عالميا، ويؤكد أنه جزء من 
عالم اليوم، وبذÐ فالمغرب عكس جيرانه هو عنصر اسـتقرار  لمنطقة 

  . ط والشرق الأوسطوحوض البحر الأبيض المتوس
وعلى العالم أن يتعامل مع قضاº ب�� على هذا الأساس، وليكن 
التعامل مع الأطراف الأخرى على هذا الأساس أيضا، فلا يمكنها اGفاع 
عن حقوق الشعوب في تقرير مصيرها، وشعوبها تفتقد إلى أبسط القواعد 

  .الضرورية ل�يمقراطية وحقوق الإنسان
ء وتحية إلى قواتنا الصامدة بمختلف تشكيلاتها في رحمة على الشهدا

  .الجنوب

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد الرئيس، والكلمة للفريق الموالي، الفريق �سـتقلالي 

  .للوحدة والتعادلية

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاري
  .شكرا

  .بسم الله الرحمن الرحيم
  السـيد الرئيس،
  السادة الوزراء،

  زميلاتي،
  ئي المستشارين،زملا

في نفس الإطار، وفي نفس السـياق، أتشرف  سم الفريق �سـتقلالي 
أن أتطرق إلى الأحداث الخطيرة التي عرفتها مدينة العيون أخيرا بصحرائنا 
المغربية العزيزة علينا جميعا، وذÐ من طرف عصا ت إجرامية انفصالية 

من طرف حكام مسخرة بتوجيه ملتبس، أصبح واضحا ولا غبار عليه 
الجزائر ومخابراتها و�نفصاليين وصنيعتهم البوليساريو، مسـتغلين أجواء 
الحرية واGيمقراطية لتوظيف المطالب �جÌعية لشريحة من أبنائنا، والتي 
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تعاملت معها السلطات الحكومية بإيجابية، وثمن ذÐ أبناء وطننا من 
صادقين  عتبار أن المملكة الصحراويين الوطنيين الوحدويين والغيورين ال

المغربية، كما يعلم الجميع، هي دو¥ الحق والقانون والمؤسسات والتعددية 
  .الحزبية في إطار الملكية اGسـتورية

إن هذه الأحداث المؤلمة، التي تؤكد من جديد للرأي العام اGولي، إذا 
جل إيجاد كان الأمر يحتاج إلى تأكيد، وذÐ في خضم اللقاءات الأممية من أ

حل لهذا النزاع المفتعل، وذÐ يؤكد نزوع حكام الجزائر ودميتهم إلى نسف 
كل ت� المحاولات التي تهدف إلى اسـتقرار المنطقة، خاصة بعدما تأكد 
تورط بعض قادة المرتزقة في جماعات إرهابية، تهدد أمن المنطقة برمتها، 

والقلاقل  لمنطقة، ت�  ونزوع هؤلاء إلى محاو¥ ºئسة لزرع الفتنة كالعادة
القلاقل التي تصدى لها أبناؤ� في الصحراء المغربية بكل وطنية، وتم 
التعامل معها في إطار الضوابط القانونية المعمول بها بكل حزم وثبات، مع 

  .الحرص كل الحرص على السـيادة الوطنية التي تعد مقدسة
ء، إخواني، أخواتي، وإننا نعتقد جازمين، السـيد الرئيس، السادة الوزرا

أن المبادرات التي قامت بها بلاد�، والتي تعد 1مة، ت� المبادرات التي 
يقودها صاحب الجلا¥ الم� محمد السادس حفظه الله، وفي مقدمتها 
مشروع الحكم اÁاتي، اÁي لقي صدى دوليا 1ما، وأيضا مضامين الخطاب 

اء اÁي كان دقيقا وصريحا تجاه الملكي السامي الهام في ذكرى المسيرة الخضر 
لقد ولى زمن التملص : " المنتظم اGولي من خلال قول جلالته حفظه الله

من المسؤولية، ودقت ساعة الحقيقة لتكشف للمجتمع اGولي ما يتعرض � 
أبناؤ� في مخ¾ت تندوف من قمع وترهيب وإهانة، وذÐ في خرق سافر 

اني، وإذ نعبر عن رفضنا للاسـتغلال لأبسط مبادئ القانون اGولي الإنس
المقيت لما تتمتع به بلاد� من حرºت لمحاو¥ النيل من وحدتنا الترابية، 

انتهـى " ونؤكد أننا لن نسمح لأي كان بعرقQ المسيرة اGيمقراطية لبلاد�
 .النطق الملكي

 وإن المبادرات التي قامت بها بلاد� بقيادة جلا¥ الم�، وا;هود المتميز
للحكومة من خلال الأوراش المفتوحة بأقاليمنا الجنوبية، أصبح يؤرق أعداء 

  . وحدتنا الترابية وأذ�بهم في اGاخل والخارج
ونحن كذÐ و لمناسـبة نترحم في الفريق �سـتقلالي على شهداء 
الواجب، ونتمنى الشفاء العاجل لمن أصابتهم يد الغدر، وننحني  لمناسـبة 

ار أمام كل أرواح شهداء وحدتنا الترابية من أبناء قواتنا بكل إجلال وإكب
المسلحة الملكية، واGرك الملكي، والأمن الوطني، والقوات المساعدة، ونؤكد 
على ضرورة التعامل  لصرامة اللازمة مع كل اÁين يسـتهدفون الوحدة 

  .الترابية لوطننا والطمأنينة لكافة المواطنين والمواطنات
سـبة كذÐ، في الفريق �سـتقلالي نؤكد على ضرورة اجÌع وإننا  لمنا

لجنتي الخارجية واGاخلية في أقرب الآجال لمناقشة ت� الأحداث الأليمة 
  . والتطرق إلى خلفيتها السـياسـية

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد الرئيس، والكلمة لآخر متدخل في إطار نقط الإحاطة، 

  .، تفضلي السـيدة الرئيسةوهي للفريق �شتراكي

        ::::المستشارة السـيدة زبيدة بوعيادالمستشارة السـيدة زبيدة بوعيادالمستشارة السـيدة زبيدة بوعيادالمستشارة السـيدة زبيدة بوعياد
  .شكرا السـيد الرئيس

  .بسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  والسـيدات السادة المستشارين،
أتدخل بكل ألم وحزن،  سم الفريق �شتراكي بمجلس المستشارين، 

تياء الفريق لأحيط مجلسـنا الموقر علما وعبره الرأي العام الوطني  س 
�شتراكي من الأحداث المأساوية المؤسفة التي أودت بحياة عدد من القوات 
الوطنية أثناء أدائها لواجبها على إثر الأحداث والفوضى التي تسـببت فيها 

  . عناصر مشـبوهة بمدينة العيون
وإنها لمناسـبة سانحة لنترحم على أرواح الشهداء المغاربة وللتضامن مع 

لأحداث من المواطنين اÁين نحيي يقظتهم وتفطنهم لألاعيب ضحاº هذه ا
العناصر المدسوسة، التي حاولت اسـتغلال المطالب �جÌعية للمواطنين 

  .وتحويرها في اتجاهات سـياسوية لا علاقة لها بمطالب الصحراويين
إننا إذ نتفهم المطالب �جÌعية للمواطنين التي تجاوبت اGو¥ معها كما 

 مجموع تراب بلاد�، فإننا في فريقنا نستنكر بشدة الأعمال الإجرامية يقع في
التي اتخذت في هذه المطالب و�حتجاجات غطاء لممارسة إجرا1ا وضغطها 
على المواطنين، كما أننا واعون بأن خصوم وحدتنا الترابية يتحينون الفرص 

توى للتشويش على المكتسـبات التي حققها المغرب، سواء على المس ـ
اGيمقراطي أو على المسـتوى التنموي وعلى مسـتوى القضية الوطنية، التي 

  .تعززت بمقترح الحكم اÁاتي وبدعم المنتظم اGولي كمبادرة جادة ومسؤو¥
للمسيرة الخضراء بما تمث�  35إن المغاربة اÁين خ�وا منذ أºم اÁكرى 

عليه من تعبئة شعبية من رمزية في استرجاع أقاليمنا الجنوبية، وما تحيل 
وقيادة ملكية متبصرة، وما تعنيه للمواطنين المغاربة الصحراويين من تنمية 
وازدهار، لواعون أشد الوعي بأن تعبئتهم ويقظتهم كفيQ بإحباط كل 
المؤامرات، فبلاد� اكتسبت المناعة الكافية ضد مثل هذه المناوشات الحقيرة 

البوليساريو وأسـيادهم في من طرف عصا ت مسخرة، تخدم مرتزقة 
 Qيمقراطية وفي £ود التنمية الشامGالجزائر، ومناعة بلاد� في مكتسـباتها ا

  . وفي التعبئة الوطنية ا·لصة لثوابت ومقدسات الأمة
ويكفي خصومنا المتربصين بنا درسا أن أحد قادة ما يسمى بشرطة 

و�نفتاح اGيمقراطي البوليساريو جاب المغرب طولا وعرضا، وانبهر  لتقدم 
اÁي حققته، فقرر اGفاع عن الحكم اÁاتي اÁي رأى فيه ا·رج المشرف، 
وها هو اليوم يقبع في ا;هول Gى عصا ت البوليساريو ومخابرات الجزائر 

  .وحتى عائلته طردتها الجزائر من مطارها إلى إسـبانيا
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تساهل مع الخونة إن الفريق �شتراكي يهتف عاليا اليوم أن مرحQ ال 
 ،Qوالمرتزقة ينبغي أن تنتهـي، فلا مبرر للتساهل مع ا·ربين وا;رمين والقت
وإن أعتد اGيمقراطيات لا يمكنها أن تتساهل مع ا;رمين والإرهابيين 

  .والمتلاعبين بمقدساتها الوطنية
وفي الأخير، فنحن في الفريق �شتراكي، نحيي كل القوات العمومية 

  . افها، ونشد بيدها، ونتضامن معها من أجل تأدية واجبهابكل أصن
لقد سـبق لفريقنا أن تقدم بطلب عقد لجنتي اGاخلية والخارجية، والآن 
نجدد هذا الطلب من أجل انعقاد هاتين اللجنتين في أقرب وقت من أجل 

  .مناقشة ما يقع
  .وشكرا على الإنصات

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم جميعا

الآن للشروع في معالجة الأسـئQ الشفهية المدرجة في جدول  وننتقل
سؤ�، سؤال واحد منها آني موجه لقطاع  22 هاأعمال هذه الجلسة، وعدد

سؤ� عادº مو£ة لقطاعات التشغيل،  21التشغيل والتكوين المهني، و
، والوزارة المكلفة  لعلاقات مع البرلمان، والإسكان، الطاقة والمعادن، الصحة

التربية الوطنية، الصناعة والتجارة، التنمية �جÌعية والشؤون �قتصادية 
  .والعامة

وأجدد التأكيد على ضرورة التزام السادة المستشارين والوزراء  لوقت 
المحدد قانو� في النظام اGاخلي لضمان اسـتفادة الجميع من البث التلفزي، 

  .وشكرا لكم سلفا
سؤالين، تجمعهما وحدة الموضوع، مو£ان ونسـتهل جدول أعمالنا ب 

للسـيد وزير التشغيل والتكوين المهني، الأول حول صناديق العمل، 
للمستشارين المحترمين السادة الميلودي مخارق، خديجة غامري، أحمد 

  .خليلي، عبد السلام منصور
  .الكلمة لأحد السادة المستشارين لبسط السؤال

  .تفضلي الأخت خديجة

        ::::السـيدة خديجة غامريالسـيدة خديجة غامريالسـيدة خديجة غامريالسـيدة خديجة غامريالمستشارة المستشارة المستشارة المستشارة 
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  السـيدات والسادة المستشارين،

الكل يعلم اGور الهام اÁي تقوم به صناديق العمل، وهي تعتبر وحدة 
قانونية، تتمتع  لشخصية المدنية و�سـتقلال المالي، وهي ذات طابع 

والأمراض المهنية، اجÌعي محض، أحدثت في إطار تشريع حوادث الشغل 
وهي تشكل نواة رئيسـية للنظام المغربي لتعويض ضحاº حوادث الشغل 
والأمراض المهنية، وتعتبر منبر آمن لصالح مأجوري القطاع الخاص، حيث 
أنها تشكل ضمان تعويض لضحاº الأخطار المهنية لفئة عريضة من العمال 

ؤمنين من الضحاº من والعاملات، خاصة غير المؤمنين، كما أنها تصاحب الم
  .خلال آليات الزºدة في الإيراد

مصلحة اGو¥ المسيرة  2006وقد أحدثت في القانون المالي لسـنة 
 Qبطريقة مسـتق)SEGMA(  في وزارة التشغيل  سم قسم حوادث

الشغل، مكلفة  لتسـيير الإداري لصناديق العمل، والهدف كان هو إعطاء 
، يمكن من إحداث مراقبة مؤسساتية من أجل هذه الصناديق إطارا قانونيا

شفافية أكثر، وقد كان هذا في انتظار إلحاق هذه الصناديق  لصندوق 
من قانون المالية  16الوطني للضمان �جÌعي، وهذا تؤكد عليه المادة 

  . 2007لسـنة 
 2011إلا أن الحكومة فاجأتنا من خلال مشروع القانون المالي لسـنة 

برلمان بقرار تحويل تدبير هذه الصناديق وأدوارها �جÌعية الموضوع في ال
إلى مؤسسة ذات طابع مالي تجاري، وهي الصندوق الوطني للتقاعد 
والتأمين، متجاهQ بشكل كلي اGور �جÌعي اÁي تلعبه هذه الصناديق 
لفائدة ضحاº حوادث الشغل والأمراض المهنية، وغاضة الطرف عن مطلبنا 

بفتح ملف منظومة التعويض عن حوادث الشغل والأمراض المهنية المتعلق 
بجدية، وذÐ بإشراك الفرقاء �جÌعيين في الموضوع لإعداد نظام جديد 

  : للتعويض عن حوادث الشغل والأمراض المهنية، يهدف إلى

 تبسـيط المساطر؛  -

 توسـيع إجبارية التأمين عن الأمراض المهنية؛  -

سـناد 1مة التأمين عن الأخطار المهنية إلى إقرار تأمين اجÌعي وإ -
مؤسسة عمومية، لا تهدف إلى الربح كما هو معمول به في سائر اGول، 

 الصادرة عن منظمة العمل اGولية؛ 74وانطلاقا من التوصية رقم 

وكذÐ فتح حوار من أجل إعادة النظر في منظومة التعويض عن  -
 . طاع العامحوادث الشغل والأمراض المهنية لتشمل الق

وتجدر الإشارة إلى أن هذه الصناديق تمول ذاتيا من طرف مساهمات 
المشغلين دون اللجوء إلى الميزانية العامة ل�و¥، وفي هذا الإطار نتساءل 

ملايير دºل  2عن الأموال التي فوتت إلى الميزانية العامة، وهي تتجاوز 
  .وائد دºلهااGرهم، و لتالي نطالب  لإرجاع دºلها مع الف

إذن في إطار هاذ الموضوع حول صناديق العمل، نسائلكم، السـيد 
الوزير، عن ما هي نواº الحكومة من خلال هذا الإجراء، حيث أن تفويت 
هذا القطاع �جÌعي قصد استÝره في قطاع مالي تجاري لن يخدم مصالح 

 امسـتخدم 260الطبقة العامQ في شيء، وأن هذا القرار يهدد ما يناهز 
  . وأسرهم من خلال عملية التفويت هاته، التي يشوبها غموض كبير

وتجدر الإشارة إلى أن هؤلاء المسـتخدمين، السـيد الوزير، هم 
  ...مسـتخدمين من خلال إطار

  .شكرا السـيد الرئيس
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        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيدة المستشارة

وضعية صناديق  إذن السؤال الثاني الموجه إلى السـيد الوزير حول
خديجة الزومي، كافي الشراط، : العمل، وهو للمستشارين المحترمين السادة

  . عبد العزيز العزابي، عبد السلام اللبار، النعم ميارة
  .الكلمة لأحد السادة المستشارين لبسط السؤال

        ::::المستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبار
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  ستشارات، أخواتي الم 

  إخواني المستشارين،
  السـيد الوزير المحترم،

كما سـبقتني الأخت في الإتحاد المغربي للشغل، أؤكد مرة أخرى، ولا 
أحتاج إلى تأكيد ما دمتم أنتم المشرف الرسمي والمسؤول المباشر عن 
صناديق العمل، والتي هي دائما تقوم بواجبها أحسن قيام، وتحت إشرافكم 

ت وإجراءات اكتوارية وعدة إجراءات إدارية لتسهيل اGور قمتم بعدة تنظ¾
  .اÁي تقوم به في إطار التعويض عن حوادث الشغل والأمراض المهنية

نعم، السـيد الوزير، قمتم مشكورين بوضع لبنات أساسـية لتكون هذه  
المؤسسة أو لتقوم هذه المؤسسة  Gور الكامل بجميع مواصفات مؤسسة 

أن تسـتجيب للملايين من ضحاº حوادث الشغل مسؤو¥، تسـتطيع 
والأمراض المهنية، فالشيء اÁي  ركناه آنذاÐ، وقمنا  لتصويت عليه 

  . الوطني للضمان �جÌعي لإجماع لتمريره إلى الصندوق 
بأنكم  2011غير أننا نفاجأ اليوم في إطار المشروع القانون المالي ل 

الشارع، وبتسرع خطير جدا، دون سـتقذفون بشغيQ هذا القطاع إلى 
الرجوع إلى الفرقاء �جÌعيين اÁين عادة ما تشاركونهم هموم شغيQ هذا 

  القطاع، فما السر وراء ذÐ؟ 
وكم كنا متعطشين أن نرى أنكم سـتذهبون في �ختيار، اÁي صادق 
عليه مجلس المستشارين ومجلس النواب، في إقحام هذه الصناديق إلى 

لوطني للضمان �جÌعي، نراكم اليوم، السـيد الوزير، وقد أثر الصندوق ا
أسرة وما يليها من عائQ، التي أصبحت ترى التشرد  200قراركم في أكثر من 

أما1ا، بحيث أنها سـتخرج إلى الشارع، وأصبح الآن حديث العادي 
 260والبادي في المغرب وجميع الصحف، لا حديث لها إلا عن تشريد 

تعمل بنظام و نضباط وبمردودية فعا¥ وفاعQ في الجانب  أسرة كانت
  .�قتصادي و�جÌعي

نراكم اليوم تذهبون وبتسرع خطير جدا، أنكم سـتفوتونها لصندوق لا 
يرحم، صندوق مالي لا حس � اجÌعي أصلا، وهو الصندوق الوطني 

  .للتقاعد والتأمين

ا تراجعتم عن تمرير هذه Áا، نسائلكم، السـيد الوزير، ما رأيكم ولماذ
  الصناديق إلى الصندوق الوطني للضمان �جÌعي؟ 

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا للسـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير للإجابة على السؤالين 

  .معا في ظرف ست دقائق السـيد الوزير

        ::::السـيد جمال أغماني، وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد جمال أغماني، وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد جمال أغماني، وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد جمال أغماني، وزير التشغيل والتكوين المهنينينيني
تحاد المغربي للشغل والفريق �سـتقلالي على شكرا للإخوة في �

طرحه لهذا السؤال، في الواقع كما قال السـيد المستشار المحترم، جاء فيه 
قذف للشارع، هذه دو¥ القانون، ولم يقل وزير التشغيل، بل هو مشروع 

  . القانون المالي اÁي تقدمت به الحكومة أمامكم
المستشارين، هاذ صناديق  إضافة لهذا، للتوضيح للسـيدة والسادة

، الهدف كما قالت السـيدة 1943، 1942، 1927العمل تأسست سـنة 
المستشارة الحفاظ على القدرة الشرائية للإرادات التي تمنحها مؤسسات 

  .التأمين، وكذÐ تتدخل في الزºدة في الإيراد دºل ضحاº حوادث الشغل
ق، لا مجال هذه الصناديق عرفت عدة صعو ت ومشاكل في الساب

للرجوع إليها، تقارير ا;لس الأعلى للحسا ت وتدقيقاته واضحة، تقارير 
المفتشـية العامة واضحة، ما قمنا به منذ تحملنا المسؤولية، وكنا سعداء أن 
العديد من السادة المستشارين والسـيدة المستشارة المحترمة شاركت في 

نا به منذ تحملنا المسؤولية العديد من الأنشطة التي قمنا بها، أول عمل قم 
شخصيا، هو لأول مرة أعتقد في <ريخ المغرب أن تقرير ا;لس الأعلى 
للحسا ت والتوصيات دºلو، جمعنا جميع الموظفين في هذه الإدارة 
وعرضناها عليهم، بحضور الصحافة، بحضور الجميع، لوضع مخطط لإصلاح 

وهي اختلالات كانت هذه الصناديق لتجاوز �ختلالات التي كانت، 
عميقة، كانت تتدخل فيها وزارة التشغيل، وليس لها الحق في طريقة 

Ðمنذ تحملي ... التوظيفات، في طريقة اسـتعمال مواردها إلى غير ذ
المسؤولية لم أسـتعمل أي موارد مالية لهذه الصناديق في تنفيذ الإجراءات 

 .لعامةالتي أوصى بها ا;لس الأعلى للحسا ت والمفتشـية ا
وضعنا مخطط عمل كما قلتم، وكنت سعيدا أن العديد من الأحداث 
التي عرفتها إصلاحات هذه الصناديق تم تعبئة الموظفين المسـتخدمين بها 

  . لنهج هذا الإصلاح، وقطعنا مع تجربة الماضي
اليوم، يمكن لي نقول الشفافية المطلقة في التعامل مع ضحاº حوادث 

ية، كل هذه الأشـياء تقريبا، التوصيات دºل ا;لس الشغل والأمراض المهن 
تم تنفيذها في هذه المدة، ليس وزير التشغيل بل  %90الأعلى للحسا ت 

بفضل كذÐ تعبئة نخبة من الموظفين والموظفات والمسـتخدمين بهذه 
الإدارة، اللي بقى لنا هو وضع نظام معلومياتي لتدبير الملفات، وتقريبا النظام 
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دºل الإنجاز  %50أو  40اتي حسب ما أعلم أنه تقريبا متقدم واحد المعلومي
  .تم الإنجاز دºلو

بخصوص المقتضيات الواردة دºل الإحا¥ على الصندوق الوطني للضمان 
سـنوات الصندوق الوطني للضمان  �3جÌعي، كل المحاولات لمدة 

للي فيه  ش �جÌعي تحفظ ورفض أخذ ت� الصناديق  لموارد البشرية ا
نكون واضح، والجميع كيعرفها، والأطر والموظفين والمسـتخدمين اللي في هذه 
الإدارة كيعرفوا هذا �شكال اللي كنا أمامو، تحويلها إلى مؤسسة عمومية 

  . كان من الصعب
�قتراح اللي جاء اليوم من طرف الحكومة  لأساس لأنه كنت صادقتم 

لمالية، واللي حثوا به أو من التوصيات دºل في مجلسكم الموقر على قانون ا
ا;لس الأعلى للحسا ت لضمان الشفافية كما قالت السـيدة المستشارة 
المحترمة، وتدبير محكم ورقابة مالية لهذه الصناديق، تم إحداث مصلحة 

 Qمسـتق)SEGMA( ولما تحملت المسؤولية لقيت بأن الموظفين ،
نظام آخر، ومكاينش شي ) SEGMA(كيتخلصوا معطلين لأن نظام 

  . ، حل مؤقت اللي كان)SEGMA(موظف في البلاد كيتخلص بـ 
بطبيعة الحال المهمة اللي كنت صادقتو كمشرعين عليها دºل منحه 
للصندوق الوطني للضمان �جÌعي وا£تنا عدة صعو ت مع الصندوق 

  .الوطني للضمان �جÌعي لأخذ هذا الملف
الإخوان في وزارة المالية كيعتبروا المصلحة المسـتقQ أو جاء� مقترح لأنه 

)SEGMA ( هي مصلحة مؤقتة ليست دائمة، وطرحوا علينا، وليس وزير
التشغيل بهذا المفهوم  ش نتذاكرو فيها مزºن لأن المشروع المقترح عليكم 
كحكومة أمامكم كنواب وكيتناقش الآن في الغرفة الأولى  ش نكونو واضحين 

ا الموضوع، وسـيأتي أمامكم والنظر لكم، نهار تقرروا كمشرعين أي في هذ
  . نظام ارتأيتم، الحكومة بطبيعة الحال ستنفذه

ما يقترح كمصاحبة في الواقع ليس القذف في ... اليوم الوضعية دºل
أ� كنعرف بأنه اليوم .. الشارع، ماكاينش في هاذ البلاد، ما ابقاش فيها هاذ

كبير قلق على مصيرهم ... ºل المسـتخدمين إلى غير ذÐكاين واحد التوتر د
  .ومعقول ومشروع

ما هو مقترح كإجراءات مصاحبة لم تكتمل لأن المشرع، هما أنتم لم 
تقرروا بعد الصيغة لتدبير هذه الصناديق، لم تقرروا بعد لم يصادق البرلمان 

لرأي في بعد لازالت المناقشة في الغرفة الأولى وسـيأتي أمامكم لإبداء ا
  .الموضوع

مطروح إجراءات مصاحبة، وهذه مناسـبة أتوجه من خلالها حتى 
  ... للمسـتخدمين دºل هاذ الصندوق

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير

 Ðإلى كانت عندكم شي حاجة احتفظوا بها في التعقيب، إن كان هنا
  .اذة خديجةتفضلي الأسـت  للشغل،  تعقيب الكلمة ;موعة �تحاد المغربي

  ::::المستشارة السـيدة خديجة غامريالمستشارة السـيدة خديجة غامريالمستشارة السـيدة خديجة غامريالمستشارة السـيدة خديجة غامري
  .شكرا السـيد الرئيس

كنشكر السـيد الوزير على هذه الأجوبة، واللي في الحقيقة غير شافية، 
وما اعطا� فيها حتى شي حاجة اللي ممكن نطمئن سواء العمال اللي 

  . كيسـتافدوا من الخدمات دºل هذه الصناديق أو المسـتخدمين
كانت     )SEGMA(ير، كيقول أن هاذ الخلق دºل كيشير السـيد الوز

مؤقتة، و لتالي مطروح علينا احنا كبرلمانيين أننا نحسمو، أعتقد أننا حسمنا 
واضحة، السـيد الوزير، واللي  16من خلال قانون المالية، والمادة  2007في 

بمجرد تحويل هاذ الصناديق إلى ) SEGMA(كتشير إلى أن غادي تحذف 
 للضمان �جÌعي، وليس مؤسسة أخرى، هاذ المسأ¥ الصندوق الوطني

 .كنعتقد واضحة
 لنسـبة للمسـتخدمين اللي  لفعل كاين هناك يعني حا¥ استنفار، هناك 
يعني قلق عميق للمسـتخدمين، واللي كيقوموا بحركات نضالية منذ ثلاثة 

ºلهم أسابيع، ولكن أتساءل، السـيد الوزير، لماذا لم تسـتقبلوا الممثلين د
لتعرفوا أشـنو كاين وعلى الأقل لطمأنتهم وطمأنة مسـتقبلهم، هاذ 
المسـتخدمين اللي، السـيد الوزير، كتشيرو في عدة مناسـبات إلى أنهم 
كيعملوا بعقدة، هاذي مسأ¥ ماشي صحيحة، والقانون الأساسي واضح، يعني 
أنهم موظفين مسـتخدمين، ويسري عليهم ما يسري في الوظيفة العمومية، 

 لتالي ليسوا مسـتخدمين بعقدة، وهاذ المسأ¥ مزºن السـيد الوزير أنكم و
  .يعني تحيدوها، يعني متبقاش تشار

 لنسـبة للمجلس الأعلى،  لفعل أوصى إلى تحويل هاذ الصناديق، 
عفوا قلتو هاذ ا;لس الأعلى أعطى مجموعة دºل التقارير،  لفعل اطلعنا 

بوضع إطار قانوني وماشي التحويل، هاذ على هاذ التقارير، واللي أوصى 
الإطار القانوني  ش يوضع حد لهاذ اللبس اللي كاين في التسـيير ما بين هاذ 

  .الإطارات اللي كاينة في هاذ �تجاه
اللي كنطلبوا منكم، السـيد الوزير، هو أن تحاولوا تعقدوا لقاء مع 

، السـيد الوزير، المسـتخدمين  ش يعرفوا المسار دºلهم، ثم كنطالبو منكم
قلتيو بأن هاذ المسأ¥ ماشي انÌ اللي قمتو بها، بل الحكومة من خلال 

  ... القانون
أعتذر، السـيد الرئيس، بغيت غير نوضح هاذ المسأ¥، أن السـيد 
الوزير هو عضو في الحكومة، وقبل ميتطرح يعني ضمن الميزانية أو مشروع 

سـيد الوزير،  ش توقفوه، لأنكم كان  لأجدر بكم، ال  2011ميزانية دºل 
انÌ الوصيين على هاذ القطاع، وكتعرفوا القانون أشـنو كيقول في هاذ 
المسار، وكتعرفوا أن الحقوق والمكتسـبات، سواء دºل المسـتخدمين ولا 
دºل العمال، انÌ اللي عمليا وصيين عليها ومتخليو أي حاجة توضع، وكنبغي 
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ين  ش يهتموا بهاذ الموضوع، وميخليوش يتمرر أيضا نتوجه للسادة المستشار 
  . لأنه كيهم فئة عريضة من العمال

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
المرجو من السادة المستشارين �لتزام  لوقت، لأن أي واحد أخذ 
دقيقة أو �نية من أكثر من وقتو إلا وكياخذها من الزميل دºلو اللي غيجي 

ذا لا يمكن أن نحرم أحدا من بسط الأسـئQ، السؤال دºلو من بعد، وله
  . أرجوكم

  .الكلمة للفريق �سـتقلالي في إطار التعقيب، تفضلوا السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبارالمستشار السـيد عبد السلام اللبار
  .شكرا السـيد الرئيس

بدوري أود أن أنوه وأشكر السـيد الوزير على الصراحة التي تعود�ها 
 لاحظتم أن هناك اختلالات بناء على تقارير دائما في تدخلاته لأقول أنكم

ا;لس الأعلى للحسا ت، فأقول وتنويرا للرأي العام وللشغيQ ولإخواننا 
المستشارين أن ا;لس الأعلى للحسا ت اسـتهدف  لخصوص التسـيير 

شابتها عدة خروقات، الآن نسمع في  ، التي أو)SEGMA(الموقت لـ 
 78القطاع أن الناس مؤقتين، فهاذ الناس من تصريحاتكم و سم شغيQ هذا 

وهما موظفين، تيخضعوا للنظام اللي كاين في القانون الأساسي دºل الوظيفة 
العمومية، اقترحتيو عليهم المغادرة الطوعية، فأ� كنقول كنتمنى  ش تبقى 

  . مغادرة طوعية ومتكونش إلزامية
اد بدا هاذي عامين، وكاين �نيا، هاذ الناس كاين فيهم اللي عندو ي�b ع

سـنين، أكثر من هذا كنوهو  ;هودات اللي  8اللي عندو من عامين حتى 
مسـتخدم أو موظف، فكيفاش  22درتيوها، هو أنكم عاد رسمتيو تقريبا 

  غادي ترميوهم للشارع؟
هذا كنعتبروه أنه ضرب  لمصداقية دºل ا;لس دºلنا، واللي أكد مرة 

ن شي تفويت نفوتوها للصندوق الوطني للضمان أخرى أنه حتى إلى كا
�جÌعي، وأ� شخصيا غنكون ضد التفويت سواء لهاذ الطرف أو لا، بل 
غادي نكون مع جعلها مؤسسة عمومية، سـ¾ وهي عندها جميع المقومات 
 ش تكون إدارة عمومية اللي كÌرس الحق دºلها في التعويض عن حوادث 

  . ةالشغل والأمراض المهني
أ� عندي هناº عدة شكاºت من جمعيات، جمعية دºل فحم جرادة، 
دºل ميدلت، دºل جبل عوام، كلهم يستنكرون التفويت دºلهم لأي هيأة 
من غير الصندوق الوطني للضمان �جÌعي، لأنهم جربوا هذه الهيآت 

  . كلها، لا تراعي الجانب �جÌعي
 2500صير دºل تقريبا واحد السـيد الرئيس، أستسمحك لأن هذا م

  .عضو، وشكرا جزيلا

        

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
جميع الأسـئQ هي تهم مصير أمة، السـيد المستشار أرجوك، الكلمة 

  .دقائق على تعقيبي السـيدين المستشارين 4دقائق، عندكم  4للسـيد في مدة 

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنينينيني
عقيبا لم يوظف أي واحد منذ سـنتين، أولا، السـيد المستشار المحترم، ت 

أ� منذ تحمل المسؤولية لم أوظف أي أحد، آخر التوظيفات كانت سـنة 
) SEGMA(، ما كانش شي توظيف ولا أحد لأن منذ دخول 2000

ما خضعاتش للمجلس الأعلى للحسا ت، �فتحاص كان ) SEGMA(و
جات كحل لتدبير واحد ) SEGMA(، أما )SEGMA(قبل ما تجي 

لوضعية اللي وقف عليها ا;لس الأعلى للحسا ت، ونحن مسـتعدون لعقد ا
اجÌع خاص للجنة اللي نعرض عليكم أشـنو كيقول ا;لس الأعلى 

  ..للحسا ت  ش الأمور تكون من الناحية المهنية
جانب واحد للتوضيح للسـيدة المستشارة، لا علاقة لهذه الصناديق 

، فهذا مشروع قانون لعلمكم كنا بقانون التعويض عن حوادث الشغل
تذاكر� فيه في الحوار �جÌعي، صادق عليه ا;لس الوزاري مؤخرا، 

  . وسـيعرض على مجلسكم الموقر لإبداء الرأي فيه
اليوم، السـيدة المستشارة، السادة المستشارين، ليس هناك تهديد لأي 

دºل مصير، أولا هذه الصناديق للأسف خضعت للعديد من العمليات 
المغادرات الطوعية لأن الإشكال اللي كان، وهذا هو الإشكال الحقيقي  ش 
نتذاكرو عليه، كان ثلاث مغادرات طوعية كان العدد دºل المسـتخدمين به 

، 2010و 2009، 2007عمليات مغادرة طوعية سـنة  3، واحد 356
م مسـتخدم، منه 260مسـتخدم، العدد الإجمالي الحالي هو  96اسـتفاد منها 

اللي  147ملحقين  لمصالح الخارجية والمركزية لوزارة التشغيل، و 113
  . كيعملوا في صنادق العمل

الإطار المؤسساتي لحد الآن، نحن نسميها إدارة صناديق العمل، لكن 
هذه الإدارة أعطيني بند قانوني يؤطرها، راه ما كاينش للأسف، حتى أ� 

  . ºل هاذ الإدارةكوزير راه ما عنديش الإطار القانوني د
ما هو مقترح اليوم؟ كاين إجراءات لمواكبة دºل المقترح القانون إذا 
صادق عليه مجلسكم لأن معروض عليكم انÌ اللي غادي تقرروا ماشي أ� أو 
الحكومة، المشرع اÁي يقرر، أنتم سـتقررون، إذا قررتو، كاينة إجراءات 

غادرة الطوعية بتحفيزات، لازلنا علينا كحكومة �خذوها للمصحابة، منها الم
نتذاكر فيها، مازال ما عند�ش واحد نسميه عرض متكامل لأن المشرع لم 

  . يقرر بعد، فالمشروع عندكم
أ� اللي كنبغي أطمئن عليه، ومتفق معك السـيدة المستشارة هو دºل 

راه ما كانتش مضمونة  2007، قبل 2007الخدمات ما كانتش مضمونة قبل 
اº حوادث الشغل والأمراض المهنية، اللي ما كان حتى حد لهاذوك ضح

كيجبدهم في واحد الوقت، لأنه دا  كنخلطو، هاذي راه الزºدة في الإيراد 
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ماشي حوادث الشغل كلها، راه الزºدة في الإيراد كاين ثلاث صناديق، 
واحد إذا كانت بعض الأحداث المؤلمة بحال الأحداث المؤلمة اللي كانت 

ا الأحداث الإرهابية دºل اGار البيضاء، تم تعويض الضحاº منها، هذا عرفته
صندوق خاص، الزºدة في الإيراد في الوقت اللي كيكون واحد المشغل غير 

  .مؤمن
إذن الإشكالية راه ماشي هي، لأن احنا في النظام الحالي عند� شركات 

يجب الفرق  التأمين هي اللي كتقوم  لتعويض على حوادث الشغل، إذن
  .شي شوية في الأشـياء، لا فرق كبير هذه زºدة في الإيراد 

اللي كنأكد عليه هي حقوق المسـتخدمين اللي بهاد الإدارة هاذي، 
سـتحفظ المغادرة الطوعية، و�قتراحات اللي احنا  قين كنشـتغلو عليها 
لأن كتقول بأن خصنا واحد العرض نقدموه، احنا ما كاينش قانون، مازال 
ما صادق مجلسكم الموقر،  لنسـبة لتحويل الضمان �جÌعي راه قلت لكم 

  ... الصعو ت، فالضمان �جÌعي قال Ð أسـيدي  غي

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، لكم أسـئQ موالية قد تكملون فيها جوابكم السـيد 

  .الوزير
ا حول عدم احترام السؤال الثالث الموجه إلى السـيد وزير التشغيل دائم

عبد : بعض الشركات الأجنبية لقانون الشغل، للمستشارين المحترمين السادة
  . لوطي، محمد رماشالحه الله عطاش، عبد الإلا

  .تفضلوا السـيد المستشار

        : : : : لوطيلوطيلوطيلوطيالحالحالحالحالمستشار السـيد عبد الإلاه المستشار السـيد عبد الإلاه المستشار السـيد عبد الإلاه المستشار السـيد عبد الإلاه 
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  ين،السـيدات والسادة المستشارين المحترم

اسمحوا لي أن أعبر عن تضامننا في الإتحاد الوطني للشغل  ،بداية
للمغرب مع كل التدخلات اللي جات على لسان الفرق البرلمانية ف¾ يتعلق 
 لأحداث شهدتها مدينة العيون، ونأسف أن نظامنا اGاخلي لا يسمح 
للمجموعات  لتعبير عن مواقفها، خصوصا في بعض القضاº الوطنية 

ساسة التي لا ينبغي أن نفرق فيها بين فريق ومجموعة، ونتمنى أن نتدارك الح 
  .هذه الأمور في إصلاح النظام اGاخلي

السـيد الوزير، أنتقل إلى السؤال الموضوع أمامكم، وهو عدم احترما 
  . بعض الشركات الأجنبية لقانون الشغل

مة من أجل لا يخفى علينا السـيد الوزير ا;هودات التي تبذلها الحكو 
جلب �ستÝرات الأجنبية، بما ÐÁ من تأثيرات إيجابية على �قتصاد 
الوطني وعلى امتصاص البطا¥، ونحن نعتبر بأن إشكالية عدم احترام قانون 
الشغل في الشركات وفي المؤسسات اGاخلية أصبح أمر عند� يكاد يكون 

ا أصبحت وكأنها تفر معتاد، ولكن  لنسـبة للشركات الأجنبية نجد على أنه
  .من ب�انها الأصلية إلى المغرب من أجل أن تتجاوز تطبيق قوانين الشغل

وÐÁ، السـيد الوزير المحترم، نسألكم عن الإجراءات التي تقومون بها، 
مع تنويهنا  ;هوادت التي تبذلونها، والتي تبذلها مصالحكم الخارجية في هذا 

ل هذه الملاحظات في إطار التعاون بين �تجاه، إلا أننا لابد أن نسج
المؤسسـتين التشريعية والتنفيذية لأن عند� مجموعة من الشركات، السـيد 
الوزير، لا تحترم قوانين الشغل، لا تحترم وقت العمل، لا تحترم العطل، لا 
تحترم الحق النقابي، وأسألكم، السـيد الوزير، عن الإجراءات التي تنوون 

  . ة القانون على هذه الشركاتاتخاذها لفرض سـياد
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الجواب

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنينينيني
  .شكرا السـيد المستشار

أولا يجب الإشارة أنه كل ما يتعلق بمراكز النداء أو الخدمات عن بعد 
ألف منصب  30ب، وقطاع اليوم يوفر تقريبا واحد هو قطاع �شئ  لمغر 

شغل جديدة، وا·طط الحكومي خصوصا مخطط إقلاع نراهن الوصول إلى 
، توا£نا فيه صعو ت كذÐ 2015ألف فرصة عمل ببلاد� في أفق  100

على مسـتوى تكوين الموارد البشرية إلى غير ذÐ، هذه جوانب أخرى ف¾ 
  ..كنحاولو نتغلبو عليها في أفق دºل توفير هاذ يخص التكوين المهني، اللي

جوا  على سؤالكم  لضبط، ونعرف أ� شخصيا كنت قد ترأست واحد 
�جÌع مع الجمعية المهنية، وقعنا فيه على عقد اجÌعي، اليوم هاذ القطاع 

حتى  3000لا يؤدي الحد الأدنى للأجر، تقريبا كيبدى الواحد بواحد 
بل أكثر أن حتى ... إلى غير ذÐ 4000شهرº،  ما فوق درهم 3500

التنافسـية أصبحت تطرح بعض الإشكالات  ش نكونو موضوعيين في هاذ 
  .الجانب

وفي هاذ الجانب، هذا مراكز النداء هو نوع جديد دخل إلى المغرب أو 
فرص عمل جديدة، الإشكال اللي مطروح هو أنها تشـتغل مع دول أجنبية 

ل أخرى، يمكن احنا عند� يوم الأحد عطQ، يمكن بمواعيد وتوقيتات عم
واحد اGو¥ يشـتغل معها هذاك مركز النداء ما عندوش عطQ، عند� احنا 
عيد وطني أو عيد ديني هو ما عندوش، خص هذاك مركز النداء يبقى 

أو هذا العمل أو ) le marché(مسـتمر، وإلا هذاك السـيد اللي عاطيه 
  .ل معه، هذا جانبهذه الصفقة ما غاديش يشـتغ

 لنسـبة للقطاع اللي يمكن لي نسميه  لنسـبة للحقوق �جÌعية، 
يمكن لي نقول أن كل الناس مصرح بهم، كل الناس تتوفر فيهم حتى 
التأمينات إلى غير ذÐ، كاين بعض مراكز النداء اللي كتقوم بما يسمى 
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مراكز  المناو¥، ما كتعيش بزاف، وما عاشتش، لأن غادي يبقاو فقط
  . النداء المهيكلة، هذه المهمة فيها واحد الجانب صعب، يجب تقديرها

الجوانب اللي قلت دºل الحرºت النقابية إلى غير ذÐ، هذا الإشكال 
 لنسـبة إلينا و لنسـبة للحكومة، وكنا �قشـنا معكم في جولات الحوار 

ة،  ش يصبح �جÌعي، سيتم حلها في إطار مشروع قانون النقا ت المهني
معروف ما هو الحق النقابي، لأن حتى التدخل دºلنا اليوم في فرض احترام 
القانون كنمشـيو انطلاقا من المقتضيات التشريعية اللي وضعها المشرع بين 

  . أيدينا
ما غاديش أذكر عدد زºرات التفتيش إلى غير ذÐ اللي قمنا بها، ولكن 

  .نتدارسها معكم إذا كانوا بعض الحالات احنا مسـتعدين

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد الوزير، الكلمة لأحد السادة المستشارين في إطار 

  .التعقيب إن كان هناÐ تعقيب، تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد الإلاه الحلوطيالمستشار السـيد عبد الإلاه الحلوطيالمستشار السـيد عبد الإلاه الحلوطيالمستشار السـيد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا السـيد الوزير

مع على كل حال جوابكم السـيد الوزير نأخذه بعين �عتبار، ولكن 
ذÐ لابد أن ننبهكم إلى أن عندما نتحدث عن تطبيق القانون، القضية 
تتجاوز قضية قانون النقا ت، نحن أمام شركات أجنبية المفروض أنها أول 
من يلتزم  لقوانين �جÌعية، وعندما يؤسس مكتب نقابي يطرد، احنا 

ند� ، ع )Eurocall(، عند� )BCDES(عند� أمثQ، السـيد الوزير، من 
مجموعة دºل الأمثQ سواء في مراكز النداء أو في مجالات أخرى، بمجرد ما 
يؤسس مكتب نقابي فإنه يتعرض أصحابه إلى الطرد، ويحرم العمل النقابي 

  . داخل هذه الشركات
وÐÁ، السـيد الوزير، عند� أمثQ لساعات العمل، هاذ الناس السـيد 

ساعة في اليوم، وبدون  12 ساعة، كيوصلوا حتى 12الوزير كيخدموا 
  .تعويض في مجالات وفي أحيان كثيرة عن هذه الساعات

حقوق بسـيطة، السـيد الوزير، مثل قاعة الصلاة التي كانت في إحدى 
هذه الشركات، لم تقبل أن تكون هناك قاعة صلاة داخل المؤسسة، وبعد 

ة، ثم بعد تدخل السلطات المعنية في هذا الأمر تم فتح هذا ا;ال لمدة قصير 
  . ذÐ منعت

وÐÁ، السـيد الوزير، نحن نطرح هذه الإشكالات على أساس أن 
هذه مؤسسات أجنبية، مرحبا بها، ولكن على كل حال لابد من مراعاة 

  . المقتضيات القانونية لب��
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار التعقيب في 

  .يقتين، تفضل السـيد الوزيردق 

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنينينيني
التعقيب بسـيط، السـيد المستشار المحترم، نعرف اليوم، وهذا هو 
التوجه اللي امشينا عليه داخل وزارة التشغيل منذ مدة، عند� قانون 
الشغل، ولكن نشجع اليوم إبرام اتفاقيات جماعية للشغل، إبرام اتفاقيات 

ة للشغل اللي كتعطي لا  لنسـبة للمشغل ولا  لنسـبة للأجير واحد جماعي
 . الوضعية سليمة في علاقاته المهنية لتدبير العلاقات المهنية دºلو

ما نعرفه من خلال الزºرات التي قمنا بها، وهذا هو اللي قلت، أنه 
 لنسـبة لجوج قطاعات، واحد 1يكل الحقوق ملي تنقلب على مسـتوى 

جÌعي، على مسـتوى التغطية الصحية، على مسـتوى التأمين، الضمان �
 ،Ðكلها كتقوم بها هاذ الشركات الأجنبية، ملي كنلقاو إلى غير ذ)des 
call center ( ،¥ل المناوºأو مراكز نداء أخرى اللي كتقوم بهاذ العملية د

  .هنا عند� إشكالات بحال الإشكالات الأخرى
، ذكرت، السـيد المستشار، لأن بمقتضاه  لنسـبة لقانون النقا ت

سـيصبح تجريم عملية المس  لحق النقابي، سـيصبح جرم، وغادي تجي 
المناسـبة  ش نناقشه، وكنعتقدو أنه سـيعطي الإطار القانوني لتعزيز دو¥ 

  .الحق والقانون ببلاد�

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

، تم تأجيل السؤال اÁي كان وبناء على طلب رئيس الفريق الحركي
مو£ا إلى نفس السـيد الوزير، أي وزير التشغيل، ونرجئه إلى الجلسة 

Qالمقب .  
وننتقل إلى السؤال الخامس، وهو موجه دائما إلى السـيد وزير 
التشغيل، موضوعه خطة العمل الوطنية ف¾ يخص منع تشغيل الأطفال، 

لتازي، محمد الباكوري، مصطفى العلمي ا: للمستشارين المحترمين السادة
  . الشهواني، محمد أقبيب، محمد القلوبي

  .الكلمة لأحد السادة المستشارين، تفضلوا السي العلمي

        ::::المستشار السـيد العلمي التازيالمستشار السـيد العلمي التازيالمستشار السـيد العلمي التازيالمستشار السـيد العلمي التازي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء، 
  السـيدات والسادة المستشارون، 

  السـيد الوزير المحترم، 
 2015-2006ل وطنية في نطاق بر�مج لقد وضعت الحكومة خطة عم

تخص منع تشغيل الأطفال، وتهم  لأساس وزارتكم الموقرة أي وزارة 
التشغيل والتكوين المهني ووزارة التنمية �جÌعية والأسرة والتضامن، 

  .2015سـنوات عن سـنة  4وحيث أنه لم تعد تفصلنا سوى 
 الأولية لهذه الخطة فريق التجمع اGسـتوري الموحد يريد معرفة النتائج

  .ومنهجية العمل بين الوزارتين
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أعتقد هناك كذÐ وزارة أخرى اللي يمكن لها تضاف، ألا وهي وزارة 
التربية الوطنية، وهل هناك إجراءات مصاحبة لإنجاح هاذ الخطة، بما فيها 
التدابير التطبيقية للنصوص القانونية التي تمنع  تشغيل الأطفال وفقا 

اGولية المتفق عليها، خصوصا وأن المغرب كيحترم دائما للالتزامات 
  . �تفاقيات اGولية اللي كيوافق عليها وكيمضي عليها

ولهذا تنطلب من السـيد الوزير مشكور  ش يعطي جميع الإيضاحات 
  . للمجلس الموقر وللعموم حول هاذ المشكل اللي هو مشكل حقيقة 1م جدا

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .را السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الجوابشك

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنينينيني
شكرا السـيد المستشار المحترم من فريق التجمع اGسـتوري الموحد على 

  .طرحه لهذا السؤال
في الواقع كان لي شرف المشاركة في إعداد خطة العمل الوطنية للطفو¥ 

، ولا أخفيكم وهاذي كيعرفوها أطر "2015- 2006مغرب جدير بأطفا� "
وزارة التشغيل منذ تحملي المسؤولية اتخذت واحد ا;موعة من القرارات 

نسبية في برامج وزارة التشغيل، وأصبح هاذ الموضوع عندو واحد الأهمية 
لأول مرة في ميزانية وزارة التشغيل : مجموعة من القرارات غادي نسترسلها

أصبحت تتضمن بندا ماليا خاصا بمحاربة  2009المالي  بمقتضى القانون
ظاهرة تشغيل الأطفال، كانت دائما ميزانية اGو¥ لا تخصص شيئا، كنا 
نعتمد فقط على اGعم اGولي دºل مكتب العمل  اGولي إلى غير ذÐ، اليوم 

، 2009جمعيات سـنة  7عند� واحد البند اللي مولنا به اGعم دºل واحد 
ين في مشروع قانون المالية عاود �ني نفس اGعم المادي دºل تقريبا ومقترح
  .مليون دºل اGرهم سـنوº، مزºن، غير كافية 2واحد 

مفتش شغل، 1متهم فقط  لمندوبيات  �43ني قرار اتخذ�ه هو تعيين 
هي تتبع محاربة ظاهرة تشغيل الأطفال، الإشكالية الجانب القانوني آخر 

ادق على تحيين المرسوم اللي كان تمت فيه استشارة مجلس وزاري ص
المركزºت النقابية والمشغلين، أصبحت اللائحة دºل ممنوع تشغيل الأطفال 

نوع من الأشغال الشاقة أو  21إلى  10سـنة، من  18فيها أقل من 
الأشغال الغير مقبول تشغيل فيها الأطفال ببلاد� بناء على �تفاقيات 

  . غرب صادق عليهااGولية اللي الم
بقى لنا في الورش التشريعي كل ما يتعلق بقانون خدم المنازل، وبقى لنا 
واحد القانون آخر اللي تؤكده مدونة الشغل، واللي يتعلق بجانب المهن 
ذات الطابع التقليدي، قانون خدم المنازل تقدمنا بمشروع الآن في أطوار 

زلنا لم نسـتوف بعض المشاورات المناقشة داخل الحكومة، والقانون الآخر لا
  .مع بعض القطاعات الحكومية وكذÐ الشركاء �جÌعيين في شأنه

جانب آخر وهو المهم، لأنه هذه التدخلات، لن أعطي الإحصائيات 
Ðلكن غادي نؤكد على واحد ... شحال تم انتشال من طفل إلى غير ذ

جذورها، يجب  الجانب، هو المتعلق بمحاربة ظاهرة تشغيل الأطفال في
التأكيد، وخلافا لما يروج، أننا أنجز� واحد اGراسة في وزارة التشغيل سـنة 

ألف طفل في الشغل في المغرب،  600، أعطت رقم 2000، سـنة 1999
للأسف الشديد منذ ذÐ التاريخ وهذا الرقم هو اللي يتم تداو� في 

تتغير حتى شي لم  1999المغرب، بحال إلى المغرب من ذاك التاريخ دºل 
ألف، أن المغرب  300حاجة، المندوبية السامية أعطت رقم مؤخرا دºل 

  . %50ربح 
لكن الوتيرة اليوم المتسارعة، خصوصا مع البر�مج �سـتعجالي دºل 
التعليم و�سـتهداف اللي بدات كتقوم به خاصة في المناطق النائية، نعطي 

ألف كان بداية هذاك  88أن  بعض الأرقام اللي غادي تؤثر بشكل إيجابي،
 2009 - 2008ألف طفل سـنة  88اGعم المدرسي للمسـتفيدين، انتقل من 

مليون  3,7ألف مسـتفيد لمحاربة الهذر المدرسي، وجانب كذÐ  300إلى 
دºل الحقائب للتلاميذ والتلميذات المعوزات، إلى جانب توفير الزي 

  .المدرسي، أ� أظن أن مكان الأطفال هو المدرسة

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة لأحد السادة المستشارين إن كانت هناك  

  .ضرورة للتعقيب، تفضل السـيد العلمي

        ::::المستشار السـيد العلمي التازيالمستشار السـيد العلمي التازيالمستشار السـيد العلمي التازيالمستشار السـيد العلمي التازي
  .شكرا السـيد الرئيس 

  السادة الوزراء،
  السـيدات والسادة المستشارين،

المعطيات اللي أعطى بغيت نشكر أولا السـيد الوزير المحترم على هذه 
للمجلس الموقر، ولكن أ� تنقول بأنه تيخص المزيد من �هÌم بهذا 
المشكل، وعلاش قلت بأنه الوزارة  يمكن لها تزاد �لثة، ألا وهي وزارة 

  . التربية الوطنية
لابد ينزل، قد ما قبطنا الشـباب ودخلناه  ش نكونوه، خصوصا وهو 

وزارة دºل التربية الوطنية غادي تخلق وكا¥ كاين إمكانيات دا  الآن، وال
نتاع محاربة الأمية، اللهم هاذ الشـباب يمكن لهم يمشـيو بعدا يتكونوا ويقراو 

  . إلى آخره، بدلا ما يمشـيو يخدموا بلا ما يكون عندهم تكوين
 200ولهذا حقيقة الإحصاءات اللي كاينة، أعتقد بأنه كاين ما بين 

لقيتو تديروا واحد ا;هودات ما بينكم وما بين ألف شاب، ولكن إذا  300و
الوزارة نتاع الأسرة وما بين وزارة التربية الوطنية، غادي لابد يمكن لكم 
تحاربوا وتوجدوا هذه الأجيال اللي غادي تجي، يمكن لها على كل حال تمشي 
للتكوين بدلا ما نديرو بحال زمان، وزمان كتعرفوا بأنه الصناع، كاين المعلم 

كاين المتعلم، كاين دوك اGراري الصغار اللي ما جابش الله في القراية، و 
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تيمكن لو يمشي يتعلم واحد الصنعة، وتنعرف بأنه في ميدان الصناعة 

  .التقليدية شغل واحد العدد، ماشي شغلهم ولكن كونهم
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .عقيبشكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الت 

        ::::السـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهالسـيد وزير التشغيل والتكوين المهنينينيني
نسجل السـيد المستشار المحترم ملاحظاتكم واقتراحاتكم، وهي اللي 
كنعملو بها في إطار واحد اللجنة وزارية اللي فيها وزارة التربية الوطنية، 
وزارة اGاخلية، وزارة التشغيل والتكوين المهني، وزارة التنمية �جÌعية 

  . تضامن، وكذÐ مع الجمعيات العامQ في ا;الوالأسرة وال 
نبغي نشير، وهذه نقطة 1مة قلتوها السـيد المستشار المحترم، هي اللي 
كتعلق بتنمية التدرج المهني،  لفعل التدرج المهني من خلال ا·طط 
�سـتعجالي في ميدان التكوين المهني تعطات لو واحد الأهمية كبرى في 

 قطاعات الصناعة التقليدية، ووصلنا الآن إلى توسـيع قطاعات الفلاحة، في
التدرج المهني وإقامة شراكات تقريبا في إطار المبادرة الوطنية للتنمية 

دºل  103البشرية، وقعت وزارة التشغيل والتكوين المهني ما يناهز 
اتفاقيات شراكة مع جمعيات ا;تمع المدني اللي كندعموهم مادº وكذÐ اGعم 

  . ني في برامج التدرج المهنيالتق
بقت واحد الملاحظة كذÐ 1مة، السـيد المستشار المحترم، أنه  لنسـبة 

هو رهان اليوم بإمكان  2015لنا أنه كنقولو القضاء على الظاهرة في أفق 
المغرب تحقيقه، ولكن بفضل تضافر £ود الجميع ما يقوم به اليوم البر�مج 

الوطنية جد 1م لأن كنقضيو على الأسـباب،  �سـتعجالي في ميدان التربية
ما تقوم به المبادرة الوطنية للتنمية البشرية ف¾ يخص محاربة الفقر والإقصاء 

  . والهشاشة �جÌعية جزء أساسي
اليوم صندوق التكافل العائلي، السـيد المستشار المحترم، اللي معروض 

الظاهرة التفكك أمامكم سيساهم هو الآخر، لأنه من الأسـباب دºل 
الأسري إلى غير ذÐ من الأشـياء اللي حنا كلنا كنعرفو المسببات، ولكن 

  . اليوم العلاجات هي اللي خصنا نتعبأ عليها
احنا ا·طط اللي عند�، عند� إحصائيات يمكن لنا نقد1ا لكم، اشحال 
رصد� القطاعات اللي فيها ظاهرة التشغيل، الظروف، الملابسات إلى غير 

  . Ð، ولكن اللي كيهمنا أكثر هي الوقايةذ
الإشكال هو الوقاية والبرامج البديQ اللي كنقترحوها على هؤلاء 
الأطفال، احنا مثلا في إطار بر�مج مع البر�مج اGولي، اسـتطعنا تفادي 

آلاف تم إعادة إدما£م، غادي  4ألف طفل، واحد  12تشغيل واحد 
اللي كيهم كما قلتم هذاك الرقم اليوم اللي  ندخلو في واحد الإحصائيات، ولكن

  . ما نلقاوهش 2015ألف أن سـنة  300حتى ل  200كيناهز ما بين 
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
نشكر السـيد الوزير على مساهمته القيمة معنا في هذه الجلسة، وننتقل 
 إلى السؤال الموجه إلى السـيد الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمان، وهو

حول الوضعية �جÌعية و�عتبارية لأسرة أعضاء المقاومة، والكلمة لأحد 
  .السادة المستشارين من فريق الأصا¥ والمعاصرة، تفضل الأسـتاذ اطريبش

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد اطريبشد اطريبشد اطريبشد اطريبش
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء،
  إخواني المستشارين،

طرح هذا السؤال حول تحسين ارتأى فريق الأصا¥ والمعاصرة على أن ي
الوضعية �جÌعية و�عتبارية لأسرة أعضاء المقاومة وجيش التحرير 
وقدماء المحاربين وقدماء العسكريين اÁين ضحوا في سبيل هذا الوطن من 

  .أجل إعلاء رايته
فإننا نحيطكم علما، السـيد الوزير، بأن هذه الأسرة لازالت تعيش في 

تضافرت في خلقها العديد من المشاكل المتراكمة على  وضعية اجÌعية صعبة،
مدى عقود من الزمن، وهو الأمر اÁي أضحى يؤرق هذه الشريحة من 
أفراد ا;تمع المغربي، التي ضحت  لغالي والنفيس في سبيل اسـتقلال المغرب 

 .وإعلاء رايته عاليا
في كل المنابر، إذا كانت كل الأمم تحتفي بمقاوميها وتخ� أسماءهم وأمجادهم 

بما في ذÐ من صفحات الكتب المدرسـية وشوارع وممرات كبرºت المدن 
وكذÐ في المناسـبات الوطنية، فإننا وللأسف الشديد، السـيد الوزير، 
أصبحنا نلاحظ ونلمس تراجعا في هذه الروح التي من شأن إذكائها 

عن ترسـيخ وتغذيتها أن تقوي اللحمة الوطنية و�عتزاز  لانÌء فضلا 
  .الهوية و�فتخار  لماضي وكذا تعزيز الثقة في المسـتقبل

وبهذه المناسـبة، فإننا في فريق الأصا¥ والمعاصرة نسـتحضر اGور 
البطولي والأمجاد الخاGة والأمجاد الكبيرة التي حققها هؤلاء في سبيل حصول 

الأبرار  المغرب على حريته واسـتقلا�، فإننا نحييهم ونترحم على شهدائنا
ونحيي أيضا بطولاتهم وكذا نحيي اÁين هم الآن على قيد الحياة واÁين يعانون 
من أمراض مزمنة وإعاقات وكذÐ ظروف صعبة، يعني اجÌعية، ثم 

  . هناك من منهم طريح فراش الموت
وكذÐ نحيي بهذه المناسـبة المندوبية السامية لقدماء المحاربين لجيش 

ة الوطنية لقدماء المحاربين وقدماء العسكريين اÁين التحرير وكذÐ الجمعي
  .يهتمون بهذه الشريحة، واÁين هم بدورهم يساهمون في المسيرة التنموية

وÁا، نوجه للسـيد الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمان، ومن خلا� 
إلى الوزير الأول المحترم أن يساهم في إصلاحات جذرية في نظام التقاعد، 

  . ت العسكرية، و�هÌم بأسرة المقاومةالمعاشا
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ولهذه السـباب ا;تمعة، فإننا نسائل، السـيد الوزير، عن ما تقومون به 
من إجراءات واقعية وملموسة لتحسين الوضع �عتباري و�جÌعي لهذه 

  الأسرة الغالية؟ 
  . وشكرا السـيد الرئيس

  ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
للسـيد الوزير في إطار الجواب، شكرا السـيد المستشار، والكلمة 

  .تفضلوا السـيد الوزير

  ::::السـيد إدرالسـيد إدرالسـيد إدرالسـيد إدرييييس لشكر، الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمانس لشكر، الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمانس لشكر، الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمانس لشكر، الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمان
  .شكرا السـيد الرئيس المحترم

  السـيد المستشار المحترم،
تساؤلكم فيه شقين، شق يتعلق  لوضع �جÌعي لأسرة المقاومة وشق 

سرة المقاومة ماشي هي فقط اÁين يتعلق  لوضع �عتباري لهذه الأسرة، أ
اعترفت لهم ا;لس الوطني ببطاقة المقاومة، أسرة المقاومة هي كل الشعب 

  . المغربي، الشعب المغربي في حواضره وبواديه قاوم المسـتعر
ومما لاشك فيه أن ما تعرفه البلاد من أوراش دºل التنمية �قتصادية 

ل هو نوع من الوفاء ل{ين ضحوا و�جÌعية طيQ هذه العقود �سـتقلا
  .من أجل أن تتقدم هذه البلاد

ÐÁ كل حديث عن وضعية صعبة هو حديث لا يسـتقيم لأن الأعضاء 
المعترف لهم بصفة المقاومة وذوي الحقوق دºلهم يحضوا بعناية فائقة ودعم 
موصول من خلال العديد من التعويضات والمنافع و�متيازات العينية 

لهم بحكم القانون، وعندما أقول بحكم القانون، معني أن المشرع هو ا·و¥ 
اÁي شرع هذه التعويضات وليست أية £ة أخرى، ومنها مسـتحقات 

 18591 منحة التعويض الإجمالي، وراتب معاش العطب، حيث يسـتفيد
منتمي ومنتمية من  25618منتمي ومنتمية من منحة التعويض الإجمالي، و

  . راتب معاش العطب
ويتمتع المنتمون لأسرة المقاومة كذÐ  لتغطية الصحية بشقيها الأساسي 
والتكميلي وورش السكن �جÌعي وصرف الإعا�ت والمساعدات المالية 
والإسعافات التي تسـتفيد منها أعداد واسعة من المنتمين لأسرة المقاومة 

مة اللي حسب ما تسمح به �عÌدات دºل المندوبية السامية للمقاو 
  .كيحددها المشرع، هذا  لنسـبة للوضعية �جÌعية

 لنسـبة للوضع �عتباري، أود أن أؤكد لكم إلى أن صيانة اÁاكرة 
الوطنية تشكل إحدى الأولوºت دºل المندوبية، وإحدى التو£ات 
والثوابت الإستراتيجية في بر�مج عملها، حيث تحرص المندوبية على إشاعة 

ية والمواطنة الإيجابية والهوية المغربية في صفوف الشـباب رسا¥ الوطن 
  . والناشـئة والأجيال الجديدة للتعريف بأمجاد وروائع الكفاح الوطني

هكذا، عملت المندوبية على إحداث فضاءات متحفية تربوية وتثقيفية 
وتواصلية في ثقافة الوطنية الحقة والمواطنة الإيجابية وإقامة أنصبة تذكارية 

سـيم وتكريم رموز وأعلام وأقطاب الحركة الوطنية والمقاومة وجيش وتو 
التحرير، وإطلاق أسمائهم على الشوارع والساحات العمومية وعلى العديد 
من المؤسسات التعليمية وإقامة لوحات رخامية تحمل نبذة لرموز وأعلام 

  .المقاومة والتحرير للتعريف بمساراتهم النضالية
ملاحم <ريخنا ا;يد، يتواصل العمل الآن في  في مضمار توثيق فصول

المندوبية لتدوين <ريخ الحركة الوطنية والمقاومة وجيش التحرير، وتم 
  . الإصدار ثماني مج�ات إلى حد الآن

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، هل هناÐ تعقيب السـيد المستشار؟ تفضل 

  .السـيد المستشار في إطار التعقيب

        ::::المستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيل
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير،
هاذ السؤال يحيلنا إلى الحديث عن محطات مضيئة من <ريخ المغرب، 
ولتسليط الضوء على أمجاد وبطولات المقاومين اÁين ضحوا  لغالي 
والنفيس، إلا أننا، السـيد الوزير، وأنتم تعلمون بذÐ لأنكم متصلون 

اذا نجد في المقاهي؟ مقاومون وأولادهم كيتشكاو، ما عندهمش،  لشارع، م
في حا¥ سيئة، منهم اÁين اعترف بهم، وأخذوا الورقة دºل المقاومة، ماذا 

  يتقاضون السـيد الوزير؟ 
وأنتم هنا في هذه القاعة، كنتم من اÁين كانوا يدافعون من أجلهم، الآن 

يئة وخونة كيعيشوا في أشـياء عيب أننا نشوفو مقاوم أو وGو في حا¥ س 
ºاللي مكنبغيش نقولها هنا.  

السـيد الوزير، هذا عار علينا، مبقاش منهم كثير، هذا عار علينا إلى 
مديناهمش، بي� في دول أخرى و لخصوص مع هاذوك اللي كانو كيتعاركوا 

  . معها، الآن المقاوم عندو قيمة، رمز، كل الأسـبقيات عندو
شي حاجة كثيرة، غادي نطلبو من الحكومة، السـيد Áا مغاديش نطلبو 

الوزير، اللي هي انÌ كتمثلوها هنا، غير تغير المشروع دºل الظهير الشريف 
ا·ول بموجبه تعويض إجمالي لبعض  76غشت  12بتاريخ  1.73.534رقم 

  ...قدماء المقاومين وأعضاء جيش التحرير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
ار، الكلمة لكم السـيد الوزير في إطار الجواب شكرا لكم السـيد المستش

  .على التعقيب

        ::::السـيد الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمانالسـيد الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمانالسـيد الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمانالسـيد الوزير المكلف  لعلاقات مع البرلمان
  .شكرا السـيد المستشار المحترم
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أ� فقط بغيت نقول أبناء المغاربة متساوون ودسـتور المملكة لا يميز بين 
من  إبن المقاوم وابن المواطن، ماعند�ش مواطن من درجة أولى ومواطن

درجة �نية، نعتز بنضال وكفاح المقاومة، وكل تعويض كيفما كان حجمه لا 
يمكن أن يرقى Áاك العطاء، Gيك التضحية التي عبر عنها، ÐÁ ما سعت 

  ). والقوانين لا تغيرها إلا القوانين(إليه القوانين، 
وأشرتم السـيد المستشار المحترم إلى قوانين وظهائر، هذه الظهائر لا 

ن أن تغيرها السلطة التنظيمية للحكومة، اÁي يمكن أن يغيرها هو يمك
مبادرة تشريعية تديروها انÌ كمستشار محترم، تيعطيك اGسـتور حق تقديم 
مبادرة تشريعية في شكل مقترح قانون لتغيير هذه المشاريع التي تحدثتم عنها، 

مصالح دºل هاد ومما لاشك فيه أن الأمة، وانÌ ممثلي الأمة لا تسـتجيب لل
الفئة فقط أو المصالح لهذه الفئة، انÌ مستشارين  ش تحرسوا على 
التواز�ت اللي خصها تكون ما بين المصالح الفئوية دºل كافة الشعب 
المغربي، التواز�ت اللي تضمن المقاوم والعامل والعاطل والفلاح، نظمن 

  . لهؤلاء جميعا حقوقهم
  .شكرا لكم

        ::::سةسةسةسةالسـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل السـيد رئيس الجل 
شكرا السـيد الوزير، ونشكركم على مساهمتكم معنا في هذه الجلسة، 

  .وننتقل إلى الأسـئQ المو£ة إلى قطاع الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية
والسؤال الأول الموجه إلى السـيد وزير الإسكان، موضوعه �رتفاع 

ريق الصارو� لأثمنة العقار، والكلمة لأحد السادة المستشارين من ف
  . الأصا¥ والمعاصرة لتقديم السؤال

  .تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد مصطفالمستشار السـيد مصطفالمستشار السـيد مصطفالمستشار السـيد مصطفىىىى الرداد الرداد الرداد الرداد
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدين الوزيرين المحترمين،
  الأخت المستشارة،

  السادة المستشارين المحترمين،
حقيقة هذا سؤال كان مبرمج منذ مدة، ولكن للأسف نظرا 

وزير الإسكان عن حضوره جلسات ا;لس،  للاعتذارات المتكررة للسـيد
فارتأينا إلى تأجي� إلى حين حضوره لمعرفة الجواب الشافي منه شخصيا، 

  .وعليه اليوم سأقوم ببسط السؤال الآتي
إن مشكل ارتفاع أثمان العقار في المغرب أضحى معضQ تؤرق الأسر 

لم بعد من المغربية، خاصة المساكن ذات الطبيعة �جÌعية التي لم تس
المضاربة، أما الطبقة الوسطى فنعتقد في فريق الأصا¥ والمعاصرة أنها بدورها 
 ºماد Qأصبحت شـبه محرومة من أي منتوج سكني يلائمها، فلا هي مؤه
على أسعار السكن الفاخر، ولا هي مشمو¥ بمنتوجات اجÌعية واقتصادية 

 هذه المعطيات ا·صصة للمواطنين ذوي اGخل المحدود، تنضاف إلى

للإ£از على ما ) le noir( والإكراهات المضاربة العقارية، وما يسمى ب
تبقى من قدرتها الشرائية، وتحرم غالبية المواطنين من حقهم الطبيعي في 

  .سكن لائق يأويهم وأبناؤهم، ويحمي كرامتهم
وانطلاقا من كل هذه المعطيات و�عتبارات، نسائلكم، السـيد الوزير 

ترم، عن ما أعدته وزارتكم لتسهيل ولوج اقتناء السكن للمواطنين المح
  بمختلف طبقاتهم �جÌعية، وبمختلف أنحاء المملكة بطبيعة الحال؟

وما هي التدابير التي تم اتخاذها للحد من هذا �رتفاع الصارو�، 
واÁي لا يتناسب والقدرة الشرائية للمواطنين عامة والطبقات الوسطى 

  خاصة؟ 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد المستشار وعلى التزامكم  حترام الوقت، الكلمة لكم 

  .السـيد الوزير في إطار الجواب

السـيد عبد السلام مصباالسـيد عبد السلام مصباالسـيد عبد السلام مصباالسـيد عبد السلام مصبا����، كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير ، كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير ، كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير ، كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير 
        : : : : والتنمية ا;الية، المكلف  لتنمية الترابيةوالتنمية ا;الية، المكلف  لتنمية الترابيةوالتنمية ا;الية، المكلف  لتنمية الترابيةوالتنمية ا;الية، المكلف  لتنمية الترابية

تشار المحترم من فريق الأصا¥ شكرا السـيد الرئيس، أشكر السـيد المس 
  .والمعاصرة

وبداية لا بد من القول بأن وزارة الإسكان والتعمير حاضرة ومسـتعدة 
في كل وقت للجواب على الأسـئQ إن على لسان السـيد الوزير أو لسان 

  .كاتب اGو¥
فسؤالكم اÁي أشكركم عليه، يتعلق  لارتفاع الصارو� لأثمنة العقار، 

شارة، و أ� أجيب على هذا السؤال الهام إلى كون أن ارتفاع ولا بد من الإ
أسعار العقار ظاهرة واكبت التطور الكبير اÁي عرفته سوق العقار 
 لمغرب، وهي دليل على دينامية القطاع واسـتقطابه للاستÝرات الوطنية 
واGولية، وهذه الظاهرة شملت بصفة خاصة المدن الكبرى، حيث ضغط 

من العرض السكني، كما أنها تعود إلى ارتفاع أثمنة المواد الطلب أكبر 
  . والعناصر اGاخQ في إنتاج السكن، فضلا عن الضغط الضريبي

والوزارة اتخذت عدة تدابير من أجل ضبط السوق العقارية ومحاربة 
  : ومنها على الخصوص ،)le noir(ظاهرة 

مع  تكثيف وتنويع العرض اÁي يبقى خيار� �ستراتيجي، -
 إصلاحات في النصوص التشريعية لمواكبة تطورات السوق؛ 

إحداث مدن جديدة للتخفيف من ضغط الطلب السكني في  -
 الحواضر الكبرى؛

فتح مناطق كبرى وأقطاب حضرية جديدة في مختلف £ات  -
 ألف هكتار جديدة مفتوحة للتعمير؛  50المملكة، 
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خصوصا، حيث رفع وتيرة إنتاج السكن عموما والسكن �جÌعي  -
مع تحديد  2007وحدة اجÌعية سـنوº ابتداء من  113000تجاوز� عتبة 

 ؛ 2012وحدة سـنوº كهدف في أفق  150000

تحفيزات جديدة لإنتاج السكن �جÌعي، خاصة منه المنتوج دºل  -
، واللي 2010درهم، تحفيزات اللي وردت في قانون المالية لسـنة  250000

 جة طيبة بحول الله؛ غادي يكون عندها نتي

وحدة سـنة  50000مواصQ إنجاز الفيلا �قتصادية لبلوغ سقف  -
 ؛2012

وحدة سكنية  لأقاليم الجنوبية بحجم استÝرات قدرها  70000إيجاد   -
 مليار دºل اGرهم؛  4

 درهم؛  140000طرح منتوج سكني جديد لفائدة الأسر الفقيرة،  -

 ؛ 2012وحدة في أفق  129000إنتاج  -

دعم الشراكة مع القطاع الخاص لتكثيف إنتاج السكن بواسطة تعاقد  -
 تحفيزي ومربح؛ 

توقيع ميثاق شرف من طرف الفيدرالية الوطنية للمنعشين العقاريين  -
 ؛ )le noir(لمحاربة ظاهرة 

 هكتار؛  3850: مواصQ تعبئة العقار العمومي -

د تشجيع السكن المعد للكراء من خلال مشروع القانون الجدي -
المعروض على البرلمان، معروض على مجلس المستشارين، الآن وصل إلى 

  .مجلس المستشارين
إضافة إلى ذÐ، الوزارة بصدد مراجعة النصوص القانونية من أجل 
ضبط أفضل للسوق العقارية، يضمن العدا¥ العقارية، ويشجع الشفافية في 

رسات المنافية التسويق من £ة، ويحارب مختلف أشكال المضاربة والمما
  . للقانون

  .شكرا

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، الكلمة لأحد السادة المستشارين في إطار 

  .التعقيب

        ::::المستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيلالمستشار السـيد عابد شكيل
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير،
إلا أنه في الوقت اللي احنا ما تنكروش بأن الوجود دºلكم كاين ودائم، 

ا¥ والمعاصرة كيسجل وتيقول �رتفاع الصارو�، السـيد فريقي دºل الأص
الوزير، وغادي تكونوا متفقين معاº، والشعب المغربي كلو غادي يتفق 

دºل السـنتيم،  5معاº، تنقولوها في الوقت اللي وزارتكم تتاخذ الأرض بـ 

آلاف درهم، وتتبيعها ب  5درهم وتتبيعها ب  20وإلى اغلات تتاخذها ب 
  ... درهم، واش هذاآلاف  6

احنا ما نمشـيوش عند الخواص، نهضرو إلا مع وزارة الإسكان والمصالح 
 5درهم وتتبيعها ب  20التابعة لها، تتاخذ الأرض المسترجعة وتتخلصها ب 

آلاف درهم، انÌ قولوا لي واش هذا ارتفاع  7آلاف و  6آلاف و 
  صارو� ولا ماشي ارتفاع صارو�؟

ر، لا يعقل بأن نحن دو¥ اللي تنبغيو نوجدو العمل �نيا، السـيد الوزي
للأبناء دºلنا وتنعرفو كيفاش عند� الضغط في هاذ الباب، ونكونو تنمشـيو 

 1500ونوجدو مناطق صناعية وتنتظرو المستثمرين يجيو ونقولو لهم ب 
آلاف مت،ر  5درهم للمتر، احنا كنعرفو بأن أقل بقعة للاستÝر كيخصها 

  la première mise Mr le ministre(ي ـيدير هذا فكيفاش غادي 
  .وأنت تتعرف كيفاش تتساوي، )

السـيد الوزير، يمكن لي نقول لكم ايه راه تنسجلو دوك اGويرات اللي 
ألف درهم، راهم ما كاملينش، جارك تيسمعك  140بغيتو تعطيو للناس 

  . بنيينواش كحبتي ولا شربتي كاس دºل الماء، خصكم تشوفوهم كيفاش م 
  .هاذ الشي يكفيني، السـيد الرئيس، براكا الله فيك السـيد الرئيس

  ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار التعقيب إن 

  .كان هناك ضرورة للتعقيب، تفضلوا

السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف 
        : : : : ة الترابيةة الترابيةة الترابيةة الترابية لتنمي لتنمي لتنمي لتنمي

أولا لابد من �تفاق بكون أنه ارتفاع أثمنة العقار فعلا أنه تزايدت من 
مرات، وهذا نظرا للطلب على العقار، العمران ما  G10ا  ب  1995سـنة 

آلاف درهم  ش تدير  5آلاف درهم وإذا كانت تتبيع ب  5تتبيعشي ب 
مقاولين من أجل إبداء، الموازنة، لأنه فاش تتفوت العقار بناء على عروض لل

يعني أنها تتقدم عروض  لنسـبة للمقاولين وفاش تيكون هناك تفويت، 
تيكون على أساس الثلث، الثلث، الثلث، الثلث من أجل تيكون بأقل 

  . ثمن  لنسـبة للسكن �جÌعي اللي موجه للفقراء
 لنسـبة للسكن دºل الوقاية الموجه للطبقة الوسطى تيكون  لتكلفة 

آلاف درهم فاش تيكون هناك يعني السكن  5تاعو، ولكن تنوصلو ل ن 
الراقي اللي تنقدموه لواحد المقاول  ش يدير التوازن لأنه مفروض عليه في 

دºل المنتوجات، منتوج دºل الفقراء، منتوج دºل  3دفتر التحملات يدير 
  .الطبقة الوسطى، والمنتوج الرفيع

يّ�  لنسـبة لهاذ المنتوج الراقي،  آلاف درهم، ما تيمكن يكون 5ف 
ماشي  لنسـبة للطبقة الفقيرة، ماشي  لنسـبة للطبقة الوسطى، و ش يمكن 
لنا أننا نضبطو السوق لابد من توفير العرض، العرض يكون أكثر من 
الطلب، و ش نوفرو العرض  ش يكون أكثر من الطلب خص البرامج 
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الله، منها السكن �جÌعي �جÌعية تنجح، وغادي تنجح إن شاء 
ببر�مج محاربة دور الصفيح اللي  2010 لتحفيزات دºل قانون المالية لسـنة 

، وكذÐ  لنسـبة 42خصنا نتعاونو عليه ونجحوه، واللي وصلناه دا  ل 
لبر�مج المدن الجديدة راه احنا غادي نتغلبو، راه احنا غادي نزلو الثمن دºل 

  . البرامجالعقار إلى نجحت هذه 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد الوزير، وننتقل إلى الأسـئQ الثلاث الموالية، ويجمعها 

شاريع المدن الجديدة، للمستشارين وحدة الموضوع، السؤال الأول يتعلق بم 
إدريس الراضي، عبد ا;يد المهاشي، محمد عدال، أحماد : المحترمين السادة

  . أبر�، عادل المعطي
  .مة لأحد السادة المستشارين، تفضلوا الأسـتاذ المهاشيالكل

        ::::المستشار السـيد عبد ا;يد المهاالمستشار السـيد عبد ا;يد المهاالمستشار السـيد عبد ا;يد المهاالمستشار السـيد عبد ا;يد المهاشيشيشيشي
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة والسـيد الوزير، 
  السادة المستشارين المحترمين، 

  السـيد الوزير المحترم، 
أنجزت الوزارة بر�مجا لإحداث مدن جديدة كتامسـنا و<منصورت، 

كبيرة لتعمير هذه المدن لفائدة شركات أجنبية لكي تقوم وقد أسـندت أجزاء 
بإنجاز وحدات سكنية، إلا أن هذه الشركات تتعامل مع زبنائها من 
المواطنين بطرق ملتوية، تضر بمصالح الزبناء من المواطنين، فما هي 
الإجراءات التي اتخذتها الوزارة عند تفويت هذه الصفقات لحماية مصالح 

بين في الحصول على السكن بهذه المدن، وخصوصا أذكر المواطنين الراغ 
  <مسـنا؟ 

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد المستشار وعلى احترامكم للوقت بشكل دقيق

السؤال الثاني يتعلق بغياب المرافق العمومية الضرورية ببعض المدن 
القاسمي، علي جغاوي،  مصطفى: الجديدة، للمستشارين المحترمين السادة

  .�� فخاري، محمد زاز، بنجيد الأمين
  .الكلمة لأحد السادة المستشارين، تفضل السـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد زازد زازد زازد زاز
  .بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على سـيد المرسلين

  السـيد الرئيس، 
  السادة الوزراء، 

  السادة المستشارين، 

ب في السـنوات الأخيرة في تشييد مدن جديدة في لقد شرع المغر 
ضوا� المراكز الحضرية الكبرى لتخفيف الضغط على التجمعات السكنية 
وتوفير فضاءات مناسـبة للساكنة، مزودة  لبنيات التحتية الأساسـية، 
تسـتجيب لحاجيات مختلف الفئات �جÌعية لضمان تمدن متوازن 

المتزايد للتجمعات السكنية الكبرى،  ومتجانس، من شأنه أن يوقف الزحف
ويتيح للسكان اختيار سكن يتوافق ورغباتهم في فضاءات 1يأة وفق 
المعايير اGولية، تسـتجيب لمتطلبات الساكنة التي يتزايد عددها يوما بعد 

  . يوم
لكن الملاحظ أن هذه المدن الجديدة تعرف خصاصا ملحوظا ف¾ يخص 

كالمدارس والمستشفيات والمساجد وغيرها، المرافق العمومية الضرورية 
  .الشيء اÁي يطرح مشاكل Gى المواطنين القاطنين بهذه المدن

Áا نسائلكم، السـيد الوزير، هل هناك تفكير في إستراتيجية جديدة 
  لتوفير هذه المرافق قبل الشروع في بناء السكن أو موازاة معه؟ 

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .المستشار شكرا لكم السـيد

السؤال الثالث في نفس الموضوع يتعلق بمشاريع المدن الجديدة، 
زبيدة بوعياد، حماني أمحزون، مولاي الحسن : للمستشارين المحترمين السادة

  .طالب، عمر مورو، حفيظ وشاك، والكلمة للأخ حماني

        ::::المستشار السـيد حماني أمحزونالمستشار السـيد حماني أمحزونالمستشار السـيد حماني أمحزونالمستشار السـيد حماني أمحزون
  .شكرا السـيد الرئيس

  السادة الوزراء، 
  والسادة المستشارون المحترمون،  السـيدة

السـيد الوزير، من المؤسف أن نسجل أنه رغم الإعفاءات الضريبية 
والتسهيلات والتشجيعات الجبائية التي تتمتع بها بعض مقاولات البناء 
والمنعشين العقاريين، فإن إنتاج الوحدات السكنية  لكم المطلوب لتلبية 

لا زال دون الآمال المعلقة على حاجيات مختلف الشرائح �جÌعية 
  . السـياسة السكنية عموما

ولقد دفع الوعي بهذه الوضعية ببلاد� في السـنوات الأخيرة إلى اتخاذ 
قرار صفقنا � جميعا، يرمي إلى بناء مدن جديدة في مختلف مناطق المغرب، 
وذÐ للحد من £ة من انتشار أحياء الصفيح والتوسع العشوائي  لمدن 

ى والتخفيف من الضغط المتزايد على امتلاك السكن، وهو البر�مج الكبر 
اÁي خرجت بعض المدن منه إلى الوجود، ونخص  Áكر في هذا السـياق 
� من <منصورت و<مسـنا، إلا أن ما تعيشه هذه المدن الأخيرة من 
مشاكل تتعلق بقQ المرافق الإدارية و�جÌعية، من مؤسسات تعليمية 

ئية والنقص الحاد في وسائل النقل، وغياب الأمن، يدفع المرء إلى واستشفا
  . طرح أكثر من سؤال
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فلهذا، السـيد الوزير، ما هي المعايير المعتمدة في إسـناد هذه المشاريع 
  إلى المقاولات؟ 

ولماذا ليس هناك التزام هذه الأخيرة بإنجاز البنية التحتية ومختلف 
  المرافق الضرورية للمواطنين؟ 

وأخيرا لماذا تعثرت بقية مشاريع المدن الجديدة مثل الخيايطة، 
  وتكاديرت، وغيرها من المدن التي كانت مبرمجة؟ 

  .وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا لكم السـيد المستشار 

 Qو¥ المكلف  لتنمية ا;الية للإجابة على الأسـئGوالكلمة للسـيد كاتب ا
  .دة، تفضلوا السـيد كاتب اGو¥الثلاث دفعة واح

السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف 
        :::: لتنمية الترابية لتنمية الترابية لتنمية الترابية لتنمية الترابية

  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،

أولا لابد من الشكر لفريق التجمع اGسـتوري الموحد، الفريق 
اكي، على سؤالهم الموحد، وسأتعرض في جوابي �سـتقلالي والفريق �شتر 

  .للحديث عن ثلاث قضاº هي التي تم التعرض إليها  لسؤال
القضية الأولى هي المتعلقة  لشراكة مع القطاع الخاص، والقضية الثانية 
هي المتعلقة بإنتاج الوحدات السكنية، والقضية الثالثة هي المتعلقة 

  . لخصاص في المرافق العمومية
أولا ف¾ يتعلق  لشراكة مع القطاع الخاص في إنجاز الأقطاب الحضرية 
والنهوض بقطاع السكنى، هي إحدى ركائز سـياسـية الحكومة في البر�مج 

، والشراكة في المدن الجديدة تمكن من 2002الحكومي المعلن عنه منذ سـنة 
  . البناء جلب �ستÝرات الضخمة ومن �سـتفادة من التقنيات الجديدة في

واتفاقيات الشراكة بين مجموعة العمران وشركات الإنعاش العقاري 
الوطنية واGولية تبرم في جو من المسؤولية والشفافية، وتتم عبر طلبات 
عروض إبداء �هÌم ومبارºت الهندسة المعمارية، وهذه الشراكة تحترم 

اقيات من قبل التزامات كل طرف، وهناك احتياطات يتم تضمينها في �تف
مجموعة العمران لتأمين احترام نص الشراكة، فمثلا في المدينة الجديدة 

مقاو¥ عامQ وطنية ودولية، والآليات دºل المراقبة  43<مسـنا، كاين هناك 
والتتبع دºل الشركاء يتم من خلال إنجاز المشاريع عبر أشطر للتمكن من 

يتم مراسQ جميع المنعشين استرجاع الأراضي غير المبنية، وكذÐ أنه 
المتعلق بتسويق المنتوج السكني  44.00العقاريين بتطبيق مضامين القانون 

بحيث أنه يتم التأكيد على الضمانة، وكذÐ على ، )VEFA(في طور البناء 
  .طريقة البيع وعلى احترام مضامين هذا القانون

مديرية خاصة  كذÐ يتم تتبع الأشغال المتعلقة بتنفيذ المشاريع من طرف
 لشراكة  لاسـتعانة بتقارير دورية، تنجز من طرف مكتب ل�راسة مختص 
حول تقدم الأشغال، والوزارة تكلف المفتشـية الجهوية للإسكان للتدخل 
كوسـيط لإيجاد الحلول للمشاكل العالقة بين المنعشين العقاريين الخواص 

قع هناك مشكل، وجمعيات السكان المسـتفيدين من هذه المشاريع كلما و 
ولكن اليوم يمكن القول بأنه لا مشكل لنا في <مسـنا، وأن جميع المشاكل 

  .التي كانت تعرفها هذه المدينة فقد أصبحت خلفنا
 90أما ف¾ يتعلق  لمدينة الجديدة لتامنصورت، فاللي تيعمل فيها 

ورش، ولم يتم تفويت أي عقار لفائدة شركة  29مقاو¥ كبرى، تعمل على 
نبية، وكل المشاريع إما انتهت بها الأشغال وسلمت، أو تسلم أج 

  .للمسـتفيدين في آجالها، وإما هي في طور الإنجاز مع احترام آجالها
إنتاج الوحدات السكنية، لا يدعو، كما جاء : ف¾ يتعلق  لنقطة الثانية

في سؤال الفريق �شتراكي مشكورا، هذا لا يدعو للتأسف، علاش؟ لأنه 
تم إنتاج  2009و 2003اج يتم  لوتيرة المطلوبة، ويكفي أن نذكر أنه بين الإنت

ألف  45الوحدات �جÌعية بشكل مكثف، حيث انتقلت الوتيرة من 
ألف وحدة سـنوية والعجز في السكن انخفض من  120وحدة سـنوº إلى 

مدينة بدون صفيح  42ألف وحدة، وإعلان  800ألف إلى  200مليون و
 129فضلا عن البرامج الجديدة، وأخص منها  Áكر إنتاج ، 83من أصل 

ألف درهم مو£ة للطبقة الفقيرة، وبر�مج طموح  140ألف مسكن بسعر 
ألف فيلا اقتصادية في أفق  50ألف درهم وإنتاج  250لإنتاج سكن بسعر 

2012 .  
أما ف¾ يتعلق  لمرافق العمومية، لابد من الإشارة إلى كون أن تصاميم 

دن الجديدة عندما يعد يتم اعÌد المقاييس المعمول بها من طرف مصالح الم
التعمير، وقد قامت القطاعات الوزارية المعنية، كل في إطار اختصاصه، 

  . لمصادقة عليها بعد دراسـتها و إبداء ملاحظات بشأنها
وقبل مباشرة أشغال التجهيز والبناء  لمدينتين الجديدتين، يعني 

مسـنا، تم إبرام اتفاقيات مع القطاعات العمومية المعنية لإنجاز <منصورت و<
هذه التجهيزات وفق برمجة سـنوية ومعايير تخص كل قطاع على حدة 

  . ولتلبية حاجيات الساكنة الجديدة
وفي انتظار تدخل وزارة المالية، فإن مجموعة العمران  درت بإنجاز عدد 

تم تكليف القطاع الخاص في منها في إطار العمليات السكنية، وكذÐ ي
  . إطار اتفاقيات شراكة لإنجاز جزء منها على أساس دفاتر تحملات

 5دºل التجهيزات العمومية، منها  9وهكذا، تضم مدينة <مسـنا حاليا 
مدارس ابتدائية وإعدادية، ومسجدان في طور الإنجاز، أما مدينة 

دºل  3ملعبان، ومدارس و  4تجهيز، منها  12<منصورت فهـي تعرف إنجاز 
  . المساجد

في حا¥ عدم وفاء المنعشين العقاريين المتعاقدين  لتزا1م مع مجموعة 
العمران، يتم فسخ �تفاقية واسترداد العقارات المعنية إما لإنجازها مباشرة 
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من طرف العمران أو تفويتها إلى منعشين عقاريين عبر إعلان طلبات 
  . العروض

ايطة و لشرافات وبتكاديرت، لابد من القول بأنه أما ف¾ يتعلق  لخي
الخيايطة الآن في عمرها عامين، والشرافات في عمرها سـنة واحدة، 
وتكاديرت فالمشروع في طور اGراسة والعقار في طور �قتناء، وإذا بغيتو 
نعطيكم بعض الأرقام المتعلقة  لبنية التحتية، في <مسـنا البنية التحتية 

، في حين الخيايطة هناك تقدم %100وفي <منصورت ، %98وصلت لـ 
 60هكتار، الكهر ء وصلنا ل 360الأشغال في القطب الأول اللي تيشمل 

وهناك محطة للسكة الحديدية اللي ، %90، والتطهير %70والماء لـ 
  . كيلومتر 4موجودة وبرمجة الربط  لطريق السـيار البدال على مسافة دºل 

أردتم يعني التدقيق في بقية المرافق فأ� مسـتعد  هذا  ختصار، وإن
  . لأدقق هذه المرافق

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد كاتب اGو¥، وإذا كانت هناÐ تعقيبات عن جواب 
السـيد كاتب اGو¥، فالكلمة لفريق التجمع اGسـتوري الموحد، تفضل 

  .الأسـتاذ المهاشي

        ::::بد ا;يد المهابد ا;يد المهابد ا;يد المهابد ا;يد المهاشيشيشيشيالمستشار السـيد ع المستشار السـيد ع المستشار السـيد ع المستشار السـيد ع 
  .شكرا السـيد الرئيس

أشكر السـيد الوزير على التوضيحات والأجوبة اللي تقدم بها، 
وأختلف معه كونه صرح أنه في <مسـنا ليس هناك مشكل، كل شي 
مزºن، علاش؟ لأن احنا في الفريق دºلنا ملي طرحنا هاذ السؤال، معناه 

زارتكم إلى أن هناك مشكل ما، أنه نريد إ�رة انتباه الحكومة، وتحديدا و 
يجب معالجته، ماشي غير جينا وطرحناه، ما كاين حتى مشكل وغادي 

  .نوضو احنا نطرحو السؤال، ونقولو أودي راه كاين وكاين، ما يمكنش
المشكل اللي كاين، السـيد الوزير،  ش نمشي لو  لضبط، هو أن 

ºل الفلوس  ش تبيع هناك شركة أجنبية اخذات من عند الزبناء التسبيق د
، ودارت معهم بأن في نوفمبر هذا غادي يتسلموا )sur plan(لهم الشقق 

مازال ما بداتش كتبني، ما زال  sur plan الشقق، لحد الآن ذيك الشركة
  . ما خذاتش الأرض، ومازال ما ابداتش في البناء دºل ذوك الشقق

عائلات، دا  كيمشـيو عند هاذ الناس يعدون واحد العدد كبير دºل ال
ذيك  الشركة تيقولوا لها أشـنو غادي تديروا معنا، تيقولوا لهم لا غادي 

 haut(<خذوا في واحد البلاصة أخرى، شقق أخرى، هاذوك الشقق 
standing( ،غاليين ما يقدروش عليهم .  

هذا هو المشكل اللي كاين، ماشي ما كاين حتى شي مشكل، احنا 
سـيد الوزير، الحكومة ملي كتدير عقد مع بحال هذه السؤال دºلنا ال 

  الشركة الأجنبية، أشـنا هي الوسائل اللي كتحمي المواطنين؟ 

  . هذا هو سؤالنا،  شكرا السـيد الرئيس

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة لمن أراد التعقيب من الفريق 

  . �سـتقلالي، إن كانت هناك ضرورة، تفضل

  :شار السـيد �شار السـيد �شار السـيد �شار السـيد �����    فخفخفخفخارياريارياريالمست المست المست المست 
  . شكرا السـيد الرئيس

نشكر السـيد الوزير على جوابه ونثمن ا;هودات الكبرى التي تبذلها 
الحكومة في هذا القطاع الحيوي والمهم اÁي توج بمنح المغرب جائزة دولية 

  . في مجال الإسكان
مدينة حديثة في  15في هذا الإطار، أخذ المغرب على عاتقه إحداث 

، وستشكل بديلا حقيقيا يساهم في البر�مج الحكومي 2020سـنة أفق 
للقضاء على دور الصفيح، و لتالي فالمدن الجديدة يجب أن تتمتع بجميع 
مؤهلات المدن الحديثة من مرافق ضرورية ومسـتلزمات الحياة لإعفاء 

  . الساكنة من التنقل لقضاء مصالحهم خارج هذه المدن
 نؤكد على ضرورة إقحام الصناعات الحرفية ونحن في الفريق �سـتقلالي

في هذه المدن للحفاظ عن الهوية المغربية، خاصة المرافق العمومية من 
خلال لمسات الصانع التقليدي المغربي، و لتالي ستساهم هذه الفضاءات 
العمرانية في إنعاش الصناعة التقليدية، والصناع التقليديين كذÐ، السـيد 

مل الكبير في النجاح و�زدهار لحرفتهم من طرف الوزير، يأملون الأ
  . وزارتكم

  . وشكرا السـيد الوزير

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد كاتب اGو¥ في التنمية ا;الية 

  . في إطار التعقيب عن تعقيبات السادة المستشارين
  .ل الردعفوا الكلمة للفريق �شتراكي في إطار التعقيب قب

        ::::المستشار السـيد حماني أمحزونالمستشار السـيد حماني أمحزونالمستشار السـيد حماني أمحزونالمستشار السـيد حماني أمحزون
  . شكرا السـيد الرئيس

كنشكر السـيد الوزير على الجواب دºلو وعلى الأرقام اللي أدلى بها 
والإحصائيات اللي أعطاها، ولكن من اللي كنجيو لأرض الواقع، إذا أخذ� 

كمثل، المشكل مطروح لأنه بعض العائلات ما بغاوش يدخلوا     <مسـنا
لمدرسة لأن المدارس بعاد وانعدام الأمن كيفضلوا يخليو أولادهم في أولادهم ل

ديورهم أحسن ما يرسلوهم ويتعرضوا للمشاكل في طريق المدرسة، لأنه 
  . بعيدة بزاف

توفرت، أظن العديد دºل المدارس اللي توفرت  إذن إذا كان المدارس
لهذا السكن في المدن الجديدة ما كفياش  ش تواكب متطلبات الساكنة، 

  . هذا غير مثل
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مشاكل الإ�رة، مشاكل أخرى دºل �ستشفاء، مازال ما متوفراش  
  . السـيد الوزير

  . وشكرا

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
كاتب اGو¥ في التنمية ا;الية  شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد

  . للرد عن تعقيبات السادة المستشارين

السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف 
        : لتنمية الترابية لتنمية الترابية لتنمية الترابية لتنمية الترابية

شكرا للسادة المستشارين على تعقيباتهم، وإجابة على هذه التعقيبات أو 
 GENERAL(ون أنه المشكل دºل توضيحا لها، لابد من الشارة إلى ك

CONTRACTOR( هذا المشكل انتهـى بشكل نهائي، إذا كان هناك ،
شي مشكل آخر، كاين الآن والسـيد المستشار المحترم عندو علم به، نحن 
لا علم لنا به لأن اÁي خصو يخبر� به هم المسـتفيدون، والمسـتفيدون فاش 

يرين مفتشـية £وية اللي كتقوم كيخبرو� من خلال الجمعيات دºلهم، احنا دا
بعملية الوساطة والجلوس مع هاذ الناس  ش تسمع لهذا ولهذا،  ش يمكن 

  . لنا نشوفو فين كاين عقدة المنشار،  ش يمكن لنا نحلوها
 ،)VEFA(كاين عند� قوانين، القانون الأساسي اللي كنمشـيو لو وهو 

ن اللي هو القانون كنطلبو من الناس  ش يحترموه، هذا واحد القانو
، وفيه واحد العدد دºل الإجراءات والمقتضيات اللي  حترا1ا أن 44.00

و لتالي احنا معند�ش خبر دºل هاذ  حقوق المسـتفيد تبقى مضمونة،
القضية هاذي، إذا كان هاذ المشكل هذا، غادين نسهرو عليه وغادين 

  .نحلوه
ا انتهـى ، هذ)GENERAL CONTRACTOR(لكن ف¾ يتعلق بـ

وبتصريح للجمعيات المسـتفيدة، وعندي بلاغات صحفية صادرة عن جمعيات 
 )GENERAL CONTRACTOR(اذ ـالمسـتفيدين اللي كتنوه به

  .و لعمل دºلها في <مسـنا
ف¾ يتعلق بمراعاة الجانب التراثي والصناعة التقليدية في هذه المدن، فعلا 

ة وكذÐ من خلال إنشاء قصبة نحن نأخذ بهذا من خلال الهندسة المعماري
في <مسـنا، عند� واحد القصبة، فباش تكون المدينة واخذة طابع أصيل، 
عند� واحد القصبة، وهاذ القصبة حاولنا  ش تكون فيها طابع دºل المدينة 
القديمة وتدخل فيها المسائل التقليدية داخل هذه القصبة، ونحن متفقون 

  .معك بأنه الأخذ بهذا الجانب
ف¾ يتعلق  لأمن، الأمن في <مسـنا موجود، وهناك مرفق دºل الأمن 
موجود، اGرك موجود، هو أنه يقوم بواجبه، وÐÁ نعتبر على أنه ف¾ 
يتعلق  لمرافق، المرافق بشكل كلي تأتي بشكل تدريجي حسب بناء المدينة 

  . وتقد1ا وحسب إقامة المواطنين فيها

<مسـنا، يعني المرافق اللي يمكن لها تمشي  فنسـبة المواطنين اليوم في
معهم فهـي يمكن لنا نقولو بأنها مقبو¥، ولكن بقدر تقدم المدينة، بقدر ما أن 

  . يعني مرافق أخرى سـتأتي لكي تسـتجيب لحاجيات المواطن
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد كاتب اGو¥ المكلف  لتنمية ا;الية

ضوع السؤال الخامس الموجه إلى السـيد وزير الإسكان حول ومو 
أحمد : المنحى التجاري لشركة العمران، للمستشارين المحترمين السادة

  . الرحموني، العربي خربوش، لحسن أكوجكال، حسان الغزوي، أحمد حا�
  .الكلمة للسـيد المستشار أحمد الرحموني

        ::::المستشار السـيد أحمد الرحمونيالمستشار السـيد أحمد الرحمونيالمستشار السـيد أحمد الرحمونيالمستشار السـيد أحمد الرحموني
  .الرئيس شكرا السـيد

  السـيدات والسادة الوزراء،
  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،

  السـيد الوزير المحترم،
لقد تم تأسيس شركة العمران كأداة لتدخل اGو¥ لحل أزمة السكن 
و�سـتجابة للطلبات المتزايدة على العقار، وتنامي رغبة العائلات في 

ون لهذه الشركة طابع امتلاك سكن خاص، وكان من المفروض أن يك
اجÌعي  لأساس،  عتبارها مؤسسة عمومية وليس خصوصية تهدف إلى 

  . الربح فقط
لكن ما نلاحظه في الواقع، أن الشركة تحولت من أهدافها �جÌعية 
الهامة إلى مجرد شركة تجارية، تهدف إلى الربح دون اعتبارات أخرى، 

أرقام مرتفعة، خاصة في الجهة فالأثمنة التي تطلبها الشركة وصلت إلى 
الشرقية، وتتجاوز أحيا� ما يعرضه القطاع الخاص في مدن صغيرة ومراكز 
قروية، بل أصبحت شركة العمران  لأثمان المرتفعة التي تطلبها، تساهم في 
ارتفاع أثمان العقار عوض أن تساهم في التخفيف منها أو اسـتقرارها على 

  . الأقل
 منطقة ما بأثمان مناسـبة، تسـتقطب المواطنين فوجود تجزئة كبيرة في

وتخفف من الطلب على القطاع الخاص، مما يدفعه إلى تخفيض الأثمنة، غير 
أن العكس هو الحاصل، حيث أن الأثمان المرتفعة للقطع الأرضية، والتي لا 
يسـتفيد منها غالبا سوى الملاك الكبار والمضاربون، تجعل أثمان العقار ترتفع 

المناطق التي كان فيها أثمنة القطاع الخاص في متناول فئات من حتى في 
هل شركة العمران شركة تجارية خالصة أم هي : المواطنين، مما يجعلنا نتساءل

مؤسسة عمومية، ذات طابع اجÌعي، تهدف إلى حل أزمة العقار وتوفير 
  قطع أرضية بأثمنة مناسـبة للمواطن؟
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لشركة العمران، ثمان القطع الأرضية نسائل معاليكم عن أسـباب ارتفاع أ
وعن دواعي منحاها التجاري؟ وهل تنوون إصلاح هذا الوضع والحفاظ 

  على الطابع �جÌعي لهذه المؤسسة؟
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد كاتب اGو¥ للإجابة على 

  . السؤال، تفضلوا السـيد كاتب اGو¥

تب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف تب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف تب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف تب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاالسـيد كاالسـيد كاالسـيد كا
   :::: لتنمية الترابية لتنمية الترابية لتنمية الترابية لتنمية الترابية

شكرا للسـيد المستشار المحترم من فريق التحالف �شتراكي على 
  : سؤا�، وأ در  لقول بأن العمران فعلا مؤسسة عمومية، تعمل على

معالجة  تنفيذ البرامج العمومية في مجال السكن، وهذه البرامج هي -
أوضاع السكن غير اللائق، مدن بدون صفيح، إلى حدود اليوم تم إعلان 

 مدينة بدون صفيح؛  42

التأهيل الحضري والقروي، فالمشاريع، السـيد المستشار المحترم،  -
تشاهدونها اليوم عبر تأهيل وإعادة تهيئة الشوارع في مختلف ربوع المملكة، 

وحدة أي بنسـبة  209ألف و 116حيث أن اليوم يمكن لنا أن نتكلم على 
 ؛2009برسم سـنة  63

 140تعزيز العرض السكني وتنويعه، السكن المنخفض التكلفة دºل  -
، السكن �قتصادي، 2012ألف وحدة في أفق  129ألف درهم، إنتاج  

 سكن الفئات المتوسطة؛ 

 إنعاش �ستÝر العقاري؛  -

 الشراكة مع القطاع الخاص؛  -

 لسكنية؛ تشجيع التعاونيات ا -

 مواكبة حاجيات التطور العمراني؛  -

 فتح مناطق التعمير الجديدة؛  -

  . إحداث الأقطاب الحضرية والمدن الجديدة -
و لتالي لا يمكن الحديث عن انحراف عن الطابع �جÌعي لهذه 

عندما نقف على كون أن الوحدات التي تنتجها  -أي العمران  -المؤسسة 
، وحدات خاصة  لفئات %67اجÌعية بنسـبة  لأرقام أنها تنتج وحدات 

أي ما يعادل  %5، وحدات الأنشطة �قتصادية بنسـبة %28المتوسطة 
  . وحدة 3133

 لنسـبة للأثمنة التي ذكرتم، السـيد المستشار المحترم، يمكن أن تصل 
آلاف درهم في بعض المناطق في حا¥ واحدة فقط، وهي الخاصة  5إلى 

تي تباع بسعر السوق عن طريق الشـباك المفتوح،  لوحدات التجارية ال

وعائداتها تساهم في الموازنة المالية للبرامج التي تقوم بها ا;موعة ضما� 
لاسـتمرارية أنشطتها على المدى المتوسط والبعيد، علما أن وحدات إعادة 
الإسكان ووحدات الوقاية تباع بسعر الكلفة أو بسعر رمزي، وحدات 

ذات طابع اجÌعي لفائدة الأسر التي تحدد قوائمها لجنة إعادة الإسكان 
برئاسة السلطة المحلية، وتسوق بأثمنة رمزية، ووحدات الوقاية تباع بسعر 
الكلفة لفائدة الأسر التي تتوفر فيها مجموعة من الشروط، منها عدم الملكية 

لية، واGخل المحدود، وتوزيعها كذÐ يتم في إطار لجنة بإشراف السلطة المح 
  . مع إجراء قرعة بحضور موثق

من المنتوج أنه منتوج اجÌعي، يتم  %85و لتالي يمكن الحديث عن 
  .تسويقه بأثمنة إما رمزية وإما بثمن التكلفة

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد كاتب اGو¥، الكلمة لأحد السادة المستشارين في إطار 

  .التعقيب
        ::::عموعموعموعموو و و و المستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أالمستشار السـيد عبد اللطيف أ

  .شكرا السـيد الرئيس
  السادة الوزراء،

السـيد الوزير، ف¾ يتعلق بسـياسة العمران في البلاد لابد أن نحيي 
ا;هودات المبذو¥ في إطار تطبيق السـياسات العمومية ل�و¥ وللحكومة 
منذ مدة، هذا لا جدال فيه، وتدخلات العمران كثيرة ومتعددة، ونفعها لا 

  . ة الوطنية، بل يشمل كافة البلادينكره أحد على الساح
سؤالنا  يتعلق بإحدى الآليات التي تشـتغل بها الحكومة من أجل تعبئة 
العقار في إطار سـياسة عمومية، المتعلقة بتوفير السكن والتحكم في السوق 
من £ة من أجل الوصول أو تحقيق حق الولوج إلى السكن لكافة ساكنة 

  . فةالبلاد، خصوصا الطبقات المسـتضع
المدلول الصحيح للتعبئة في مجال السوق، ÐÁ �نيا من أجل إعطاء 

السؤال يتحدث عن الثمن  لنسـبة كآلية في السوق من £ة، والغاºت 
  . والمقاصد من هذا السوق

اÁي نلاحظه هو أن شركة العمران لا تؤدي الوظيفة بمدلولها اÁي 
للحكومة، خصوصا في ينطبق عليه مفاهيم ومبادئ السـياسة العمومية 

القطاع �جÌعي، صحيح على أنه من المفروض بآلية السوق كذÐ أن 
هذا العمران لا يمكن أن يتعدى كيفما كانت المبررات وهي ستبقى مربحة، 

، هذه سـياسة عمومية على صعيد %7فائض الربح لا يمكن أن يتعدى 
¾ يتعلق الحكومات التي تشـتغل على القطاع �جÌعي، و لخصوص ف

 لاستÝر العمومي اÁي غايته هو تحقيق �ستÝر وتحقيق الغاºت المثلى 
  . للاقتصاد الوطني

قلتم بأنه في مجال بيع بعض الشقق المتعلقة أو بعض العقارات المتعلقة 
 لتجارة، لاحظت من خلال ما اطلعت عليه هذا الصباح بعض المعطيات 
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للمتر المربع،  9687ثلا العمران كتبيع للفران في هذا ا;ال، أنه في بركان م 
في مختلف بقع البلاد، معنى هذا على أنه الواحد إلى  5200و 8725هناك 

بغا يدير الفران أو غادي يبني حمام ويشري بهاذ الثمن كيفاش كتسـناو من 
مردودية هذا التاجر وهذا الحرفي، العمران يجب أن تكون آ¥ لضابطة 

دºل السوق العقاري ف¾ يتعلق بدعم ) un régulateur(السوق العقاري 
  . توفير العرض  لشكل اÁي يمكن من الولوج إلى السكن

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد كاتب اGو¥ في إطار التعقيب 

  .عن تعقيب السـيد المستشار

والتنمية ا;الية، المكلف والتنمية ا;الية، المكلف والتنمية ا;الية، المكلف والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير 
        :::: لتنمية الترابية لتنمية الترابية لتنمية الترابية لتنمية الترابية

  . شكرا السـيد المستشار المحترم على تعقيبكم
ولابد من الإشارة والتأكيد والتشديد على القول بكون أن العمران هي 
مؤسسة عمومية، غايتها أداء وظيفة اجÌعية وضبط السوق، ولكن هذا 

القيام ببرامجها �جÌعية،  مرهون  سـتمرارها ونجاüا من أجل أن تسـتمر في
واGليل على ذÐ هو المؤشرات اللي، إلى سمحت السـيد الرئيس، غادي 

: توزيع الوحدات المنجزة 2009نعطيها بسرعة، هي أن مثلا في سـنة 
، الأنشطة 19346، سكن الفئات المتوسطة 44564السكن �جÌعي 

، ا;موع العام 116209، التأهيل الحضري �3133قتصادية و�جÌعية 
183252 .  

وحدات في إطار بر�مج مدن بدون صفيح : محاربة السكن غير اللائق
، الشراكة مع القطاع 12761، قطع أرضية للسكن �قتصادي 21464
، سكن الفئات المتوسطة وفيلات اقتصادية وقطع أرضية 7059الخاص 
سكن ، الشراكة مع القطاع الخاص، ال 12000، أصناف أخرى 3884

، هذا يدل على أنه مؤسسة العمران تقوم بدورها 3420بمختلف الأصناف 
  .�جÌعي

ف¾ يتعلق  لفران، الفران هو استÝر تجاري به يتم التوازن  ش يمكن 
  . لنا أننا نوجدو السكن الصالح للفئات الفقيرة والمتوسطة

  .شكرا السـيد الرئيس

        
        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .Gو¥شكرا السـيد كاتب ا

وننتقل إلى السؤال الموجه إلى السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء 
والبيئة حول الكهربة القروية، وسيتولى الإجابة عن هذا السؤال السـيد 
كاتب اGو¥ المكلف  لتنمية ا;الية، والسؤال لأحد السادة المستشارين من 

  .فريق الأصا¥ والمعاصرة، الكلمة لكم

        ::::سـيد مصطفسـيد مصطفسـيد مصطفسـيد مصطفىىىى التومة التومة التومة التومةالمستشار ال المستشار ال المستشار ال المستشار ال 
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير،
  إخواني المستشارين،

لقد قطعنا أشواطا 1مة من أجل تنمية العالم القروي وفك العز¥ عليه، 
من التجهيزات الأساسـية، من طرق وماء وخصوصا تمكين القرى المغربية 

ت التنمية وكهر ء، وهذه المادة الحيوية التي تعتبر آلية 1مة من آليا
  . �قتصادية والبشرية

ومن خلال معاينتنا لأوضاع العديد من الأقاليم والمناطق المتواجدة، 
وخاصة  لجبال، نسجل أن البر�مج عرف نوعا من التعثر والبطء في إنجاز 

  . هذا المشروع الكبير
ÐÁ، نسائلكم عن مكامن هذا التعثر والبطء، وعلى الآليات 

عتزمون اتخاذها من أجل تمكين جميع القرى المغربية، والإجراءات التي ت
  . وخصوصا منها النائية والمتواجدة في المناطق الجبلية بهذه المادة الأساسـية

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد المستشار، الكلمة للسـيد كاتب اGو¥ للإجابة عن 

  .السؤال، تفضلوا السـيد كاتب اGو¥

Gالسـيد كاتب اGالسـيد كاتب اGالسـيد كاتب اGى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اG ¥ى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف وG ¥ى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف وG ¥ى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف وG ¥و
        ::::))))نيابة عن السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئةنيابة عن السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئةنيابة عن السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئةنيابة عن السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة(((( لتنمية الترابية  لتنمية الترابية  لتنمية الترابية  لتنمية الترابية 

  .شكرا السـيد الرئيس
نيابة عن السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة، أشكر السـيد 

ة، وجوا  على سؤالكم، كما المستشار المحترم من فريق الأصا¥ والمعاصر 
تعلمون أنه منذ المصادقة على بر�مج الكهربة القروية الشمولي من طرف 

، قطع هذا البر�مج أشواط هامة، وتحققت في 1995الحكومة في غشت 
إطاره إنجازات كبيرة، مكنت من التعميم شـبه الشامل للكهربة على مختلف 

  . عمالات وأقاليم المملكة
ار، بلغ عدد اGواوير المسـتفيدة منذ انطلاق البر�مج في وفي هذا الإط

دوار، مما مكن من  36458حوالي  2010حتى نهاية شهر غشت  96يناير 
مسكن، وبلغ �ستÝر  1951582إيصال الكهر ء إلى ما يزيد عن 

  . مليار درهم 18الإجمالي منذ انطلاق هذا البر�مج حوالي 
 %18فع نسـبة الكهربة القروية من وقد مكنت هذه الإنجازات من ر 

  .2010إلى حدود شهر غشت  %96.7إلى ما يفوق  95سـنة 
وتجدر الإشارة إلى أن جل المناطق التي لم تسـتفد بعد من الكهربة 
القروية، فهـي مبرمجة في إطار الكهربة بواسطة الألواح الشمسـية، غير أن 

  . عنيةرفض السكان لهذه التقنية حال دون كهربة اGواوير الم 
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وفي هذا الصدد، يقوم المكتب الوطني للكهر ء حاليا بدراسة جميع 
الطلبات، سواء الواردة من الهيئة المنتخبة أو شركاء آخرون أو السكان، 
بخصوص إمكانية كهربة اGواوير المبرمجة سابقا بواسطة الألواح الشمسـية 

عطيات عن طريق الربط  لشـبكة الوطنية، وذÐ عن طريق تحيين الم 
الميدانية بتنسـيق مع الجهات المعنية، و لتالي اقتراح الحلول المناسـبة لكهربة 

  . اGواوير المتبقية
دوار، اللي عدد المساكن  4200ويتم حاليا إعداد مشروع لكهربة 

، هذا البر�مج الجديد، بغلاف مالي 2013و 2011، ما بين 136000
سـتجابة لمطالب الساكنة التي مليون درهم، وذÐ ا 850مليار و 3يقدر ب 

  .لم تسـتفد من الكهربة
وتجدر الإشارة إلى أنه قد تم تسجيل بعض البطء في تنفيذ بر�مج  

  : الكهربة القروية الشمولي في الآجال المحددة، وذÐ نتيجة للأسـباب الآتية
أولا، عدم اسـتجابة الشركات لطلبات عروض الأثمان التي تم نشرها 

المكتب الوطني للكهر ء بإعادة نشرها مع إجراء بعض  لعدة مرات، ويقوم
التعديلات على دفاتر التحملات، وخاصة البنود المتعلقة  لأثمان لتحفيز 

  المقاولات لتقديم عروضها في هذا الشأن؛
�نيا، التأخر الحاصل في عملية المصادقة من طرف اللجان الإقليمية على 

 قروية الشمولي؛الشطر الأخير من بر�مج الكهربة ال
 �لثا، تأخر بعض المقاولات في إنجاز أشغال الكهر ء؛

 رابعا، تعرض ملاكي الأراضي على مد خطوط الكهر ء؛
 خامسا، التساقطات المطرية التي حالت دون إنجاز بعض الأشغال؛

سادسا وأخيرا، تعليق نشر طلبات العروض الخاصة  لجماعات التي 
 . �مج إلى حين أداء بقية مسـتحقاتهاراكمت متأخرات في إطار البر

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد كاتب اGو¥، الكلمة لأحد السادة المستشارين في 

  .إطار التعقيب

        ::::المستشار السـيد مصطفالمستشار السـيد مصطفالمستشار السـيد مصطفالمستشار السـيد مصطفىىىى التومة التومة التومة التومة
شكرا السـيد كاتب اGو¥ على ما ورد عليكم على لسان السـيدة 

  . الوزيرة
لا ننكر ا;هودات التي يقوم لا المكتب كل المعطيات واقعية، ولكن 

الوطني للكهر ء من �حية اGراسة ولا من �حية المقاولين ولا من �حية 
  .الإنجازات

المقاولين عمرهم ما كانوا عرضة لهاذ البر�مج، الإشكالية فين كاينة؟ فين 
 36400: 2010إلى  96كتحصل الإشكالية؟ دا  قلتو كاينة تقريبا من 

كهربة، هذه مجهودات جبارة، ولكن نحن لا نرضى أن تكون شـبكة دوار م 

الكهر ء القروية وواحد منا من المواطنين غير حاصل على الربط  لكهر ء 
  . القروية

لماذا يجب إعادة المعايير دºل الربط  لشـبكة القروية؟ إلى جيت نذكر 
إقليم ببعض الإحصائيات وبعض المعطيات نمشـيو مثلا لشمال المغرب، 

الحسـيمة، دائرة <ركيست، عدة دواوير، هاذي منطقة جبلية، لم تعط جميع 
المواطنين كلهم، منطقة أزيلال، <رودانت، الحوز، كل هذه يجب إعادة 
النظر في معايير التوزيع، لأنه كاين تقريبا ما بين الربط، يجب تحديد المنطقة 

حذف أي واحد من   المكهربة، وداخل المحيط يجب أن نعطي الجميع بدون
  . المواطنين، لأنه هذه عملية تشاركية

البر�مج الشمولي للكهربة القروية، فيه جماعات، فيه المواطنين، وفيه 
المكتب الوطني للكهر ء، ماشي تنقومو بواحد ا;هود جبار وتيبقى واحد 

  . من المواطنين بدون كهر ء
لية، كل ما هو داخل جبد� المنطقة الجبلية  ش نتفاداو هذه الإشكا

المحيط يجب أن يربط  لشـبكة الكهر ئية، ولا نأخذ بعين الشـتات، تقريبا 
متر لا يربط، هذا حيف، واش كاين  300في المعايير تيقول كل من تيفوت 

  مواطن داخل اGائرة ولا غير مواطن في اGائرة؟ 
ع جبار، ، احنا هذا المشرو%100ولهذا تنقولو بغينا الكهر ء القروية 

  . %100قمنا به ،ونشد بحرارة على يد كل المتدخلين، ولكن بغينا 
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، هناÐ تعقيب؟ تفضلوا السـيد كاتب اGو¥ 

  .للتعقيب

السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف السـيد كاتب اGو¥ Gى وزير الإسكان والتعمير والتنمية ا;الية، المكلف 
    ::::))))عن السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئةعن السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئةعن السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئةعن السـيدة وزيرة الطاقة والمعادن والماء والبيئة    نيابةنيابةنيابةنيابة(((( لتنمية الترابية  لتنمية الترابية  لتنمية الترابية  لتنمية الترابية 

فعلا نحن متفقين مع السـيد المستشار المحترم أننا لا نرضى أن يبقى أي 
مواطن بدون كهر ء في هذا المغرب العزيز، ولكن هذا بر�مج  قي مسـتمر 

  . والحكومة تعمل عليه  ش غادي تكملو
فاوت من £ة لجهة، وإذا لا بأس من الإشارة إلى كون أن النسب تت

، إلى أعطيت مثال %95أعطيت أمثQ بتازة الحسـيمة <و�ت، راه واصQ ل
 ش واصQ الكهر ء، مقارنة مع الر ط  %95بمراكش <نسـيفت الحوز راه 

  . ، و لتالي أنتم أحسن من الر ط وسلا زمور زعير%84سلا زمور زعير 
ذكرت، هناك أسـباب  ولكن رغم ذÐ، وزºدة على الأسـباب التي

أخرى لابد من اسـتحضارها ونحن نتحدث عن هذا البر�مج، هو أولا 
تشتت المساكن وبعدها عن الشـبكة، مما يؤدي إلى ارتفاع كلفة الربط 
ووجود بعض المساكن في وضعية جغرافية صعبة كالجبال، وقQ الموارد المالية 

عندهمش  ش يخلصوا،  لنسـبة للراغبين في �شتراك، بعض المواطنين ما 
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هذا مشكل، ووجود بعض المساكن المهجورة أو المعدة للسكن الثانوي، 
  . وعجز بعض الجماعات المعنية عن أداء متأخراتها للمكتب الوطني للكهر ء

إذن كاين عجز  لنسـبة للجماعات وكاين عجز  لنسـبة للمواطنين هاذو 
خصنا ننكب عليها  ش جوج دºل المشاكل، زºدة على الأسـباب الأخرى 

  . نلقاو لها حل
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
نشكركم السـيد كاتب اGو¥ المكلف  لتنمية ا;الية على مساهمتكم معنا 

  . في هذه الجلسة
وننتقل إلى الأسـئQ المو£ة إلى السـيدة وزيرة الصحة، والسؤال الأول 

للمستشارين  حول وضعية المراكز �ستشفائية الخاصة بداء السل،
زبيدة بوعياد، بوشعيب هيلالي، محمد علمي، مولود : المحترمين السادة

  .السقوقع، لطيفة الزيواني
  .الكلمة للسـيد المستشار بوشعيب هلالي

        ::::المستشار السـيد بوشعيب هيلاليالمستشار السـيد بوشعيب هيلاليالمستشار السـيد بوشعيب هيلاليالمستشار السـيد بوشعيب هيلالي
  السـيد الرئيس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  الأخت المستشارة،

ستشفائية ضد بعض الأمراض المزمنة، كمرض الأمر يتعلق  لمراكز �
السل  لأخص، وهاته المراكز توجد في بعض الحيان في مناطق تتمتع 

  . هذا من £ةبطقوس خاصة، يساعد تمركزها على �ستشفاء الطبيعي، 
ومن £ة أخرى فإن حا¥ هذه المراكز �ستشفائية، حا¥ البنية 

ز، هاته المراكز في بعض الأحيان التحتية لبعضها تدعو للشفقة و�شمئزا
متداعية للسقوط، والواردين إليها يجدون غياب كل الوسائل الضرورية 
للتطبيب و�ستشفاء، كالمراكز الموجودة في إقليم الجديدة وإقليم سـيدي 

  . بنور، هذا من £ة
ومن £ة أخرى، فإن المغرب منخرط في المؤسسات العالمية لمحاربة داء 

  إستراتيجية المغرب في هذا المضمار؟ السل، ما هي 
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا للسـيد المستشار، الكلمة للسـيدة الوزيرة للإجابة عن السؤال

        ::::السـيدة ºسمينة  دو، وزيرة الصحةالسـيدة ºسمينة  دو، وزيرة الصحةالسـيدة ºسمينة  دو، وزيرة الصحةالسـيدة ºسمينة  دو، وزيرة الصحة
  .بسم الله الرحمن الرحيم

  السـيد الرئيس،
  السـيدات المستشارات،

  السادة المستشارين،

  السـيد الوزير،
لبداية أن أشـيد  ;هودات الكبيرة التي بذلتها بلاد� لمحاربة داء أريد في ا

السل، حيث أن المغرب حقق نتائج جد جد إيجابية، وهذا منذ عقود من 
الزمن، ف¾ يخص تقليص نسـبة الإصابة بهذا اGاء، وذÐ حسب التقرير 

  . الأخير لمنظمة الصحة العالمية
وكذÐ داخل اللجنة �جÌعية،  وكما يأتي دائما في الأسـئQ الشفوية

هذا التساؤل حول داء السل وحول تقليص هذه النسـبة أو بأن الإصابة 
تتزايد، فكنا طلبنا من المنظمة العالمية للصحة أنها تدير واحد التقييم لهاذ 
البر�مج، اللي حقيقة هو بر�مج اللي أعطى الكثير  لنسـبة لمحاربة داء 

  . السل
التي في حوزتنا تسجل أولا انخفاض نسـبة حدوث  حيث أن المؤشرات

  . سـنوº، وهذا غير كاف %3إلى  2داء السل ما بين 
  . %�93نيا، نسـبة اكتشاف ممتازة لأنها وصلت إلى 

  . %�86لثا، كذÐ نسـبة نجاح العلاج هو 
تيبقى انخفاض ضئيل، مع  %3إلى  2اللي بقى هو ذاك انخفاض ما بين 

كبرى وفي الأحياء الهامشـية واللي تتعرف الفقر العلم أن في المدن ال
والهشاشة تيتفاحش ذاك المرض، فإذا به تم تحيين من خلال واحد المناظرة 
مع الخبراء، تم تحيين الإستراتيجية اللي وضعها المغرب، تحيينها  ش تÌشى 
الآن مع المتطلبات الجديدة ومع البيئة الجديدة، و لخصوص في هاذ المدن 

ى وبإدماج كما عملنا في البرامج التي تخص بمرض السـيدا، أننا ندمجو الكبر 
  . جمعيات ا;تمع المدني  ش كذÐ يكون كذÐ تحسيس في هذا ا;ال

إذن هذه إستراتيجية اللي وضعنا بمقاربة، ما غاديش نقول جديدة، لأن 
  . هي فقط جاءت لتحيين الإستراتيجية اللي كان وضعتها بلاد�

يخص المستشفى دºل العياشي في أزمور أو سـيدي بنور أو  أما ف¾
المستشفيات الأخرى التي هي حقيقة تقادمت، لأن أغلبيتها يعني ترجع إلى 

، فلماذا لم يتم تأهيلها؟ لأن تعلمون على أن الآن الإستراتيجيات عبر 1912
العالم ماشي فقط في بلاد�، تعتمد أساسا على نمط علا� يرتكز أساسا 

  .  التطبيب وليس على �ستشفاءعلى
�نيا كاين نهج هاذ الإستراتيجية اللي تعتمد على التشخيص المبكر 

  . للمرض وإدماج علاج المرضى ضمن سـياسة القرب
  .شكرا السـيد الرئيس

        
        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة

شكرا السـيدة الوزيرة، احتفظوا  لجواب دºلكم في التعقيب، تفضل 
  .الأخ بوشعيب

        ::::السـيد بوشعيب هيلاليالسـيد بوشعيب هيلاليالسـيد بوشعيب هيلاليالسـيد بوشعيب هيلالي    المستشارالمستشارالمستشارالمستشار
  السـيد الرئيس المحترم،
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شكرا على جواب السـيدة الوزيرة المحترمة، ف¾ يخص إستراتيجية 
 2المغرب لمحاربة داء السل، والتي تبين على أن قQ هذا المرض، لا تتعدى 

، مع أن في الأبحاث التي نراها في بعض ا;لات دºل الباحثين %3أو 
السل يقولون على أن الأدوية الحالية في هذه المدة إلى  ا·تصين لمحاربة هذا

  . حد الساعة لم يبق لها مفعول لمحاربة هاذ اGاء
أ� لست .. ولهذا فالمؤسسات العالمية التي نحن منخرطون فيها يجب

مختصا، ولكن يجب إعادة النظر حتى نتمكن من الأدوية الجديد التي تحارب 
  . هذا اGاء

  .وشكرا

        ::::س الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالسـيد رئيالسـيد رئيالسـيد رئيالسـيد رئي
  . شكرا السـيد المستشار

وننتقل إلى السؤال الموالي الموجه إلى السـيدة وزيرة الصحة، موضوع 
السؤال إستراتيجية وزارة الصحة ف¾ يخص معالجة العقم Gى الأزواج لفريق 

  . الأصا¥ والمعاصرة
  .الكلمة لأحد السادة المستشارين، تفضلوا دكتور

        ::::ييييالمستشار السـيد مكي الحنكورالمستشار السـيد مكي الحنكورالمستشار السـيد مكي الحنكورالمستشار السـيد مكي الحنكور
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة الوزيرة،
  السـيد الوزير،

  زملائي المستشارين،
  أخواتي المستشارات،

السـيدة الوزيرة، أرجع للمرة الثانية لهذا السؤال لسبب تعرفونه، 
السؤال هو لاحظنا غياب أو انعدام أي إستراتيجية ف¾ يتعلق  لعقم، هذا 

عدد دºلو لأنه ما عند�ش السؤال لا يخلو من أهمية نظرا أولا لل
  . %20إحصائيات، ولكن الكل يتوقع تقريبا 

الموضوع تيولي أكثر أهمية منين مع الأسف تيكون الوسـيQ الوحيدة 
اللي كتبقى هي الأطباء ا·تصون كيو£وا هاذ الأزواج العقم إلى الإنجاب 

  . خارج الرحم
هاذ الأزواج في هاذ الإطار، كاين مشاكل عديدة، المشكل الأول أن 

ملزمون  لاتجاه إلى العيادات الخاصة، والعيادات الخاصة في هذا الميدان 
تتمركز كلها  Gار البيضاء والر ط، والمشكل الثاني هو أنه التكلفة جد 

  . كبيرة، كبيرة جدا، والسبب دºل التكلفة دºلو أولا اGواء
ني هو أنه كاين اGواء هناك مشكل، اGواء أصلا غالي، والمشكل الثا

هناك احتكار دºل ا·تبرات دºل اGواء، احتكار أنه من بين الأدوية كاين 
دواء واحد اللي كيتصدر عند� وهناك احتكار، وبحال اللي شر� � كاين 

  .هناك دواء أرخص وما عند�ش في بلاد�

السـيدة الوزيرة، أكرر هذا المشكل عندو بزاف دºل التأثير على 
والمعا�ة كاين معا�ة نفسـية، وكترتب عنو مشاكل اجÌعية،  الأزواج،

  . الطلاق وما بعد الطلاق
السـيدة الوزيرة، نرجو منكم التدخل في هاذ الميدان ووضع إستراتيجية، 

 6والتدخل أ� في نظري جد بسـيط، التدخل أولا في جعل المراكز، ولم لا 
يرو فيه واحد المركز، مراكز كل مركز £وي أو مركز جامعي استشفائي ند

 Ðواء واحد الطريقة  ش نجعلوه أقل تكلفة، وذGونتدخلو عن طريق ا
  .  لتدخل Gى ا·تبرات أو اسـتيراد أدوية أرخص منها

الموارد دºلهم وهذه المشاكل  لأخص تعاني منها البادية والناس اللي 
  . ضعيفة ومعندوش التغطية الصحية

  .وأشكركم السـيدة الوزيرة

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيدة الوزيرة في إطار الجواب

        ::::السـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحة
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدات المستشارات،
  السادة المستشارين،

  السـيد الوزير،
بداية أريد حقيقة أن أشكركم على هذا السؤال اللي كيتعلق  لعقم Gى 

أصبح يشكل في بلاد� عائق، ويسبب في مشاكل الأزواج، واللي حقيقة 
اجÌعية كما أشرتم لها السـيد المستشار، وكما قلتم على أن الأزواج ما 
تيكون عندهم في غالبية الأحيان إلا التوجه إلى المراكز الصحية الخاصة، 

  . وأشرتم كذÐ إلى غلاء الأدوية لمعالجة هذا العقم عند الأزواج
الصحة لحد الآن ما كانتش وضعت هاذ الإشكالية  هو في الحقيقة وزارة

من ضمن الأولوºت لأن كانت هناك إشكاليات أخرى وأولوºت أخرى، ما 
ننساوش على أن في بلاد� مازالت الأ1ات تيتوفاو عند الولادة رغم أننا 

Ðحسـنا بكثير الأرقام بشأن ذ .  
ا واحد فاليوم وعيا بأن أصبح من الضروري أن بلاد� تكون عنده

الإستراتيجية دºل الصحة الإنجابية، وفي داخلها خاص يكون واحد الشق 
المتعلق  لعقم عند الأزواج، هاذي إستراتيجية اللي الآن نشـتغل عليها، 

Qوسـنعلن عليها في نصف السـنة المقب .  
لماذا تتطلب وقت كبير؟ لأننا تنقومو بدراسة، لأن بلاد� لحد الآن ما 

م أو إحصائيات أو مؤشرات تقنية حول العقم Gى كتوفرش على أرقا
  .الأزواج على الصعيد الوطني

أما ف¾ يخص غلاء الأدوية، ربما أنه يكون هناك احتكار دºل مختبر، 
ولكن بصفة عامة، هذه الأدوية هي الأدوية اللي كيعيطوا لها المبتكرة 
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première ligne( واء الجنيس بحكم أنGوتيكون مازال مخرجش ا ،
  . الأدوية هي جديدة لمعالجة العقم عند الأزواج

أ� تنعرف على أنه أصبح يمكن أن يعالج، في حين أن من قبل يعني 
كانت الصعوبة، لماذا؟ لأن كاين هاذ الأدوية الجديدة اللي  قي ما يمكنلهاش 

ملي تيكونوا عدة أدوية تتداول في  أنها تصبح جنيسة، ولكن حقيقة
السوق، تيمكن أن اGواء تينخفض، واحنا منكبين على هذا في إطار 
السـياسة اGوائية لبلاد� اللي كذÐ غادي نعلنو عليها في بداية السـنة 

  . المقبQ إن شاء الله
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
ار التعقيب، شكرا السـيدة الوزيرة، والكلمة للسـيد المستشار في إط

  .تفضلوا دكتور

        ::::المستشار السـيد مكي الحنكوريالمستشار السـيد مكي الحنكوريالمستشار السـيد مكي الحنكوريالمستشار السـيد مكي الحنكوري
  . شكرا

السـيدة الوزيرة، لا أتفق معكم حي� تقولون أنه ليس من أولوºت دºل 
المملكة، علاش كنتفقو؟ أولا لأن كنعرفو احنا في المسـتوى دºل جيراننا 
سـبقو� من سـنين، مند سـنوات ومصر هما عندهم البر�مج، الجزائر، 

  ونس، ليبيا، ولما لا احنا؟ت
لست متفقا معكم لأنه استثمر� في مسائل  لنسـبة لي النقص في 
الأهمية، استثمر� في الأ£زة، في الإيكوغرافي اللي خليناهم، استثمر� في 

  .واحد الحوايج اللي احنا ما محتاجينش لها، شـتى دºل الحوايج
  السـيدة الوزيرة،

نوضعوه دا  من الأولوºت دºلنا لأن أ� أعتبر هذا الموضوع خصنا 
المغرب دºلنا تقدم الحمد �  لأخص في الميدان دºل الطب، وخصنا 

العالم في .. نسايرو الطب لأن الطب لا يعقل أن عند� مراكز استشفائية
الطب عرف واحد التقدم كبير في الإنجاب، واحنا ما ساير�ش هاذ التقدم 

لسمعة دºل الكليات دºلنا، ماشي مزºنة دºل لاخر، حتى  لنسـبة ل 
الكلية، حيث أنه ما يمكنش تكون عند� كليات بسمعة طيبة وما عند�ش 

  . هاذ القضية هاذي، لأن القضية  لنسـبة لي كتبان لي 1مة
  .وشكرا السـيدة الوزيرة

        
        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة

سـيدة شكرا السـيد المستشار، كاين تعقيب السـيدة الوزيرة؟ تفضلوا ال 
  .الوزيرة

        ::::السـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحةالسـيدة وزيرة الصحة

أنني أشاطره الرأي، أ� أريد فقط أن أقول للسـيد المستشار المحترم 
ف{Ð ارتأينا الآن على أنه خصنا واحد السـياسة  لنسـبة للصحة الإنجابية، 
اللي غادي تضم هذه الإشكالية، لأن أصبح من الضروري على أن بلاد� 

يقة أن المراكز �ستشفائية فيها كفاءات يكون عندو واحد الرؤية، وحق 
عليا، ولماذا لا نسـتغلها  لنسـبة لهذه الإشكالية اللي طرحتم، فهذه أصبحت 

  .من ضمن برامج وزارة الصحة
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا، نشكر السـيدة الوزيرة على مساهمتها معنا في هذه الجلسة

التربية الوطنية، والسؤال الأول  وننتقل إلى الأسـئQ المو£ة إلى قطاع
: موضوعه وضعية الأحياء الجامعية ببلاد�، للمستشارين المحترمين السادة

حسن سليغوا، مصطفى سلامة، عبد العزيز البنين، مولاي امحند 
  . المسعودي، إبراهيم الحب

  .الكلمة لأحد السادة المستشارين، تفضل الأخ حسن سليغوا

        ::::غواغواغواغواالمستشار السـيد حسن سليالمستشار السـيد حسن سليالمستشار السـيد حسن سليالمستشار السـيد حسن سلي
  .شكرا السـيد الرئيس

  .بسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على سـيد المرسلين
  السادة الوزراء،

  السـيدات والسادة المستشارين،
السـيد الوزير، تعيش الأحياء الجامعية عند كل دخول جامعي حا¥ من 

رة الفوضى والغليان بفعل عامل �كتظاظ وعدم قدرة الطاقة الإيوائية المتوف
حاليا على استيعاب كل الطلبات والرغبات بفعل ارتفاع عدد الطلبة 
الوافدين عليها، مما يتسبب في احتجاجات الطلبة أحيا� تصل إلى المحاكم، 
وقد تهدد اسـتقرار المدن المتواجدة بها هذه الأحياء الجامعية، أضف إلى 

ل تقادم مرافقها ذÐ الوضعية المزرية التي تعيشها بعض الأحياء الجامعية بفع
  .كمدينة فاس

  السـيد الوزير،
سـنوات مضت صحبة السـيد  3لقد قمتم بزºرة إلى مدينة فاس منذ 

كاتب اGو¥ في اGاخلية، ووقفتم على حجم المشاكل التي أثيرت في هذا 
�جÌع اÁي ترأسـتموه، حيث أعطيتم �نطلاقة الرسمية لتحويل الحي 

فير الوعاء العقاري، وحيث قامت السلطات الجامعي ظهر المهراز بعد تو 
  . المحلية بجميع اGراسات التقنية والتصاميم المطلوبة

Áا نسائلكم، السـيد الوزير، عن مآل هذا المشروع و<ريخ إنجازه، 
وعن بر�مجكم المسـتقبلي للنهوض بأوضاع الأحياء الجامعية في بلاد�، 

  . وخصوصا ت� التي تقادمت بناºتها ومرافقها
  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
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  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة لكم السـيد الوزير في إطار الجواب

السـيد أحمد أخشيشن، وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر السـيد أحمد أخشيشن، وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر السـيد أحمد أخشيشن، وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر السـيد أحمد أخشيشن، وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر 
        ::::والبحث العلميوالبحث العلميوالبحث العلميوالبحث العلمي

  . شكرا السـيد الرئيس
قبل أن أتطرق إلى عناصر الجواب، أشكر أولا السـيد المستشار اللي 

ندو دراية بهذه المواضيع اللي على إ�رتها، ولكن في نفس الوقت بغيت ع 
نتوقف عند بعض التعابير وأحكام القيمة اللي صدرت في متن السؤال،  ش 
نقول بأن فعلا ما عرفتش علاش كيتكلم السـيد المستشار ملي كيقول بأن 

ت اGخول الجامعي اتسم  لفوضى و لغليان، يمكن يتكلم على شي دخولا
في السـنوات اللي من قبل، ولكن هذه السـنة بشهادة الجميع أعتقد بأن 
الكل يتفق بأن اGخول الجامعي دºل هذه السـنة اتسم  لعكس بظروف 
طبيعية، اللهم الحا¥ اللي كيعرفها السـيد المستشار كذÐ اللي وقعت في 

  .الحي الجامعي دºل ظهر المهراز في فاس
ل، فيه جوج دºل التساؤلات، واحد حول الآن عودة إلى صلب السؤا

البر�مج �سـتعجالي، وواحد حول الوضعية دºل الحي الجامعي دºل 
  .فاس

 سـتعجال، ف¾ يرتبط  لبر�مج �سـتعجالي، فعلا السـيد المستشار 
كيعرف بأن أحد الأولوºت اللي توقفنا عندها في تسطير مشاريع البر�مج 

يكلة نسـيج الأحياء الجامعية والإطعام الجامعي، �سـتعجالي، وهو إعادة ه 
  :دºل محاور التدخل الأساسـية 3بناء على 

 تأهيل وتوسـيع الأحياء والإقامات الموجودة؛ .1
 بناء أحياء ومطاعم جديدة؛ .2
 تجهيز كافة الإقامات الموجودة اليوم  لمطاعم، .3

ار ويعرف السـيد المستشار بأن رصد� في هذا الأفق ميزانية تتعدى ملي
مليون درهم، سنتو� من خلالها توسـيع شـبكة �سـتقبال دºل  240و

، أي بنسـبة نمو 2012سرير إضافي في أفق سـنة  15400الأحياء بما مجموعه 
  . %50قدرها 

دºل الأحياء  8خلال هذه السـنة هذه طبعا تمت برمجة تأهيل 
في الر ط، الجامعية، فيها طبعا الحي الجامعي دºل أكادير والسويسي الأول 

سرير، وإحداث مطعمين جامعيين بكل من أكادير  1500بإحداث حوالي 
  . ومكناس

أحياء أخرى،  6أحياء جامعية جديدة وتوسـيع  5ومن المقرر طبعا بناء 
  . دºل الأحياء 13فضلا عن إصلاح الأحياء الجامعية الباقية، وعددها طبعا 

المبرمجة الرفع  لقدرة  ف¾ يرتبط  لإطعام، نتو� في مجمل التدخلات
ملايين دºل الوجبات  6دºل �ستيعاب  لمطاعم الجامعية بإضافة 

  .%90أي بنسـبة نمو تفوق  2012الإضافية في حلول 

الآن ف¾ يرتبط بوضعية فاس، فعلا يعرف السـيد المستشار بأن الوضع 
 في اللي كان عليه الحي الجامعي  لنسـبة لجامعة سـيدي محمد بن عبد الله

ظهر المهراز، كان قد أ�ر قلق فعلي  لنسـبة ·تلف المتدخلين، وتمت فعلا 
البرمجة دºل جمQ من التدخلات، الغرض الأساسي منها هو إعادة هيكلة 
النسـيج دºل الحي الجامعي دºل هاذ المنطقة، تم فعلا انجاز مشروع من 

يف كيعرف طرف المتدخلين المحليين مشكورين، لكن هذاك المشروع ك 
السـيد المستشار أولا وقعت هناك مراجعة  للوعاء العقاري اللي كنا متفقين 
عليه في المنطلق، اعتبارا لقضاº مرتبطة بتضاريس الوعاء ا·صص، والآن 

  . وجد� الحل الأسـبوع الماضي من خلال تخصيص وعاء مكمل
منو  و�نيا وهذا هو الأساس، الآن نشـتغل على المشروع اللي انطلقنا

بناء على تدخلات المتدخلين المحليين بعد إعادة هيكلته من خلال الخبرة 
اللي عرضناها على المسـتوى اGولي حتى نتوفر  لنسـبة لهذا النسـيج 
 Áات اللي فيه مشاكل كبيرة على المشروع اللي غادي نبداو فيه مع غضون 

Qالأسابيع القادمة المقب .  
  . شكرا السـيد الرئيس

  :ئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةئيس الجلسةالسـيد ر السـيد ر السـيد ر السـيد ر 
  . شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب

        ::::المستشار السـيد حسن سليغواالمستشار السـيد حسن سليغواالمستشار السـيد حسن سليغواالمستشار السـيد حسن سليغوا
  . شكرا السـيد الوزير على هذه الإيضاحات

بأنكم على علم  لنسـبة ل�خول الجامعي بمدينة  ،السـيد الوزير ،أ� أظن
امعي، وأنكم فاس، وأنكم على علم بأن الطلبة طوقوا أحد مديري الحي الج

  . على علم بأن الطلبة اقتحموا الحي الجامعي  لفوضى
فإذا كان كل ما وقع هو سليم، فأ� أفاجأ، لأن هذا الشيء خطير، 
علاش خطير؟ لأنكم على علم بعدد الطلبة اللي كتوفر عليها مدينة فاس، 

ألف طالب، إلى در� عملية حسابية  60مدينة فاس تتوفر على أكثر من 
 28آلاف دºل <زة، يعني فوق  8، يعني غير الثلث وما ندخلوش بسـيطة

ألف طالب اللي هو في حاجة ماسة للسرير في الحي الجامعي، مدينة فاس 
ألف، كيفاش  20آلاف، يعني احنا الآن في ضائقة دºل فوق  5تتوفر على 

يمكن السـنة المقبQ إذا ما كانتش بدات دا  قبل غدا، فأ� كنشوف الله 
تر بأن السـنة المقبQ سـتكون سـنة ساخنة، وغادي نردو العبء للطلبة يس

وغادي نقولو لهم انÌ اللي ما احترمتوش القانون، في الوقت اللي هذا 
مشروع قبل ما تجيو، السـيد الوزير، وهو على طاو¥ الوزارة دºلكم، وفي 

  . سـنوات، قلنا جاء الفرج 3الوقت اللي جيتو مدة هاذي 
سـيين التواصل، لأن التواصل لا ما بين الأحياء الجامعية أظن بأن �

ولا ما بين المسؤولين ما كاينش، وهذا التواصل وصل حتى للهواتف وحتى 
  . للفاكسات اللي مقطوعة اليوم على الأحياء الجامعية
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أظن السـيد الوزير، أ� اللي كنقول لكم بأن السـنة المقبQ، إذا مشى 
ر في الأºم القادمة، سـتكون الله يستر شي هذا المشروع ما شافش النو 

  .مشاكل اللي ما غادي تشرف لا لكم ولا حتى واحد

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار التعقيب عن 

  .التعقيب

        ::::السـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي
السـيد المستشار غادي يدفعني، السـيد الرئيس، أنني  التعقيب دºل

  . ندخل في التفاصيل دºل هاذ الموضوع اللي هو موضوع كبير، في دقيقتين
أولا السـيد المستشار كيعرف بأن المشروع اللي قدمناه لتعويض 
المشروع الأولي غادي يرفع من الطاقة �ستيعابية  لمقارنة مع ما كان تم 

  . سرير 2500سرير إلى  1300ل من تسطيره في الأو 
وكيعرف السـيد المستشار كذÐ بأننا اتفقنا مع السلطات المحلية ومع 
الإدارة دºل الجامعة هاذي أسـبوعين  ش نشرعو في العمل وفق هذا 
المنظور الجديد دºل إعادة الهيكلة دºل هاذ النسـيج دºل الحي الجامعي 

  . نونبر ابتداء من الأسـبوع الثاني دºل شهر
الآن ف¾ يرجع للحادث، اللي تكلم عليه السـيد المستشار، هو كيعرف 

دºل الناس اللي هما  67أحسن مني بأن العملية كانت عملية كومندو، فيها 
محترفين دºل هاذ العمليات، واGليل على ذÐ أنه ملي بدات المفاوضات 

ثلث ساعة، لأنها معهم من بعد �قتحام في يومين تم فك الحصار في ظرف 
كانت عملية سـياسـية، ما عندها حتى شي أدنى علاقة بأوضاع الحي 
الجامعي، وهذه أمور متعودين عليها، عشـناها في السـنوات الماضية في 
مراكش، وكنعيشوها لفترات، إما في أكادير أو في فاس، هاذ السـنة هاذي 

دºلهم في هذه  كانوا هاذ الناس غرضهم أنهم يسلطوا الأضواء على التحركات
  .المنطقة، داروها من بعد ما توصلوا بذاك الشي اللي كان خصهم انسحبوا

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير

وننتقل إلى السؤال الثاني، موضوعه الزºدة في منح الطلبة الجامعيين، 
إدريس مرون،  عمر أدخيل، محمد فضيلي،: للمستشارين المحترمين السادة
  . عياد الطيبي، حميد كوسكوس
  .تفضل الأخ عمر أدخيل

        ::::المستشار السـيد عمر ادخيلالمستشار السـيد عمر ادخيلالمستشار السـيد عمر ادخيلالمستشار السـيد عمر ادخيل
  .بسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام على أشرف �نبياء والمرسلين

  السـيد الرئيس،
  السـيدة والسادة الوزراء المحترمون،

  السـيدات والسادة المستشارين المحترمين،
لا يخفى عليكم اGور الهام اÁي تلعبه المنح ا·و¥ السـيد الوزير، 

للطلبة في الكليات والمعاهد الجامعية في التخفيف من الأعباء المادية على 
الطلبة وذويهم لتغطية جزء يسير من مصاريف التنقل والإقامة واقتناء 

  . الكتب والمراجع العلمية
لالات، سواء من وحيث أن تدبير هذه المنح تكتنفه العديد من �خت

حيث المعايير المعتمدة للاسـتحقاقات أو تضييق الإمكانيات للحصول عليها، 
وكذا قيمتها الهزيQ، فإن إقامة الحدود الفاصQ بين الفئات المسـتحقة لها، 
تتطلب المزيد من الضوابط والتدقيق قصد تحقيق نوع من العدا¥ في منحها، 

بالغ المصروفة للطلبة القاطنين بمدن تتواجد لمعالجة المحدودية والتمييز بين الم 
بها المعاهد والكليات المقصودة وت� ا·و¥ للطلبة غير المقيمين بها حسب 

  . تفاوت البعد الجغرافي
 لإضافة إلى قيمتها المادية التي لم تعرف الزºدة منذ مدة طويQ جدا، 

اقي مكو�ت على غرار ما تعرفه معظم التعويضات والمرتبات الخاصة بب
ا;تمع، وفي إطار مواكبة التصاعد الصارو� للأسعار، وعليه نسائلكم، 
السـيد الوزير، ما هي الإجراءات المسـتعجQ التي ستتخذها الحكومة في 
حفظ حق هذه الفئة من ا;تمع وتمكينها من الزºدة في المنح السـنوية 

  للطلبة؟ 
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الجواب، شكرا للسـيد المست 

  .تفضلوا

  ::::السـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي
  .شكرا السـيد الرئيس

في البداية طبعا أشكر السـيد المستشار على طرحه لهذا السؤال 
ط بما الأساسي اللي غادي يسمح لنا  ش نعطيو بعض التوضيحات ف¾ يرتب

  . تقوم به الوزارة ومن خلالها الحكومة في هذا ا;ال
بغيت فقط نذكر بأن في مجال المنح اGراسـية، لا داخل الوطن ولا 
خارجه عرف تطورا ملحوظا، حيث ارتفع العدد الإجمالي للممنوحين من 

ألف ممنوح هاذ السـنة، أي  128ما يفوق إلى  2008سـنة  100673
  . رف سـنتينفي ظ %28بزºدة تتعدى 

وبهذا، ارتفعت كذÐ نسـبة إرضاء طلبات المنح الجديدة إلى حدود 
، إضافة 2008لي كانت سـنة ال %91هذه السـنة هاذي  لمقارنة مع  98%

منحة سـنوية لأبناء الجالية المغربية المقيمة  1000إلى ذÐ تم تخصيص 
الجامعي  لخارج، ابتداء من السـنة الجماعية الماضية، و لنسـبة ل�خول 

منحة جديدة لحمQ  57580هذا اللي احنا فيه، فقد تم تخويل  2010-2011
منحة للطلبة القدماء، ويرتقب أن  76200شهادة البكالورº الجدد وتجديد 
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لطلبة س� اGكتوراه،  1800منحة لطلبة س� الماستر و 6000تخول 
ع العدد الإجمالي منحة للطلبة المغاربة  لخارج، مما سيرف 2500 لإضافة إلى 

  . 144350للممنوحين إلى 
كما أنه  لنسـبة للأقاليم الجنوبية، كيعرف السـيد المستشار تتم 

 %�100سـتجابة لطلبات المترشحين المنحدرين من هذه الأقاليم  لنسـبة 
  . على مسـتوى جميع الأسلاك

الآن قد واكب طبعا هذا التطور في عدد الممنوحين تطور على مسـتوى 
مليون درهم سـنة  428ف المالي ا·صص للمنح، حيث انتقل من الغلا

  . مليون درهم هذه السـنة 528إلى ما يفوق  2008
طبعا أمام هذه الأرقام، نحن أمام جوج دºل �ختيارات، تيعرفهم 
السـيد المستشار، إما نسـتمر في النهج دºل توسـيع رقعة المسـتفيدين رغم 

عو من النسـبة دºل المنحة ووقتها، ملي الهزا¥ دºل المنحة، وإما نرف
مليار هاذ السـنة  50فتنا .. كنتكلمو الآن على أرقام راه احنا كنتكلمو على

دºل عدد  %13و 10هاذي، الوتيرة اللي كنشـتغلو عليها دºل الزºدة دºل 
  . مليار سـنتيم 70الممنوحين كل سـنة غادي توصلنا في غضون سـنتين إلى 

�ختيارات، إما نرفعو من القدر دºل المنحة فأمامنا جوج دºل 
ووقتها طبعا، هاذ الأرقام ما غاديش يمكن لنا نوصلو لهاذ الأعداد دºل 
المسـتفيدين في الأرقام اللي احنا فيها أو نحتفظ اعتبارا للمعطيات �جÌعية 
اللي أثرتو في السؤال دºلكم عن حق، نحتفظو على الأقل بهاذ الحد الأدنى 

  . نسـبة للجميع، هذا نقاش الآن مفتوح ل 
مكنفيش عليكم بأن التو£ين موجودين بجوج، ولكن التغليب دºل 
أحد التو£ين  لنسـبة للآخر ما موضوعش الآن رهن الإشارة،  لنسـبة لنا 

  . احنا �ختيار اللي در�ه وهو نشـتغلو على توسـيع رقعة المسـتفيدين
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::لسةلسةلسةلسةالسـيد رئيس الج السـيد رئيس الج السـيد رئيس الج السـيد رئيس الج 
  .شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب

        ::::دخيلدخيلدخيلدخيلأأأأالمستشار السـيد عمر المستشار السـيد عمر المستشار السـيد عمر المستشار السـيد عمر 
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيد الوزير،
أولا احنا  لنسـبة للسؤال دºلنا عندو شقين،  لنسـبة للإحصائيات 
و لنسـبة لتمكين الطلبة من المنح، هذا شيء إيجابي واللي كنسجلوه 

ولكن السؤال اللي طرحنا، طرحناه ف¾ يخص الزºدة  لنسـبة  متنان، 
  . تقريبا جميع الرواتب كانت فيه إعادة النظر.. للمنح لأن تقريبا كلشي كان

على الأقل كذÐ  لنسـبة للمنح، المفروض، السـيد الوزير، بأن 
الحكومة تدير كذÐ واحد ا·طط مع الجهات المعنية من أجل الرفع من قيمة 

المنح، فمن غير معقول وغير منطقي  ش تبقى هذه المنحة لمدة سـنين  هذه
وهي تقريبا راكدة في واحد المسـتوى، بطبيعة الحال احنا تقريبا كل سـنة 

هناك زºدة دºل الطلبة، والمفروض أن كل طالب يسـتحق المنحة 
المفروض بأنها تعطى لو، وغير معقول وغير منطقي  ش واحد كيسـتحق 

  . ا تعطالوشالمنحة وم
�نيا،  لنسـبة للمنحة في حق ذاتها ما كاينش فرق ما بين الطالب اللي 
جاي من وجدة أو كذÐ الطالب اللي جاي من اGاخQ أو الطالب اللي 
قاطن في القنيطرة أو قاطن في مراكش واللي كيقرا في الر ط، و لتالي لابد 

ون هناك معايير، كذÐ من مراجعة، السـيد الوزير، على أساس  ش تك
لأنه  لنسـبة للتكاليف تقريبا اللي هذاك اللي جاي من وجدة واللى جاي 
من اGاخQ ماشي هي نفس التكاليف  لنسـبة لهذاك اللي جاي من القنيطرة 

  . أو من اGارالبيضاء
و لتالي هذا هو السؤال دºلنا، بغينا على أساس الحكومة تزيد في 

ا تكون هاذ المنحة عندها واحد القيمة اللي ماشي هي القيمة دºل المنحة، �ني
  . القيمة الحالية اللي موضوعة لهذا الوضع الحالي

على هذه �عÌدات المرصودة للمنح، و لتالي نشكركم، السـيد الوزير، 
  . ولكن نطلب كذÐ المزيد

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد المستشار

 الموجه إلى السـيد وزير التعليم العالي، موضوع ننتقل إلى السؤال الموالي
السؤال هو هجرة الكفاءات الوطنية لفريق الأصا¥ والمعاصرة، والكلمة لأحد 

  .السادة المستشارين من الفريق، تفضلي الأسـتاذة

        ::::المستشارة السـيدة فريدة النعيميالمستشارة السـيدة فريدة النعيميالمستشارة السـيدة فريدة النعيميالمستشارة السـيدة فريدة النعيمي
  السـيد الرئيس،

  السـيدة الوزيرة، 
  السادة الوزراء،

  ، السـيدة المستشارة
  السادة المستشارين،

السـيد الوزير المحترم، نتحدث معكم من خلال واقع ملموس، يكذب 
كل الخطا ت المنمقة،  لمقابل نريد أيضا خطا  يحظى بمصداقية وجوا  

  . واضحا وعمليا، يجد صداه عند كافة المواطنين
ومن هذا المنطلق، نحن واعون كل الوعي بأن ظاهرة هجرة الأدمغة 

برز التحدºت المسـتقبلية Gول الجنوب الراغبة في اللحاق بركب تشكل أ
التقدم والتطور، وبحسب آخر تقرير للبنك اGولي، تشكل نسـبة 
الكفاءات المغربية المهاجرة إلى الخارج من حيث أعلى نسـبة على المسـتوى 

ومصر  9,6، في حين تونس %17العربي، إذ تقدر نسـبة المغرب ب 
  . أيضا 4,6%
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 من ذÐ أن القطاعات التي يمسها هذا النزيف، يمس والأدهى
القطاعات الحساسة، والتي يعرف المغرب فيها مشاكل كبيرة، كقطاعات 
الصحة والتعليم و�قتصاد والمال، مع العلم أن بلاد� تسير في اتجاه نقص 
الكفاءات القادرة على إحداث تغيير في ا;تمع إن على المسـتوى �قتصادي 

المسـتوى الثقافي والفكري، وخصوصا ونحن مقبلين على تحدºت أو على 
  . كبرى، مثل إحداث قطب مالي  Gار البيضاء

نسائلكم، السـيد الوزير، شكون غادي نشغلو في هذا القطب المالي 
  من الكفاءات المغربية؟ وأين سـنجدها؟ 

وكذÐ نلمسها أيضا عندما نجد بلاد� تضطر إلى اسـتيراد الخبراء 
انب بعقود  هظة لإنجاز دراسات وتهميش الكفاءات والطاقات من الأج

  . أبناء الوطن
أمام حرب اسـتقطاب الكفاءات واحتضانها من طرف اGول الأوروبية 
وأمريكا من خلال توفير �متيازات والتحفيزات ودعم مالي والتقدير 
 للكفاءات والمؤهلات، نسائلكم، السـيد الوزير، هل تتوفر الحكومة على

إستراتيجية واضحة المعالم لوقف نزيف اسـتنزاف الكفاءات الوطنية؟ ما هو 
موقع تحسين أجواء البحث العلمي وتشجيع الكفاءات في سـياسـتكم 
التعليمية؟ كيف توا£ون إستراتيجية الإغراء و�متيازات التي تقد1ا بعض 
اGول لاسـتقطاب هذه الكفاءات؟ ومتى سيتم إعادة �عتبار لنخب 

مثقفي هذا الوطن ومنحهم وضعهم �عتباري وتحسين مسـتوى دخلهم و 
  ووضعهم المادي؟ 

  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيدة المستشارة، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الجواب عن 

  .السؤال، تفضلوا السـيد الوزير

        ::::طر والبحث العلميطر والبحث العلميطر والبحث العلميطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأ
  .شكرا السـيد الرئيس

فعلا السـيدة والسادة المستشارين في فريق الأصا¥ والمعاصرة طرحوا 
إشكالية كبيرة جدا، بدون شك هما واعيين أكثر مني بأن لن تتاح لنا 
الفرصة  ش ندخلو في تفاصيلها في غضون هذه المساحة دºل الوقت اللي 

  . متوفرة
ق، طبعا السـيدة المستشارة طرحت السؤال لكن فقط بغيت التدقي

بشكل عام  لنسـبة للكفاءات الوطنية، أ� فهمت من الصياغة الأولى 
المكتوبة دºل السؤال أنها مرتبطة  لكفاءات اللي كتشـتغل في البحث 
العلمي وفي الجامعة، وبدون شك أن ما يسري على البحث العلمي والجامعة 

  . على  قي ا;الات الأخرىيمكن أن نسقطه بشكل أو بآخر 
طبعا قالت السـيدة المستشارة بأن هاذي الآن إشكالية مرتبطة بأحد 
تداعيات العولمة، هذا ليس فيه شك، بدون شك كذÐ أن المنطلق هو 

على حرية التنقل يعني أن الإنسان من المفروض، مادام نضمن � هذا الحق 
لنا نمنعو الكفاءات من مسـتوى اGسـتور، فبدون شك أن ما غاديش يمكن 

ة اللي هو ـكونها أنها تتنقل، ولكن السؤال يسائل في العمق مسأ¥ أساسي
، الآن ماذا )Le choix Maroc(، "ار المغربـاختي" ـاذ ما يسمى بـه

يعني هذا �ختيار  لنسـبة لباحث مثلا اللي عندو كفاءة متميزة في أيها 
  مجال من المعرفة؟

  :يار المغرب مطروح على أربع مسـتوºتهاذ التساؤل دºل اخت 
كاين المسـتوى الأول، اللي هو المشترك بيننا، الحس الوطني، فعلا 
المغاربة مرتبطين بهاذ البلاد، الحمد �، وجزء كبير من التضحيات اللي 

  .كيقوموا بها مردها هاذ �رتباط، ولكن هذا لا يكفي
شي كنعرفوه، كاين كذÐ أمور مرتبطة بظروف العمل، وهاذ ال

وكتعرفو السـيدة المستشارة، سواء  لنسـبة للتدريس أو  لنسـبة للبحث، 
فعلا كاين خصاص في واحد العدد دºل المؤسسات اللي كيدفع ببعض 

  .الكفاءات أنها تمشي تبحث لها على ظروف عمل أحسن
 ،Ðشروط العمل المرتبطة  لأجر و لتحفيزات وما إلى ذ Ðكاين كذ

ذÐ أمور مرتبطة بآفاق الترقية داخل المهنة، أي أن الآن ولكن كاين ك
ماشي غير في ا;تمع ما خدامشاي، ) L'ascenseur social(كنعرفو بأن 

حتى في المؤسسات الجامعية، حتى في مؤسسات البحث،  لأخص 
  . لنسـبة لبعض التخصصات

ذه اللي يمكن نتكلم عليه بشكل دقيق وهو ما تم تجريبه كمقار ت في ه
  .الحا¥ دºل الباحثين والأساتذة الجامعيين  لنسـبة للمغرب

  :غادي نتكلم على ثلاث حالات
الحا¥ الأولى، وهو صياغة جواب في إطار مؤسساتي، جوج برامج 

اللي كان في الأول انطلق هاذي سـنوات  ش " فينكم"بر�مج : كتعرفوهوم
لكفاءات على المسـتوى نحاولو نوجدو واحد النوع من التشبيك ما بين هاذ ا

العالمي، ونخلقو لها واحد �رتباط عضوي مع المغرب من خلال عدد من 
  . مجالات التدخل

اللي خلق وحدات " مصير"وكاين ما هو أكثر تطورا، اللي هو بر�مج 
بعينها، اللي من داخلها كيتم اسـتقطاب هاذ الكفاءات  ش يمكن لها تشـتغل 

  .دولية حول برامج محددة وفق مواصفات
سـنوات من  3كاين كذÐ طبعا كل التحفيزات اللي وضعناها منذ 

أجل التميز و�عتراف  لتفوق من خلال الجوائز اللي وضعناها هاذي 
سـنتين، واللي انÌ كتعرفوا أن حوالي الثلثين منها و£ناها للمغاربة اللي 

عا اGعم عايشين في الخارج، واللي كيشـتغلوا مازال في الخارج، وكاين طب
�سـتثنائي ·تلف مجالات البحث العلمي اللي ماشي هذا هو ا;ال  ش 

  نخوض،
في دقيقة إذا كان ممكن .. ولكن اللي كيبقى أن أحد الأجوبة الأكثر 

أحد الأجوبة الأكثر رزانة الآن، وهو النموذج اللي .. السـيد الرئيس
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 -كما كتعرفوا  -هو  كنشـتغلو عليه مع الجامعة اGولية دºل الر ط، اللي
مؤسسة وفق مواصفات دولية، تسـتقطب كفاءات مغربية عايشة في 
الخارج، أي أن كنوضعو إطار بكام�، فيه المواصفات اللي يمكن يلقاها هاذ 
الكفاءة على المسـتوى اGولي، واللي من خلالها يمكن تحفز  ش يجي 

فغادي نبقاو دائما إلى ما وصلناش لصياغة أجوبة من هاذ المسـتوى . للمغرب
  .كندورو في نفس الحلقة

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد الوزير، عندكم جوج دقايق في التعقيب اسـتغلوها، كاين 

  .تعقيب؟ تفضلوا

        ::::المستشار السـيد أحمد التويزيالمستشار السـيد أحمد التويزيالمستشار السـيد أحمد التويزيالمستشار السـيد أحمد التويزي
  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيد الوزير، 

اها ف¾ في الواقع نشكر السـيد الوزير على الإيضاحات الوافية التي أعط
يخص هاذ الموضوع، وطرحنا لهذا السؤال على وزير التربية الوطنية وتكوين 
الأطر في الواقع هذا مشكل دºل حكومة، في الواقع هذا مشكل هجرة 
الكفاءات وهجرة الأدمغة، هذا مشكل دºل الحكومة، ماشي غير مشكل 

اءات المغربية دºل وزارة واحدة، لماذا؟ لأن كما جا في �مكم على أن الكف
كثيرة ومتنوعة جدا في جميع أصقاع العالم، في فرنسا، في كندا، في الولاºت 

إذن عند� كفاءات، وهاذ الكفاءات التي تهاجر ما هاجرت حتى .. المتحدة
  . خسر عليها المغرب فلوس، حتى خسر عليها إمكانيات كبيرة جدا
غرب، هدر إذن هذا واحد النوع دºل الهدر دºل إمكانيات الم

إمكانيات المغرب في التطور، هدر إمكانيات المغرب في الحكامة، في 
أننا  فوتنا واحد العدد دºل  –مثلا  - التسـيير، ولينا كنشوفو الآن 

المسائل، اللي فوتناها على الصعيد الوطني تفو<ت  ش نجيبو الكفاءات 
  .من الخارج  ش يمكن نسيرو المسائل دºلنا

ية  مطروحة على الحكومة، يجب على الحكومة أن إذن هاذي إشكال 
يكون عندها بر�مج واضح، كما قلتو وزارة التربية الوطنية اللي في الواقع 
اللي خص تعمل عليه  لأساس هو ذاك الحس الوطني، تنمية الحس 
الوطني هاذي مسأ¥ أساسـية، لأن الوطنية هي أساس حب الوطن، ملي 

، إذن أشـنو هو الفرق بيننا وبين %17واحنا  %4كنشوفو في مصر 
مصر؟ إذن هنا عند� خلل في التربية ف¾ يخص أننا نعطيو للمواطنين 

  . إلى هذا الب�التلاميذ دºلنا هذ الحس الوطني، �فتخار  لانÌء 
كذÐ التحفيزات، الجو اGيمقراطي كذÐ راه موجود، كان واحد 

العنف، كان هناك واحد العديد  الوقت ما تيجيوش المغاربة لأن كان هناك
من الإشكاليات، الآن نحن نعيش في جو ديمقراطي، إذن نفس المسائل 
اللي كيعيشها يمكن يعيشها لهيه، ولكن لابد من تحفيزات موضوعية، تمكن 

هاذ الكفاءات، هاذ الأدمغة التي تشـتغل في مؤسسات كبيرة جدا أن نجلبها 
  . إلى هاذ الب�

بر�مج  ش تحفزهم مادº، تحفزهم كذÐ أن  الحكومة خصها تدير
يشوفوا أن ماشي واحد المدير تيبقى في واحد البلاصة، حتى ف¾ يخص 
الكفاءات لابد أنه يحس المواطن المغربي أنه يمكن � أن يترقى، أما احنا 
كنشوفو في المغرب هذا في مؤسسة عمومية تيبقى خاGا فيها أبدا، كنحيدوه 

مسؤول في  60ولا  50لهاذي، إذن كتدور واحد  من هاذي كنجيبوه
المغرب، و لتالي هذه الكفاءات ما يمكنش لهم يزعموا  ش يدخلوا لبلادهم 
ويخدموا بلادهم، وعندهم رغبة أكيدة  ش حتى هما يمكن لهم يتطوروا، 
نعطيوهم إمكانية للتطور، إمكانية للترقي ف¾ يخص واحد العدد دºل 

  . حكومي ما شي شأن وزارة على حدة المسائل، وهذا شأن
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا لكم السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير

        ::::السـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي
  .غير في بضع ثواني السـيد الرئيس

الحق فيه، لأن  فعلا هاذ الشيء كلو اللي ذكر السـيد المستشار راه معه
العمق هو هذا، غير اللي بغيت نأكد ليه، أولا بأن الوعي بخطورة هذه 
الإشكالية هو وعي حقيقي، �نيا بأن ما تم وضعه إلى جيت غير نكشف 
على تفاصيلو غادي يعرف السـيد المستشار بأننا الآن عند� مسؤولين على 

لهم تعويضات  مسـتوى وحدات داخQ في إطار هذه البرامج، اللي كتصرف
  ،.ألف درهم في الشهر، فإذن ماشي مسأ¥ تحفيزات 200تفوق 

خصنا نعرفو بأن ما غديش نقدرو ندخلو في هذه المزايدة إلى ما نهاية، 
ألف في الشهر، غادي يلقى  200وأنتم عارفين بأن هذاك اللي غادي تعطيه 

المناخ  غدا اللي غادي يعطيه مليون دºل اGرهم في الشهر، المشكل وهو
العام اللي احنا فيه، خص هاذ المناخ العام يكون فيه ما يكفي من 

ما يكفي من هاذ و  )la qualité de vie(التحفيزات، وفيه ما يكفي من 
الشي اللي تكلمت عليه دºل الحرية ودºل القدرة على أن بنادم يمكن � 

  . يخلق الخوارق  ش يمكن لنا نسـتقطبو هاذ الكفاءات
، والمنافسة اللي دخلنا فيها راه ماشي غير مع اGول الغربية، هاذ الشي

أ� هاذ الأºم كنت في ماليزº، ولقيت كفاءات مغربية تشـتغل في برامج 
دºل البحث العلمي في ماليزº، وتم اسـتقطابها من أمريكا ومن كندا، وهاذ 

وكاين في  الموضوع راه تنعرفوه كاين في السعودية وكاين في الإمارات العربية
  . واحد العدد دºل الب�ان

إذن غادي يخصنا واحد الوقت نجلسو كلنا ونفكرو أشـنو هي 
الإمكا�ت المتاحة بشكل موضوعي، طبعا وفق الأولوºت اللي محددينها، لا 
يمكن لنا أن نسـتقطب الكفاءات كلها في كل ا;الات، ولكن أشـنو اللي 
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لنا نشـتغل على كل حا¥ حا¥ خصنا نرصدوه بشكل جماعي، وكيفاش يمكن 
من أجل إيجاد الصيغ الممكنة لتصريف هذه الإرادة، أما الإرادة فأؤكد لكم 

  .بأنها متوفرة

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا لكم السـيد الوزير

ننتقل إلى السؤال الرابع الموجه إليكم دائما، وموضوعه هو عدم اعÌد 
سات والمعاهد الخاصة، بعض الشواهد المحصل عليها من قبل المؤس 

فؤاد القادري، عزيز الفيلالي، جمال بنربيعة، : للمستشارين المحترمين السادة
  . رفيق بناصر، عبد الحميد بلفيل

  .الكلمة للسـيد المستشار، تفضلوا

        ::::المستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد االمستشار السـيد عبد الحملحملحملحميد بلفيليد بلفيليد بلفيليد بلفيل
  السـيد الرئيس،

  السادة الوزراء المحترمين،
  لمحترمين،السـيدات والسادة المستشارين ا

غير خاف عنكم، السـيد الوزير المحترم، اGور الفعال اÁي تقوم به 
المؤسسات الخاصة والمعاهد العليا المرخص لها من طرف مصالحكم في 
تكوين الشـباب المغربي لأجل ولوج سوق الشغل وتأهيل الإدارة المغربية 

  . بكفاءات وموارد بشرية قادرة على العطاء
لشـباب اÁي <بع دراسـته في بعض المؤسسات غير أن العديد من ا

والمعاهد العليا الخاصة، يشـتكون من عدم اعÌد الشواهد المحصل عليها من 
قبل هذه المؤسسات، الشيء اÁي يعرضهم إلى الإقصاء من �نخراط في 
س� الوظيفة العمومية على وجه الخصوص، على الرغم  مما تحملوه من 

  . لمبذول من أجل التحصيلمصاريف التكوين والجهد ا
Áا نسائلكم، السـيد الوزير المحترم، ما هي المعايير التي تتخذها الوزارة 
من أجل اعÌد بعض الشواهد دون الأخرى، وخاصة المحصل عليها من قبل 

  بعض 
المعاهد والمؤسسات الخاصة المرخص لها من طرف مصالحكم، علما أن 

  همية للتكوين؟ هناك معادلات لمؤسسات أجنبية أقل أ
  .وإذا سمحتم، السـيد الرئيس، نحتفظ  لوقت للتعقيب

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .الكلمة للسـيد الوزير في إطار الجواب، تفضلوا

        ::::السـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي
  . شكرا السـيد الرئيس

خوان المستشارين في هذه مناسـبة من خلال السؤال اللي طرحوه الإ
الفريق �سـتقلالي للوحدة والتعادلية  ش نثيرو هذا الموضوع بشكل عام 

دºل أوضاع مؤسسات التعليم العالي الخاص  لمقارنة مع الترتيبات التنظيمية 
  . التي تؤطر التعليم العالي بشكل عام

على مجموعة من الإجراءات  01.00السـيد المستشار، ينص القانون 
تعلقة بتنظيم التعليم العالي بشكل تدريجي، أولها الترخيص بفتح المؤسسات الم 

الصادر  2.07.99والمساÐ طبقا للشروط المنصوص عليها في المرسوم رقم 
بتحديد كيفيات الترخيص لفتح وتوسـيع وتغيير  2007يونيو  27بتاريخ 

  . مؤسسات التعليم العالي الخاص
عتراف  لشهادات المسلمة من �نيا اعÌد مساÐ التكوين و�

  . مؤسسات التعليم العالي الخاص
و�لثا �عتراف بمؤسسات التعليم العالي الخاص، اÁي يشكل إشهادا 

  . على جودة التكوينات المدرسة بهاته المؤسسات
 51وفي هذا الإطار، عملت الوزارة على إعداد مرسوم بتطبيق المادتين 

تعلق بتنظيم التعليم العالي، صدر  لجريدة الم  01.00من القانون رقم  52و
أبريل الماضي، تحدد بموجبه شروط وكيفيات منح اعÌد  8الرسمية بتاريخ 

  . مساÐ التكوين بمؤسسات التعليم العالي الخاص، وكذا معاد¥ شهادتها
  : ومن أهم ما ينص عليه هذا المرسوم

ا �عÌد تحديد شروط وإجراءات اعÌد المساÐ، وكذا سحب هذ -
 عند عدم استيفاء الشروط التي منح على أساسها؛ 

قبول الشهادات المسلمة على مساÐ التكوين المعتمدة للمعاد¥ مع  -
 الشهادات الوطنية وفقا لأحكام النصوص التنظيمية الجاري بها العمل؛ 

تحديد الشروط والكيفيات التي يتم بموجبها اعتراف اGو¥  لمؤسسة  -
 ب هذا �عتراف؛وكذا شروط سح

وأخيرا قبول طلبة التعليم العالي الخاص بمؤسسات التعليم العالي   -
العمومي وفقا للشروط المحددة في اGفاتر البيداغوجية الوطنية المحددة في 

  . هذا ا;ال
وسينطلق العمل بهاته التدابير فور �نتهاء من نشر القرار المتعلق 

الرسمية اÁي هو الآن في الطور النهائي، بتحديد دفتر التحملات  لجريدة 
 Ðولاشك أن من شأن هذه التدابير أن تساهم بشكل فعال، كما طلب ذ
السـيد المستشار، في تشجيع مؤسسات التعليم العالي الخاص على الرفع من 
مسـتوى التعليم بها، وتمكين طلبتها من �سـتفادة من نفس �متيازات التي 

  . ات التعليم العالي العموميةيسـتفيد منها طلبة مؤسس
  .وشكرا

        
        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة

  .شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب

        ::::المستشار السـيد فؤاد القادريالمستشار السـيد فؤاد القادريالمستشار السـيد فؤاد القادريالمستشار السـيد فؤاد القادري
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  .بسم الله الرحمن الرحيم
  السـيد الرئيس المحترم،

  السـيدة الوزيرة،
  السادة الوزراء،

  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،
نشكر السـيد الوزير على ما جاء في رده، فعلا اسـتحضرتم، السـيد 
الوزير، أهمية التعليم العالي الخاص، أ� مغاديش نقول أنكم دخلتو في منطق 
التسويف، نحن نشاطركم الرأي بأن فعلا التعليم العالي الخاص مع صنوه 

مصالح التعليم العمومي يشكل ممرا رئيسـيا لتشكيل النخب الوطنية وتحديد 
  . الأفراد ومختلف الفئات �جÌعية داخل المملكة

للأسف المشكل المتعلق بعدم �عتراف بمجموعة من الشواهد، 
مشكل المعاد¥ والمطابقة، هي نقط سوداء ومشاكل حقيقية  لنسـبة 
لمؤسسات خاصة ومعاهد حرة، عندها مصداقية على مسـتوى الأداء، 

التعليمي، لكن شهادات التخرج التي  وعندها مصداقية على مسـتوى العرض
  . تمنحها لطلابها تبقى كسراب يحسـبه الظمآن ماء

وهذا واقع مزعج، السـيد الوزير، ووضعية محرجة  لنسـبة للوزارة التي 
رخصت وترخص لهذه المؤسسات، تسمح لها بفتح أبوابها واسـتقبال الطلبة 

لى نفس الطلبة زرافات ووحدا�، وفي آخر المطاف تنكر نفس الوزارة ع
داخل نفس المؤسسات حقهم الطبيعي كمغاربة في ولوج أسلاك الوظيفة 

  . العمومية بدعوى اسـتحا¥ المطابقة أو المعاد¥
إذن من £ة، السـيد الوزير، أنتم تنعشون الأمل داخل قلوب وعقول 
هذا الشـباب، تدفعون بآ ئهم وأولياء أمورهم  لغالي والنفيس لتمكين هاذ 

من متابعة دراساتهم المكلفة والمكلفة جدا داخل المؤسسات التعليمية  الطلبة
الخاصة، ولكن في قمة فرüم وانتشائهم  لنجاح، كيحسوا بنوع من الغبن 

  . جراء إقصائهم وحرمانهم من هاذ الحق الطبيعي والمشروع
وهذا حيف في تقديري، لا يعاد� حيف، السـيد الوزير، وهاذي 

ة التعليم العالي الخاص كرافد من روافد المنظومة ضربة قوية لمصداقي
الوطنية، وهو أمر يقزم دور المؤسسات التعليمية الحرة التي تراهنون عليها 

  .ل�فع بمسلسل الإصلاح داخل قطاع التربية والتحصيل
إذن، السـيد الوزير، المشكل واضح المعالم، يجب معالجته قبل أن تحتد 

كم،  دروا إلى إيجاد الإطار التشريعي اGقيق، نبرته، إذا كان فراغ نحن مع
وسـتجدون منا داخل المؤسسة التشريعية كل اGعم وكل التأييد خدمة 
للرسا¥ النبيQ للتعليم العالي الخاص، بطبيعة الحال إذا ضمنتم لنا التوافق 
والتوازن بين هاجس المردودية والربح من £ة ومبدأ الجودة والفعالية من 

   .£ة أخرى
إذن اضربوا لنا موعدا، لا تخلفوه أنتم ولا نخلفه، لتكريس دلا¥ 

  . ديمقراطية حقيقية لمبدأ تكافؤ الفرص للمغاربة جميعا ودون اسـتثناء
  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير في إطار الرد على 

  .التعقيب

        ::::طنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الو السـيد وزير التربية الو السـيد وزير التربية الو السـيد وزير التربية الو 
في الحقيقة أ� كنسـتغرب لأن º إما السـيد المستشار ما سمعش 

أ� غادي .. الله يشافيك.. الجواب، º إما أ� اسـتعملت شي لغة ممفهوماش
نقولها  Gارجة، غنقولها  Gارجة  ش نكونو مفهومين، هاذ الإشكال دºل 

شهادات لقيناه قدامنا نهار تحملنا هاذ المسؤولية، رفعنا هاذ �عتراف  ل 
اللي تنشر في الجريدة الرسمية،  2010أبريل 8الموضوع  لمرسوم دºل 

والسـيد المستشار ملي يراجع هاذ المرسوم غادي يعرف بأنه وضعنا 
الشروط بشكل عادي جدا، اللي الشروط اللي كاينة الآن، ملي قلت بأننا 

نشـتغلو  ش نخرجو اGفتر دºل التحملات التربوية، لأن هذا احنا غادي 
هو المسطرة العادية أن كل مس� يعتمد داخل المؤسسة، يتم �عتراف به 
كمس�، ومباشرة الشهادة دºلو يتم �عتراف بها، إذن هاذ المشكل 

  .  لنسـبة لنا حنا حليناه، انتهـى الموضوع
الخاص كيعرفوا هاذ الشي، عندهم دا  كنتظرو، والناس دºل القطاع 

دفتر دºل التحملات، ملي كيجاوبوا على العناصر دºل دفتر التحملات 
مباشرة كيتعترف  لمس� وكتعترف  لشهادة والمدة دºل �عتراف 

لا مبقاش فيه ..  لشهادة تدوم مدة دºل المس� وانتهينا من هاذ الموضوع
  . إشكالية إطلاقا

  .يسشكرا السـيد الرئ 

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد الوزير، هناÐ سؤال خامس موجه إلى نفس السـيد 
الوزير، وموضوعه المشاكل التي يعاني منها المتمدرسون، للمستشارين 

محمد الأنصاري، محمد بلحسان، بلحسن خيير، بلعيد : المحترمين السادة
  .بنشمسي، مصطفى أبو الفراج

        ::::نصارينصارينصارينصاريالمستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد �د �د �د �
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة والسادة الوزراء،
  زميلتي وزملائي،

إذن ولو خارج التغطية  ش لا يقال أننا نطرح الأسـئQ في مجال المراقبة 
من أجل كذÐ البروز أمام الشاشة، ولكن نحن نؤدي دور� اGسـتوري 

  .في المراقبة والحوار مع الحكومة
يد الوزير، هو بدون شك يتبين من إذن ف¾ يخص هاذ السؤال، الس ـ

عنوانه أنه لا يمكن بأي حال من الأحوال أن ننكر ا;هودات الجبارة التي 
قامت بها الحكومة أو التي تقوم بها حاليا من أجل الرفع من التعليم  لنسـبة 

  . لجميع درجاته وتنوع المؤسسات
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رة التربية ولا أدل على ذÐ القفزة النوعية التي عرفتها ميزانية وزا
الوطنية وكذÐ البر�مج �سـتعجالي اÁي أتيتم به، والمبادرات الشـتى 
التي جئتم بها من أجل محاربة الهذر المدرسي والرفع من مسـتوى التعليم 

  . والتربية والتكوين في بلاد�
إلا أن هذا لا يعفينا كذÐ من إيصال صوتنا إليكم في مجال المراقبة، 

اطق شـتى في المغرب، ونحن أعين الحكومة، إن لم نكن وخاصة ننتمي إلى من
أعين الشعب، لإيصال صوت المتضررين من بعض المعطيات، وبطبيعة 
الحال لابد أن نؤكد أنه في العالم القروي خاصة، لازال ا;هود دون المسـتوى 
 عتبار أن هناك عدد كبير من المدارس التي تنقصها التجهيزات الأساسـية، 

ق الصحية، السـياجات، تحسين الفضاءات وخاصة  لنسـبة مثل المراف
للإطعام، غياب اGاخليات  لنسـبة للإ�ث، ونحن نتكلم عن الإ�ث 
والهدر المدرسي،  لإضافة إلى ذÐ كذÐ تحسين ظروف العاملين في 

  . القطاع من أجل توفير المساكن
، لأن نعرف أنكم قمتم بمجهود جبار، ولكن من واجبنا كذÐ أن نحسس

  . الله تبارك وتعالى يحب العبد الملحاح
 ،Qونحن في هذا الإطار نود أن نعرف منكم ما هي في إطار الميزانية المقب
وخاصة أن الميزانيات لم تعرف تقليصا  لنسـبة لتسـيير ميزانية وزارة التربية 
الوطنية والصحة، وبطبيعة الحال فأنتم مطالبون  لمزيد ثم المزيد من 

دات، ونود أن نسمع منكم ومن خلالكم ماذا تنوون القيام به من أجل ا;هو 
  . تدارك ذÐ الخصاص المهول وتقليصه على الأقل

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار، الكلمة لكم السـيد الوزير للجواب عن 

  .السؤال

        ::::ث العلميث العلميث العلميث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبح
شكرا السـيد الرئيس، وشكرا السـيد رئيس الفريق على طرحه لهاذ 
السؤال اللي هو فعلا أحد الأسـئQ الجوهرية ف¾ يرتبط بحياة المدرسة 
المغربية، وهو مناسـبة كذÐ ليس فقط للوقوف عند ما سيتم القيام به، 

تين اللي ولكن كذÐ للعودة حول ما تم القيام به في غضون السـنتين الماضي 
  . عرفت تفعيل مقتضيات ا·طط �سـتعجالي

تبرز مؤشرات اGخول المدرسي الحالي ا;هودات التي تبذلها الوزارة 
للارتقاء  لتعليم بشكل عام، و لوسط القروي على وجه الخصوص، حيث 

  . درسينمن مجموع المتم %40يشمل هذا الأخير ما يفوق من 
لوزارة لتشجيع التمدرس، يتضمن البر�مج ومواصQ للجهود التي تبذلها ا

عدة مشاريع، تروم موا£ة أسـباب الهدر  2012- �2009سـتعجالي 
  . المدرسي، سواء ما تعلق منها  لعرض التربوي أو  لطلب على التمدرس

على مسـتوى العرض التربوي، يتضمن البر�مج مجموعة من المشاريع 
مؤسسة  1246تقرر إحداث  الهادفة إلى توسـيع العرض التربوي، حيث

 200ومن ضمنها ، %63 لوسط القروي، أي ما يعادل  788جديدة، منها 
حجرة  14950مدرسة جماعاتية، وسـتوفر هذه المؤسسات ما يعادل 

 لوسط القروي، إضافة إلى توسـيعات تهم إضافة  9460إضافية، منها 
  . في الوسط القروي %44أي  1106حجرة، منها  4745

 لوسط القروي أي  782، منها 846عدد اGاخليات المبرمجة كما بلغ 
مؤسسة تعليمية ما بين  359، وقد تم  لفعل تسجيل زºدة %92نسـبة 

 لوسط  226والموسم الحالي، منها  2010-2009الموسمين اGراسـيين 
  . القروي

على مسـتوى تجهيز المؤسسات  لمسـتلزمات الضرورية للحياة، تم القيام 
سـنتين الماضيتين بمجهود اسـتثنائي، مكن من الرفع من نسـبة ربط خلال ال 

 2008سـنة  %38المؤسسات �بتدائية مثلا بشـبكة الكهر ء من حوالي 
 %30هذه السـنة، و لنسـبة للتزويد  لماء الصالح للشرب من  %60إلى 

هذه السـنة، و لنسـبة لتوفير الصرف الصحي من  %51إلى  2008سـنة 
  . هاته السـنة %54إلى  2008 سـنة %25أقل من 

الآن على مسـتوى الطلب على التمدرس، ولموا£ة المعيقات السوسـيو 
اقتصادية التي تحول دون التمدرس، تم اتخاذ عدة إجراءات، تتمثل أساسا 
وبسرعة في المبادرة الملكية مليون محفظة، حيث بلغ مجموع المسـتفيدين من 

مسـتفيد ومسـتفيدة،  4.049.572هذه العملية في بداية هذا الموسم  
  . منهم من العالم القروي 61%

، يعرف اGعم المالي "بر�مج تيسير"على مسـتوى اGعم المالي المباشر 
توسـيعا ;ال " تيسير"المباشر للتلاميذ المعوزين المنفذ في إطار البر�مج 

جماعة قروية،  534تدخ� خلال الموسم اGراسي الحالي، حيث سـيهم 
ألف تلميذ وتلميذة  450إقليم، وسيسـتهدف حوالي  40لى موزعة ع

  . ألف أسرة 278منحدرين من حوالي 
على مسـتوى النقل المدرسي، بلغ مجموع المسـتفيدين من النقل المدرسي 

مسـتفيدا ومسـتفيدة خلال  30995اÁي يهم  لأساس العالم القروي 
دة مقارنة مع مسـتفيد ومسـتفي 11415الموسم اGراسي الحالي، أي بإضافة 

  . السـنة الماضية
أخيرا، على مسـتوى الإطعام المدرسي واGاخليات، وصل مجموع 

مسـتفيد ومسـتفيدة،  1.163.893المسـتفيدين من الإطعام المدرسي إلى 
مليون درهم،  699ألف بميزانية تفوق  97في حين يبلغ عدد اGاخليين 

  . مليون درهم مقارنة مع السـنة الماضية 131بزºدة 
  .شكرا السـيد الرئيس

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
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شكرا السـيد الوزير، هناÐ تعقيب السـيد رئيس الفريق، تفضلوا السي 
  . الأنصاري

  :المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاريد الأنصاري
  . شكرا

السـيد الوزير، لا يمكن أن نختلف أبدا عن �عتراف بهذه ا;هودات 
ام، فهذا معروف ومشهود به، الجبارة، والتي سردتموها الآن ودعمتموها  لأرق

ولا يمكن لأحد أن ينكره، ولكن نتكلم عن ذاك القسط الصغير من الكأس 
اÁي لازال فارغا، ونتمنى أن يكون مجهودا إضافيا اسـتثنائيا وخاصة  لنسـبة 
للعالم القروي، وأعطي على سبيل المثال لا الحصر أن هناك في بعض 

بشرية، أعرف أنكم بذلتم مجهود جبار، المناطق النائية خصاص في الموارد ال 
ولكن هناك في بعض المناطق وخاصة  لنسـبة لآفة ما يسمى  لشواهد 
الطبية والغيا ت غير المبررة، رغم السـبورة التي أعلنتم عليها، سـبورة 

دºل تدبير الزمن المدرسي، إلى غير ذÐ من  154الحضور، والمذكرة 
قوية £از التفتيش للوقوف على التدبير الإجراءات، إلا أن ذÐ لابد من ت

ºعلى أرض الواقع ما قمتم به من إجراءات مركز .  
ثم كذÐ القضية دºل الأكاديميات والتنسـيق مع المندوبيات، هذه بعض 
الإشكاليات ربما سـيكون لنا الوقت الكافي لمناقشـتها في الميزانية الفرعية إن 

ببعض الملاحظات وربما بعض شاء الله خلال اللجنة، وسنتقدم إليكم 
�قتراحات، ونسـتمع منكم، ونكون صQ وصل لإيصال ما تقومون به، ولكي 
نكون كذÐ صQ وصل  لنسـبة لنقل هموم ت� الشريحة من المواطنين 
اÁين الآن دفعوا بأبنائهم في نطاق هذه التحفيزات التي جاءت بها الحكومة، 

  . م، وخاصة البنات في مجتمعات محافظةوخاصة وزارة التربية الوطنية بأبنائه
ولكن رغم ذÐ لابد أن تتضافر الجهود في نطاق شراكات مع ا;تمع 
المدني، مع جمعيات أ ء وأولياء التلاميذ، وكذÐ مع الجماعات المحلية، كما 

-gagnant(كنت أقول وسأقولها دائما، ولكن شراكات فعا¥ يعني 
gagnant(،  الشراكة، وهدفنا واحد هو الرفع من الكل يجد نفسه في ت �

  . مسـتوى التعليم ومسـتوى مدرستنا
  . وشكرا

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد رئيس الفريق، الكلمة للسـيد الوزير في إطار التعقيب

  ::::السـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلميالسـيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي
ير  ش نعاود أن أؤكد تشكراتي �نية، السـيد الرئيس، فقط غ 30

للسـيد رئيس الفريق على طرحه لهذه الإشكالات في عمقها، والتأكيد مرة 
أخرى بأن كيف ما كيعرف السـيد الرئيس بأننا احنا أمام ورش كبير جدا 
وأمام تدبير خصاص اللي تراكم لعقود، وهذا الشيء كيعرفوا السـيد الرئيس 

 27مج  لغ التعقيد، يتمحور حول أحسن مني، وأمام كذÐ تفعيل بر�
  . تدبير جديد 730مشروع وحول ما يفوق من 

لكن ما هو مؤكد كذÐ من خلال الأرقام التي اسـتحضرتها، ومن 
خلال المعطيات التي يتوفر عليها السادة والسـيدات المستشارين، وهو أننا 

جميعا فعلا بصدد كسب الرهان، هذا اللي بغيتو يتأكد مرة �نية  ش نلتف 
من خلال مسـتوºت تدخلاتنا ا·تلفة على أن هذا الرهان اللي هو رهان 
جوهري وأساسي  لنسـبة ;تمعنا، نحن اليوم بكل صدق في طور كسـبه 

  . بشكل جدري
  . شكرا السـيد الرئيس

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
نشكركم، السـيد الوزير، على مساهمتكم معنا في هذه الجلسة، وهي 

  . مساهمة قيمة
وننتقل إلى السؤال الموجه للسـيد وزير الصناعة والتجارة 
والتكنولوجيات الحديثة، وموضوع السؤال هو تفكيك الرسوم الجمركية على 

إدريس الراضي، الحبيب لعلج، : السـيارات، للمستشارين المحترمين السادة
  . نبيه لحسن، عبد الحميد أبرشان، محمد القندوسي

  .ط السؤال، تفضلواالكلمة للسـيد المستشار لبس

        ::::المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد عدالد عدالد عدالد عدال
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة والسادة الوزراء،
  السـيدة والسادة المستشارين المحترمين،

السـيد الوزير، لقد شرعت الحكومة المغربية في تنفيذ التفكيك التدريجي 
 للرسوم الجمركية المغربية المفروضة على السـيارات ذات المنشأ الأوروبي

حسب ما وقع �تفاق و�لتزام به في اتفاقية التبادل الحر مع الإتحاد 
  .الأوروبي

و لشروع في هذا التفكيك، تبين أن هذا الإجراء اÁي لا يجادل فيه 
أحد عرف نوعا من الحيف عند تطبيقه، ذÐ أن معظم اGول كفرنسا مثلا 

وروبية في وازنت الفرق بين السـيارات الأوروبية والسـيارات غير الأ
  . ، وهو نفس النهج اÁي اتبعته مصر ودول أخرى10%

إلا أن الحكومة المغربية اتبعت سـياسة حمائية مشددة اتجاه السـيارات 
 %17,5ذات المنشأ الغير أوروبي، إذ سيبقى الفارق جد مرتفع ليصل إلى 

، وهذا الإجراء سـيكون � انعكاسات سلبية على التنافسـية في 2012سـنة 
المغربية، وسـيؤدي لا محا¥ إلى أضرار فادحة لمصالح المسـته�  السوق

المغربي، اÁي سـيصبح ضحية لاحتكار السوق المغربية من قبل الأنواع 
  . الأوروبية دون سواها

ولهذا نسائلكم، السـيد الوزير، ما هي معاييركم لتحديد الرسوم الجمركية 
تعمل الحكومة لتحقيق على السـيارات ذات المنشأ الغير أوروبي؟ وماذا س ـ

  التوازن؟ 
  .شكرا السـيد الرئيس
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        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيد الوزير

  :شامي، وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثةشامي، وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثةشامي، وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثةشامي، وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة    السـيد أحمد رالسـيد أحمد رالسـيد أحمد رالسـيد أحمد رضىضىضىضى
  .شكرا السـيد الرئيس المحترم، شكرا السـيد المستشار المحترم

الحا¥ هاذي عندكم الحق فيها، ملي تتقولوا هو هاذ التشخيص نتاع هاذ 
، احنا خدينا قرار اليوم، هاذ �نخفاض في %17,5بأن الفرق غادي يبقى 

في  %17,5إلى  2008في  %27,5الرسوم الجمركية غادي يدوز من 
، %17.5، سـيصل إلى 2012، فتيعني بأن هذا الفرق سيتقلص في 2012

  . أقل من الفرق اللي كاين
، هما %10أشرتم قلتم بأن فرنسا مثلا الأوروبيين أخذوا ولكن كما 

أحرار تيعملوا أشـنو ما بغاو، حتى احنا نظن بأن أهم شيء لنا هو تشجيع 
الصناعة المحلية أولا، وتشجيع الشركاء دºلنا اللي تيفتحوا لنا الأسواق 

ق دºلهم، ملي تناخذ الأوروبيين وتناخذ ب�ان آسـيا، الأوروبيين عند� اتفا
التبادل الحر، ذاك الألبسة اللي تنبيعو راه تنرسلوها مثلا لفرنسا ولا ب�ان 
آخرين، حاولوا ترسلوا شي ألبسة أنتم لأسـيا، غادي تجبروا بأن السوق 

  . مسدودة، ومع العكس هما اللي تيصدروا لنا الأشـياء دºلهم
يوها فاحنا تنقولو بأن الفرق اللي علاش تنبنيو هاذ الرؤية هاذي، تنبن 

على خص يكون اسـتفادة من هاذ اتفاقية التبادل الحر لنا أولا، احنا مع 
الأوروبيين نسـتفيد أكثر، هذا يعطينا بأنه خصنا نعطيو امتياز للأوروبيين 

  .أولا
�نيا، نقول بأن الآسـيويين خصهم يجيو يستثمروا في المغرب، بحال جات 

ول نوع الصناعة نتاع شركة رونو واستثمرت، وهذا من الحجم اللي غادي يح
السـيارات، مزºن تجي شي شركة صينية ولا º نية ولا كورية تجي حتى 
هي تستثمر في المغرب، فإلى نقصنا من هذه الرسوم، ما غادي تلقى عندهم 
حتى شي مبرر  ش يجيو، اليوم عندهم مبرر  ش يجيو، السوق اGاخلية، 

مليون  300دروا أكثر من مليار وو�نيا اتفاقية التبادل الحر، يمكن لهم يص
  .نتاع المسـتهلكين في العالم

�لثا،  ش نختم في هذا الموضوع هذا، احنا ما بغيناش نقولو بأن 
السـيارة الصينية والسـيارة الكورية لا يمكن لها أن تدخل للمغرب غير بأداء 
 ذاك الرسوم الجمركية، يمكن لهم يجيبوا هاذ السـيارة من المعمل دºلهم في

ولا من المعمل دºلهم في تركيا ولا من المعمل دºلهم في أي بلاد اسـبانيا، 
  . اللي عند� اتفاقية التبادل الحر

دا  هما هاذ الشركات الكبرى الصينية واليا نية والكورية ما بغاوش 
يعطيوهم يدخلوا في هذه الفكرة هاذي، حيث غادي تعرقل شوية 

يارات في بعض الأسواق، السوق المغربية اللوجيستيك دºلهم لبيع هاذ الس ـ
صغيرة، وعندهم فكرة واحدة تيجيبوا ذاك الشي من الصين بغاو يجيبوه 

  . هنا، ويزعموا حتى هما يدخلوا شوية المرونة مع أنفسهم ونجبرو الحل للجميع

واحنا ما سديناش الباب كاملا، تنقول لهم إذا قدمتو لنا بعض 
يشجعوا الصناعة المغربية، يمكن لنا نتذاكرو،  الإجراءات يمكن لهم يشجعو�،

ما يجيوشاي يعملوا معمل، بعدا يشريو المعدات نتاع السـيارات من 
المغرب، وºخذوها لهاذ المعامل اللي عندهم في أورو   ش يبنيو هاذ 

  . الشركات هاذ السـيارات، ذاك الساعة يمكن لنا نعاودو نتذاكرو معهم
  .وشكرا

        ::::ةةةةالسـيد رئيس الجلسالسـيد رئيس الجلسالسـيد رئيس الجلسالسـيد رئيس الجلس
شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار المهاشي للرد على جواب 

  .السـيد الوزير

        ::::المستشار السـيد عبد ا;يد المهاالمستشار السـيد عبد ا;يد المهاالمستشار السـيد عبد ا;يد المهاالمستشار السـيد عبد ا;يد المهاشيشيشيشي
  .شكرا السـيد الرئيس

شكرا السـيد الوزير على التوضيحات اللي اعطيتوها، ولو هو في 
ئا الحقيقة احنا متفقين معكم على التحليل في مح�، ولكن مع ذÐ هناك شي 

ما اللي ما مفهومش، علاش احنا في المغرب بوحد� اللي عند� هذا الفرق 
كتاخذ المكسـيك، مصر، تركيا، أمريكا، كاين شي سبب  ؟%17,5دºل 

  . ما
كذÐ احنا ما نشوفوش بأنه غير ذاك الناس الآسـيويين، راه غادي 

عامQ يجيبوا السلعة دºلهم لهنا، راه خصنا نشوفو حتى شحال دºل اليد ال
 chiffre(اللي خدامين معهم ذوك الشركات المسـتوردة، خصنا نشوفو 

d'affaires(  اللي كيديروا، خصنا نشوفو)les impôts(  اللي كيعطيو
  . ل�و¥، هذه الأرقام كلها عندي، وكلها عندكم

لابد ما �خذو هاذ الشي كلو بعين �عتبار ونقربو، ربما كيف ما قلت 
بحال شي حا¥ شاذة، احنا في المغرب بوحد� اللي Ð هاذي كتبان لنا 

  .، في حين اGول كلها منخرطة%17,5عند� ذاك 
  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد المستشار السي المهاشي، الكلمة للسـيد الوزير

        ::::السـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثةالسـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثةالسـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثةالسـيد وزير الصناعة والتجارة والتكنولوجيات الحديثة
احنا بزاف دºل الحوايج اللي تنديروها احنا  السـيد المستشار المحترم،

ومتيديروهاش الب�ان الآخرين، ولا العكس، وبزاف دºل الحوايج تنخليو 
  . السوق داخلين لو اللي بغا، وما كاين واحد العراقيل الجمركية

فتنظن بأن احنا واخذين بعين �عتبار ذاك الشي كلو زعما  لإيجابيات 
عندي مازال اتصال بهم، الأبواب مفتوحة، غير  نتاع هذا القطاع، وأ�

اصهم يعطيو� شي حاجة  ش حتى احنا نعطيوهم، هذه هي الفكرة النهائية، 
وإن شاء الله خصهم حتى هما يجتهدوا، يدفعوا حتى هما ذاك الشركات اللي 
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كيمثلوا، يدفعوهم  ش يعطيو� أكثر، يستثمروا ولا يشريو من عند� معدات 

  . السـيارات، يعديوهم Áاك الشركة - كما قلت  -
عندهم اليوم، ما نقدش نهضر على الإسم بنفسو  ش ما نحرجش أي 
ماركة، ولكن كاين شي ماركات اللي اليوم عاد قالوا بأن غادي يمشـيو 

 ش يديوه لبلجيكا ... لتونس وغادي يشريو من عندهم واحد العدد كبير إلخ
من عند� حتى حنا، مرحبا بهم في ذيك لواحد المعمل دºلهم، ويجيو يشريو 

  . الساعات
  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . شكرا السـيد الوزير، ونشكركم على مساهمتكم معنا في هذه الجلسة

وننتقل إلى السؤال الموجه إلى السـيدة وزيرة التنمية �جÌعية، 
وموضوعه مدى �لتزام بتشغيل الأشخاص ذوي �حتياجات الخاصة، 

عبد الحميد السعداوي، عبد القادر : تشارين المحترمين السادةللمس 
  . قوضاض، لحسن بلبصري، بناصر أزوكاغ، محمد الكبوري

  .الكلمة للسـيد المستشار الأخ عمر ادخيل، تفضلوا

        ::::المستشار السـيد عمر ادخيلالمستشار السـيد عمر ادخيلالمستشار السـيد عمر ادخيلالمستشار السـيد عمر ادخيل
  .شكرا السـيد الرئيس

  السـيدة والسـيد الوزير المحترمين،
  ،السادة المستشارين المحترمين

التزمت الحكومة على لسان السـيد الوزير الأول خلال تقديمه للتصريح 
لتشغيل الأشخاص ذوي  %5بتخصيص نسـبة  2007الحكومي لسـنة 

لتشغيلهم في القطاع  %�7حتياجات الخاصة في القطاع الخاص، وبنسـبة 
العام، وهو نفس �لتزام اÁي تضمنه عرضكم للميزانيات الفرعية لقطاع 

-2009سـنة  -بطبيعة الحال  -جÌعية والأسرة التضامن برسم التنمية �
، إلا أننا نسجل للأسف الشديد عدم تنفيذ هذا �لتزام وعدم 2010

  . احترام هذا التعهد
ما هي أسـباب تعثر هذا Áا نسائلكم، السـيدة الوزيرة المحترمة، 

ن تتبع عملية �لتزام؟ ما هي الإجراءات التي قمتم أو تنوون القيام بها لضما
  تشغيل هذه الفئة المحترمة والمحرومة بطبيعة الحال؟

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا لكم السـيد المستشار، الكلمة للسـيدة الوزيرة للإجابة على 

  .السؤال
        ::::السـيد نزهة الصقلي، وزيرة التنمية �جÌعية والأالسـيد نزهة الصقلي، وزيرة التنمية �جÌعية والأالسـيد نزهة الصقلي، وزيرة التنمية �جÌعية والأالسـيد نزهة الصقلي، وزيرة التنمية �جÌعية والأسرسرسرسرة والتضامنة والتضامنة والتضامنة والتضامن

  .شكرا السـيد الرئيس المحترم
  ،السـيد الوزير

  السادة المستشارين المحترمين،

أتقدم أولا  لشكر للفريق الحركي على هذا السؤال الهام حول 
�لتزامات دºل الحكومية ودºل وزارة التنمية �جÌعية والأسرة والتضامن 
في ميدان توظيف أو تشغيل الأشخاص ذوي الإعاقة، خاصة أنه من 

ية والأسرة والتضامن، ماشي �ختصاصات دºل وزارة التنمية �جÌع 
التوظيف أو التشغيل ولكن تنسـيق السـياسات العمومية ف¾ يخص إدماج 

  . الأشخاص في وضعية إعاقة، بما فيها التشغيل والتكوين المهني
فباش نتكلمو على هذا المشكل بلا ما نسـتعملو لغة الخشب، ونكونو 

يا دºل الإخوان، واضحين، الحركة المطلبية اللي كاينة في الشارع حال 
 لأخص المكفوفين وضعاف البصر، ما كتعلقش  لتشغيل، تتعلق 
 لتوظيف، هاذ الإخوان ما  غيين حتى شي حاجة غير التوظيف، وما 

  .  غينش كذÐ الإمكانية أنهم يدوزوا مباراة أو شيء من هذا القبيل
ن كان ممكن أنه تخصص بعض المقاعد، وتكون مباراة دºلهم  ش يكو

الحصول على وظيفة، بل يعني تيطلبوا توظيف اسـتثنائي مباشر وتضامني، 
  . وفي هذا الإطار كان مجموعة من ا;هودات اللي قمنا بها

 ختصار، ف¾ يخص التوظيف العمومي، بفضل التعبئة دºل الوزارة 
دºلنا وبفضل ا;هود دºل السـيد الوزير الأول المحترم اللي أصدر دورية في 

دºل المكفوفين وضعاف البصر  157، كان تم توظيف 2008ماي  14
  . 2009و 2008برسم السـنتين 
اسـتمرر� في هذا ا;هودات دºل �تصال مع مختلف  2010 لنسـبة ل 

الوزارات، فف¾ يخص وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية، مضينا على 
لي المبلغ دºلو لا دºل المنح ال 50اتفاقية مع هذه الوزارة اللي خصصت 

يسـتهان به، مبلغ 1م اللي تقدم لهاذ المكفوفين والمكفوفات وضعاف البصر 
من أجل حفظ القرآن و لتالي اسـتقطابهم كأئمة أو كمرشدات، وهذه 
العملية اللي تمت بتعاون ما بين وزارة الأوقاف والشؤون الإسلامية ووزارة 

طلقت في فاتح يوليوز من هذه التمنية �جÌعية والأسرة والتضامن، ان
  . السـنة

كذÐ ف¾ يخص التوظيف من طرف وزارة التنمية �جÌعية والأسرة 
 10والتضامن، نذكر كذÐ التعاون دºل السـيد الوزير الأول، حصلنا على 

  . مقاعد، اللي خصصناها للمعاقين حركيا
مناصب تخصصت للأشخاص المعاقين حركيا بفضل رخصة  10إذن 

نائية للسـيد الوزير الأول، كذÐ كاين مناقشات جدية مع مجموعة من اسـتث 
القطاعات، خاصة وزارة الصحة ووزارة التربية الوطنية ووزارة الشـباب 

  . والرºضة من أجل الحصول على بعض المقاعد الإضافية
اللي جات في  %7اللي خصني نقول هو أنه ف¾ يخص تطبيق نسـبة 

الوزير الأول أو قرار السـيد الوزير الأول رقم دºل  2000مرسوم في سـنة 
اللي كانت كتخصص اللائحة دºل المناصب اللي هي مخصصة  3.130.00

، التطبيق دºلها كنلقاو %7للأشخاص المعاقين، وكتخصص فعلا نسـبة 
فيه صعو ت، كاين صعو ت من طرف مختلف القطاعات، علاش؟ لأنه 



 

39 
 

صب في نفس الشعبة  ش يمكن لهم دºل المنا 15كاين أولا تيخص يكون 
  . يخصصوا واحد للأشخاص المعاقين

و ش تعالج هذه الإشكالية تم إصدار واحد المرسوم جديد أو دورية 
،  ش يتم تراكم دºل احتساب 2002جديدة للسـيد الوزير الأول في سـنة 

الشعبة معينة، تراكم سـنة على سـنة المناصب اللي تم الخلق دºلها في واحد 
بجمع  15في سـنة واحدة، توصل ل 15ش توصل،  ش إذا ما وصلتش ل 

مجموعة من السـنوات، واللي  ين هو أنه كاين واحد المشكل دºل الشعب 
اللي مكونين فيها هاذ الأشخاص المعاقين، واللي كثيرا ما كتناسبش مع 

  .اللوائح دºل الشعب اللي كيطلبوها الوزارات

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
لسـيدة الوزيرة، الكلمة للسـيد المستشار في إطار التعقيب على شكرا ا

  .الجواب دºل السـيدة الوزيرة

        ::::المستشار السـيد عمر ادخيلالمستشار السـيد عمر ادخيلالمستشار السـيد عمر ادخيلالمستشار السـيد عمر ادخيل
  . شكرا السـيدة الوزيرة

إذن بناء عليه، السـيدة الوزيرة، أولا تأكد بأنه  لنسـبة لهذا الوعد اللي 
يزانيات الفرعية، كان جاء في التصريح الحكومي، واللي كان جاء كذÐ في الم

اللي كنتو قدمتو، تأكد� بأن لم تكن هناك دراسة مسـبقة  لنسـبة لهذا 
  . المشكل و لنسـبة لهذا الملف

و لتالي، السـيدة الوزيرة، نتمنى أن قبل ما تديروا أي خطوة كيف ما 
كان نوعها، بأن تكون أولا لها دراسة من أجل تطبيقها، لأن يسـتحيل أي 

  . مشروع بدون دراسة مسـبقة يسـتحيل تطبيقه تقريبا بر�مج أو
و لتالي نتمنى، السـيدة الوزيرة بأن تنفذوا ما جاء في الوعود اللي كانت 
تقدمت بها الحكومة أمام مجلس المستشارين، ولكن كذÐ ربما يكون تقريبا 

  . نفس التصريح اللي كان أمام مجلس النواب  لنسـبة للغرفتين
المشاكل أو بعض العقبات ف¾ يخص تطبيق  �نيا إذا كانت هناك بعض

هذا التعهد أو هذا الوعد  لنسـبة لهذه الشريحة، نحن مسـتعدون كفرق على 
أساس  ش نتعاونو معكم في تبسـيط هذه المسطرة أو تبسـيط هذا المشكل 
اللي أشرتم لو، وكونوا على يقين بأنكم إذا تمكنتم على أساس  ش تقريبا 

، غادي تكونوا درتوا عمل 1م ومفيد وكذÐ عندو تمشـيو في هذا ا·طط
  .أجر كبير

  .شكرا

        
        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة

  .شكرا السـيد المستشار، الكلمة للسـيدة الوزيرة في إطار التعقيب
        ::::السـيدة وزيرة التنمية �جÌعية والأالسـيدة وزيرة التنمية �جÌعية والأالسـيدة وزيرة التنمية �جÌعية والأالسـيدة وزيرة التنمية �جÌعية والأسرسرسرسرة والتضامنة والتضامنة والتضامنة والتضامن

كنشكركم، السـيد المستشار المحترم، على �سـتعداد دºلكم على التعاون 
معنا، لأنه هو فعلا مشكل اللي ماشي سهل، واحنا قمنا فعلا بواحد البحث 

  . اللي كنت غادي نقدمو ولكن تأخر شوية
انطلقنا بواحد البحث Gى جميع الوزارات  2009أبريل  20في يوم 

 ش نعرفو أشـنو هي الأعداد دºل الأشخاص اللي هما في وضعية إعاقة، 
دºل القطاعات الحكومية، الوزارة  34ين واللي تم �سـتقطاب دºلو ما ب

دºل القطاعات الحكومية اللي اعطاتنا أنه تم  25توصلت  لأجوبة دºل 
اللي هما  209، منهم 2000أشخاص معاقين منذ سـنة  746توظيف عامة 

  . اللي هما رجال 537إ�ث و
إلى يومنا هذا، كتكون نسـبة اللي  2000إذن هذه النسـبة من سـنة 

Qل  هي ضئيºلي تتطلب منا ، ال%7جدا ولا تتلائم فعلا مع النسـبة د
فعلا أننا نلائم النوع دºل التكوين اللي كيتلقاوه هاذ الأشخاص المعاقين 

  .  ش يمكن فعلا يتلاءم مع المتطلبات
بغيت نقول بأنه كاين هاذ ، %5كذÐ ف¾ يخص المرسوم دºل 

ول، وغادي يتم الإصدار المرسوم، ها هو موجود عند السـيد الوزير الأ
دºلو عن قريب، ولكن كذÐ أننا مضينا على اتفاقيات مع مجموعة من 
الشركات، ومع الأسف اللي تنلقاوه هو المقاومة من طرف الأشخاص 
المكفوفين أو المعاقين، لأنهم ما تيبغيوش يدخلوا للقطاع الخاص، كيبغيو 

  . فقط الوظيفة العمومية
صنا ولابد نتعاونو جميعا  ش نقنعو إخواننا اللي وفي هاذ الميدان كان خ 

احنا نتعاطف معهم، ومع الصعو ت اللي كيعانيو منها، ولكن خصهم ولابد 
كذÐ يعرفوا على أنه التوظيف في بلاد� ما خصوش يكون اجÌعي كما 
قال صاحب الجلا¥ في واحد من الخطا ت دºلو، ما خصوش يكون 

توظيف مثمر أو كاستÝر  لنسـبة ل�و¥  توظيف اجÌعي، خصو يكون
  . المغربية

  .وشكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  . نشكر السـيدة الوزيرة على مساهمتها معنا في هذه الجلسة

وننتقل إلى آخر سؤال مبرمج في جدول أعمال هذه الجلسة، وهو 
موجه إلى السـيد الوزير المنتدب Gى الوزير الأول، المكلف  لشؤون 

دية والعامة حول ارتفاع أسعار المواد �سـتهلاكية، والكلمة لأحد �قتصا
  . السادة المستشارين من الفريق الفيدرالي لتقديم السؤال

  .تفضلوا

        
        : : : : المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد المستشار السـيد محممحممحممحمد لشكرد لشكرد لشكرد لشكر

  .شكرا السـيد الرئيس
  السادة الوزراء، 
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  السادة المستشارون، 
طرح سؤالنا في مرة أخرى نضطر كفريق فيدرالي للوحدة واGيمقراطية ل

  .قاعة شـبه فارغة، مع العلم أن الجميع يتكلم على تفعيل دور المؤسسة
غادي نمر مباشرة للسؤال، مرة أخرى يكتوي المغاربة بنار الزºدة المهو¥ 
في أسعار المواد �سـتهلاكية، هاد الزºدة التي جاءت بعد شهر رمضان 

لسير في غياب <م واGخول المدرسي وفي ظل تطبيق مقتضيات مدونة ا
لأي مراقبة، مما انعكس سلبا على القدرة الشرائية للمواطنين، خاصة منهم 
ذوي اGخل المحدود، الشيء اÁي جعلهم غير قادرين على توفير الحاجيات 
الأساسـية اليومية، ووصل الأمر ببعضهم إلى �حتجاج في الشارع دفاعا 

  .عن حقهم في العيش الكريم
زير، نسائلكم عن الإجراءات التي تنوون اتخاذها من ÐÁ، السـيد الو 

أجل الحفاظ على القدرة الشرائية للمواطنين والضرب على أيدي كل 
المتلاعبين، اÁين لا هم لهم سوى اسـتغلال كل فرصة لمراكمة ثرواتهم على 

  .حساب معا�ة المواطنين
  .وشكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .ر، الكلمة للسـيد الوزير للإجابة عن السؤالشكرا السـيد المستشا

السـيد نزار بركة، الوزير المنتدب Gى الوزير الأول، المكلف  لشؤون السـيد نزار بركة، الوزير المنتدب Gى الوزير الأول، المكلف  لشؤون السـيد نزار بركة، الوزير المنتدب Gى الوزير الأول، المكلف  لشؤون السـيد نزار بركة، الوزير المنتدب Gى الوزير الأول، المكلف  لشؤون 
    ::::�قتصادية والعامة�قتصادية والعامة�قتصادية والعامة�قتصادية والعامة

  .شكرا السـيد الرئيس
  السـيدات والسادة المستشارون المحترمون، 

في البداية أريد أن أتوجه  لشكر إلى السـيدات والسادة المستشارين 
 من الفريق على انشغالهم المشروع بموضوع القدرة الشرائية، اÁي المحترمين

يحظى  لأولوية ضمن اهÌمات الحكومة، و لفعل كما جاء في تدخلكم 
فعرفت أسعار بعض أنواع الخضر والفواكه ارتفاعات هامة في بداية شهر 

كما أكتوبر الحالي، مما دفعنا إلى التساؤل عن العوامل التي أدت إلى ذÐ، و 
  .جاء في تدخلكم عن علاقتها بمدونة السير

أظن أن  لنسـبة للعلاقة مع مدونة السير، فكلنا نعلم بأن ليس هناك 
 30علاقة وطيدة بحكم أن تطبيق مدونة السير كان � انعكاس لا يفوت 

سـنتيم للكيلوغرام  لنسـبة للأسعار، خصوصا  لنسـبة للخضر في الوقت 
دراهم  3دراهم  2ضر عرفت ارتفاعات تفوت اللي هاد الأسعار دºل الخ

  .دراهم  لنسـبة لبعض الخضر 8حتى إلى أكثر من 
إذن العوامل الموضوعية، هناك عوامل �تجة عن قQ عرض أنواع 
الخضر بفعل الحرارة المفرطة لشهر غشت الماضي، واللي أدت إلى تأخير 

الأسواق بسبب  المنتوج، هناÐ كذÐ ندرة بعض أنواع الخضر والفواكه في
عدم إيصالها من مناطق الإنتاج إلى الأسواق، وتبين مثلا إذا اخذينا سوق 

دºل كمية الخضر  %30الجمQ دºل اGار البيضاء بأن وقع انخفاض دºل 

 Qمقارنة مع الشهر الماضي، إذن كاين مشكل موضوعي، أي أن كاين ق
  . العرض مقارنة مع الطلب، ولكن هذا غير كاف

أن كذÐ ملي در� اGراسة، تبين بأن هوامش الربح  لنسـبة تبين 
لبعض الخضر ارتفعت بكمية واضحة، و لتالي فاتضح أنه كاين تخزين سري، 
وكاين كذÐ إشكالية دال المضاربة في الأسعار، و لتالي وزارة اGاخلية 

 تكثيف ا;هودات في مجال المراقبة، وتوصلناأعطت التعل¾ت دºلها  ش 
إلى العديد من ا·الفات، واللي أدى ذÐ إلى نتيجة ملموسة، واللي 
عشـناها كلنا، وهو انخفاض دºل بعض هذه الأسعار، فمثلا الطماطم كانوا 

دراهم، كذÐ  8درهم للكيلوغرام في أوائل الشهر، اليوم ب  12ب 
  .دراهم للكيلو 2 لنسـبة لبطاطا حتى هي انخفضت ب 

، ولكن هذا ما تينفيش بأن كاين إشكالية حقيقية إذن وقع واحد ا;هود
بحال اللي قالوا الإخوان المستشارين، أن كاين إشكالية حقيقية، أي كاين 
�س اللي كيتلاعبوا بقوت المواطنين، وكاين المشكل اللي تنعرفوه جميع هو 
المشكل دºل سوق الجمQ، والسـيد الوزير دºل التجارة ووزارة اGاخلية 

على إصلاح دºل الإشكالية المطروحة  لنسـبة لأسواق الجمQ،  يشـتغلون
من المنتوج ما تيدوزش بأسواق الجمQ،  %40لأن تيتبين بأن عند� 

و لتالي فبحكم أن أسواق الجمQ هي فين تيتحدد الأسعار، هذا تيأدي إلى 
 ارتفاعات في الأسعار، و لتالي التلاعب بقوت المواطنين والقدرة الشرائية

  .وضرب القدرة الشرائية للمواطنين
  .وشكرا

  :السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
  .شكرا السـيد الوزير، الكلمة للسـيد المستشار

        ::::المستشار السـيد عبد الماÐ أفرºطالمستشار السـيد عبد الماÐ أفرºطالمستشار السـيد عبد الماÐ أفرºطالمستشار السـيد عبد الماÐ أفرºط
  .شكرا السـيد الرئيس

كنا نود أن يكون هناك بث لهذا السؤال حتى يطلع المغاربة على 
يقاف هذا التسيب، لقد الإجراءات التي تنوي الحكومة اتخاذها من أجل إ

أقررتم، السـيد الوزير، أنه من ضمن ما كان من وراء ارتفاع الأسعار 
Ðالتخزين السري والمضاربة إلى غير ذ.  

لكن سؤالنا اليوم هو ما دور الحكومة في المراقبة وفي الحد من هذا 
النوع دºل الغش ومن يمس  لقدرة الشرائية للمواطنين فهو يمس  لأمن 

 للمغاربة، بل ويمس  لاسـتقرار ببلاد�، ÐÁ ونحن نعلم في العديد الغذائي
من الب�ان أن عقوبة الغش من هذا المسـتوى، المضاربة والتخزين ال{ان 
يؤدºن إلى الزºدة في الأسعار راه العقوبة تتمشي في بعض الب�ان إلى حد 

حنا طبعا عقوبة الإعدام، ماشي غير شي حاجة، كاينة في بعض اGول، وا
نحن نناضل من أجل حتى العقوبة دºل الإعدام ما تبقاش في بلاد�، ولكن 
راه هاذ التسيب راه ما كيخصش أنه يسـتمر بهذا الشكل، واحنا المغاربة لولا 
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�سـتمرار دºل ما يصطلح عليه  لتكافل �جÌعي كون غادي تكون شي 
  .كارثة

ع دºل الخضر والفواكه، احنا ÐÁ أعتقد بأنه اليوم ماشي غير �رتفا
تنعرفو بأن الغذاء دºل المغاربة اليوم الشاي والخبز، الخبز وأ<ي كيف 

، %100تيقولوا المغاربة، الأغلبية دºل المغاربة، والشاي اليوم ارتفع تقريبا 
واللي  قي ماليقناش لو واحد التفسير، واللي المغاربة يتساءلون اليوم، وهاذ 

 16يتو، خصنا نعرفو كيفاش العلبة اللي كانت كتسوى الشاي اللي اسم 
  . درهم 30درهم اليوم كتسوى 

ÐÁ أعتقد، السـيد الوزير، مزºن أنه في إطار واحد الشوية دºل 
الوضوح أن الحكومة تعترف بأنه راه كاين تخزين سري، كاين مضار ت 

واحد إعمال ولكن المغاربة ما خصهمش هاذ الخطاب، المغاربة خصهم ... كاين
أولا دºل مقتضيات القوانين اللي جاري بها العمل، وأن المراقبة ما تبقاش 
غير مراقبة موسمية، أننا ملي تجي المناسـبة دºل شهر رمضان ولا شي 
مناسـبة تيجيو التلفزيون ويبينوا لنا اللجنة دºل المراقبة كتدور في بعض 

يتم الضرب على أيدي  الأسواق، يجب أن تكون هناك مراقبة يومية، وأن
  . كل المتلاعبين بأرزاق المغاربةكل 

  .شكرا السـيد الرئيس

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
شكرا السـيد المستشار على تعقيبه، والكلمة للسـيد الوزير ربما للرد 

  .على تعقيب السـيد المستشار

السـيد الوزير المنتدب Gى الوزير الأول، المكلف  لشؤون �قتصادية السـيد الوزير المنتدب Gى الوزير الأول، المكلف  لشؤون �قتصادية السـيد الوزير المنتدب Gى الوزير الأول، المكلف  لشؤون �قتصادية السـيد الوزير المنتدب Gى الوزير الأول، المكلف  لشؤون �قتصادية 
    ::::والعامةوالعامةوالعامةوالعامة

  .شكرا السـيد الرئيس
غنحاول نختصر، أولا  لنسـبة للتدخل دºل الأخ المستشار، بغيت، 
السـيد المستشار، نذكر بأنه هناÐ عدة تدابير تم اتخاذها من طرف 
الحكومة، أولا أنÌ ساهمتو فيها كذÐ، هو القانون دºل الأسعار والمنافسة، 

در� العقو ت الإدارية، هاذ القانون تم تعدي� ورفعنا من العقو ت، و 
ألف درهم، وتيمكن أن  300ألف درهم ووصلناها ل 100العقو ت كانت 

سـنوات، إذا كاين واحد ا;هود تبدل  5تضاعف في حا¥ العود في ظرف 
  .في هاذ ا;ال

 لنسـبة للجانب اللي تكلمتو عليه دºل المراقبة، كذÐ وضعنا واحد 
بين المراقبين، لأن حتى التاجر اللجان محلية  ش يكون التنسـيق 

مكيخصناش عاود �ني نضغطو عليه كثير، لأن كيمشي الناس دºل الصحة، 
من بعد كيجي الناس دºل الفلاحة، من بعد كيجيو الناس دºل اGاخلية، 
فدر� اللجان اللي هي تتمشي بكيفية مسـتمرة، ودر� كذÐ اجÌعات أولا 

لصعيد المركزي، وشهرية  ش نعرفو أشـنو أسـبوعية  لنسـبة للوزارة على ا
  .تدار في جميع المناطق  ش هاذ المراقبة متكونش موسمية، وتكون مسـتمرة

النقطة اللي طرحت دºل الشاي نقطة 1مة، لأن صحيح أنه وقع 
ارتفاعات 1مة، ولكن راجع إلى ارتفاعات في الأسواق اGولية، وقع تضاعف 

Ì كتعرفوا بأن الشاي ماشي مادة مدعمة، دºل الأسعار دºل الشاي، وان
ميمكنش ندعمو كلشي، و لتالي كان انعكاس على المغرب، واحنا كنشـتغلو 

في هاذ الإطار  ش نشوفو إمكانية دºل تخفيض الجمارك  ش نقلصو من 
  . الضغط على القدرة الشرائية دºل المواطن في هاذ المادة

  .شكرا

        ::::السـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسةالسـيد رئيس الجلسة
يد الوزير على مساهمته، وشكرا لجميع من ساهم في هذه شكرا للس ـ

  . الجلسة
  .ورفعت الجلسة


